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PRZEDMOWA.

UzyliSmy w tytule niniejszej gramatyki szkolnej nazwy
~kurséw koncentrycznych”, poniewaz juz pierwszy kurs obej-
muje najpotrzebniejsze wiadomosci ze wszystkich dziatow
gramatyki, a kazdy nastepny stopniowo te wiadomosci po-
gtebia i rozszerza. Nie moze by¢ dwuch zdan co do tego,
ze tylko taki spos6b uczenia gramatyki jest wiasciwy: roz-
ktad roznych dzialdw gramatyki na rézne klasy datby ucz-
niowi strzepy wiedzy, nie powigzane w jedng catos¢ i dla
niego niezrozumiate. Rzeczy trudniejsze i odréznienia sub-
telniejsze, pominiete w pierwszym kursie, beda wyjasnione
w nastepnych, i tam tez niejedna definicja i reguta bedzie
scislej sformutowana. Kurs trzeci bedzie jednak przewaznie
poswiecony skladni, a kurs czwarty przewaznie przesztosci
jezyka; w nim znajdg sie takze wzory jezyka staropolskiego
z odpowiedniemi objasnieniami, co bedzie wielce pozadanym
przygotowaniem do wyktadu historji literatury i do odczyty-
wania jej najdawniejszych zabytkéw.

Uktad tresci w pierwszym kursie jest zastosowany do wy-
magann metody. Nie mogliSmy tu zaczyna¢ od najprostszych
sktadnikéw jezyka czyli od dzwiekéw, jako rzeczy najtrud-
niejszej i najbardziej oderwanej, a nastepnie przechodzi¢ do
wyrazéw i zdan. Ogo6lna znajomos¢ zdania jest, przeciwnie,
punktem wyjscia; z niego dopiero uczeh poznaje wyrazy,
a nastepnie z wyrazéw dzwieki, aby nakoniec znéw powrdcic¢
do rozpatrywania zdan. Stad w pierwszym kursie skladnia,
gtosownia, stoworéd i odmiennia sg potaczone; z kazdego
dziatlu uczen poznaje tyle, ile mu wlasnie potrzeba do zro-
zumienia tego, co nastepuje. W nastepnych kursach ukiad
bedzie juz bardziej systematyczny: w kazdym bedag najpierw
wiadomosci z glosowni i stoworodu, nastepnie z odmienni,
a nareszcie ze skifadni.

Wyktad jest przewaznie oparty na metodzie heurystycznej
czyli gienetycznej. Nauczyciel wychodzi od rozpatrywania
wraz z uczniami przyktadéw konkretnych; nastepnie przez
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odpowiednie pytania naprowadza ucznia na pewne uogoélnie-
nia i wnioski, z ktérych nareszcie formutuje definicje i pra-
widta. Te definicje i prawidta majag by¢ do pewnego stop-
nia owocem wspolnej pracy nauczyciela i ucznia; drukujemy
je grubszemi czcionkami, gdyz sg przeznaczone do nauczenia
sig na pamiec.

Wydajac zadanag lekcje, uczen nie ma jej recytowaé jed-
nym ciggiem; lecz nauczyciel powinien jej stucha¢ sposobem
katechetycznym czyli erotematycznym: zadajgc oddzielne py-
tania i zadajagc na nie, o ile mozna, Scistej odpowiedzi
w formie catkowitego zdania. W tym celu wydrukowalismy
pod tekstem kazdej lekcji szereg pytan, na ktére odpowie-
dzi sg zawarte wiasnie w definicjach i prawidtach, wydruko-
wanych grubszemi czcionkami. Zmieniajgc odpowiednio py-
tania lub ich porzadek, nauczyciel moze sie przekonaé, czy
uczen dobrze rozumie lekcje, ktérg wydaje.

Kazda lekcja nizszych kurséw jest podzielona na dwie
czesci (A i B), powigzane z sobg wspoélnoscig tresci. Naj-
czesciej zapewne trudnoby bylo przejs¢ z uczniami odrazu
calg lekcje (A i B), wiec mozna ja podzieli¢ na dwie osob-
ne lekcje.

Zadania dotgczone na koncu kazdej lekcji, sa przeznaczo-
ne poczesci do piSmiennego opracowania, a poczesci do
¢wiczen ustnych. Wogole, gdzie wyraznie nie zaznaczono,
iz zadanie ma by¢ opracowane piSmiennie, wymaga sie tylko
ustnych ¢wiczen. Jednak pozostawiamy uznaniu nauczyciela,
gdzie ma zada¢ opracowania pismiennego chocby czesci ja-
kiego zadania.

Oczywiscie, nieraz wypadnie na nalezyte opracowanie za-
dan przeznaczy¢ osobng lekcje; zadawanie odrazu i tekstu
gramatyki, i zadan pismiennych bytoby w wielu razach prze-
cigzaniem ucznia.

Szanownych krytykéw prosze o wstrzymanie sie z ostatecz-
nym sadem o mej pracy az do wyjscia ostatniego kursu.

Warszawa, w wrzesSniu 1905.

Antoni Krasnowolski.



ROZDZIAL PIERWSZY.

Zdanie nierozwiniete i cze$ci mowy odmienne.

LEKCJA 1.
A.

Cztowiek pracuje. Krawiec szyje. Brat pisze.
Pan daje. Kon biegnie. Wrobel skacze. Ryba
ptywa. Pies szczeka. Zaba skrzeczy Drzewo
rosnie. Rdéza kivitnie. Kamien lezy. Dom stoi.
Ztoto biyszczy. Woda ptynie.

Cztowiek pracuje—jest to potgczenie wyrazéw, ozna-
czajace pewng mysl albo spostrzezenie. Réwniez i inne po-
taczenia wyrazéw, przytoczone powyzej, o0znaczajg pewng
mys$l albo spostrzezenie.

Potgczenie wyrazdw, oznaczajagce pewng mysl albo spo-
strzezenie, nazywa sie zdaniem.

Cztowiek pracuje — Krawiec szyje i t. d.— sg to
zdania.

O kim jest mowa w zdaniu: Cztowiek pracuje? (o czto-
wieku). O kim jest mowa w zdaniu: Pies szczeka?
(o psie). O czym jest mowa w zdaniu: Woda ptynie?
(o wodzie) O kim lub o czym jest mowa w kazdym z przy-
toczonych powyzej zdan?
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Nazwa osoby, zwierzecia lub rzeczy, o ktérych w zdaniu
jest mowa, nazywa sie podmiotem zdania.

Kto pracuje?—Cziowiek. Kto szczeka?—Pies. Co
ptynie?—Woda.

Podmiot odpowiada na pytanie kto? albo co?

Zadanie |.

Oznacz w powyzej przytoczonych zdaniach podmioty i po-
wiedz, na jakie pytanie kazdy z nich odpowiada.

Co wypowiadamy o cztowieku w zdaniu: Cztowiek pra-
cuje? (ze pracuje). Co wypowiadamy o psie w zdaniu:
Pies szczeka? (ze szczeka). Co wypowiadamy o wodzie
w zdaniu: Woda ptynie? (ze pitynie). Co wypowiadamy
0 kazdym z podmiotéw zdahn powyzszych?

To, co w zdaniu wypowiadamy o podmiocie zdania, nazy-
wa sie jego orzeczeniem.

Zadanie Il

Oznacz orzeczenia zdan powyzej przytoczonych.

Zadanie Il

Napisz podmioty do nastepujgcych orzeczen:— czyta,—
kuje,— hebluje, — strzela, — $piewa, —piszczy, — zielenieje,—
wiednie,— marznie,— pali sie.

Zadanie IV.

Napisz orzeczenia do nastepujgcych podmiotéw:Stolarz—.
Krowa —. Robak— .Wrona — . Dziecko—. L6d — . Li$¢ —. Stru-
mien— .Wiatr—. Deszcz—.

| A. Pytania. Co to jest zdanie? — Co to jest podmiot
zdania? — Na jakie pytania odpowiada podmiot zdania? — Co to
jest orzeczenie zdania?



B.

Cztowiek pracuje pilnie. Krawiec szyje ubra-
nie. Brat pisze list. Pan daje zebrakowi jat-
muzne. Kon biegnie szybko. Wrobel skacze na
drodze. Ryba plywa w wodzie. Pies szczeka
na ztodzieja. Zaba skrzeczy w bagnie. Drzewo
rosnie w lesie. Ro6za kwitnie w ogrodzie. Stary
dom stoi nad stawem. Zioto biyszczy przy
Swietle. Woda ptynie z gory na dot.

W powyzszych zdaniach, opr6cz podmiotu i orzeczenia,
mamy jeszcze inne wyrazy, np. pilnie, ubranie, list,
jatmuzne, zebrakowi, na drodze i t. d.

Wyrazy, zawarte w zdaniu oprécz podmiotu i orzeczenia,
nazywajg sie drugorzednemi cztonkami zdania.

Podmiot i orzeczenie sg to gtdwne cztonki zdania.

Zdanie, skladajgce sie tylko z podmiotu i orzeczenia, na-
zywa sie zdaniem nierozwinietym.

Zdanie, w ktérym oprécz podmiotu i orzeczenia sa jeszcze
cztonki drugorzedne, nazywa sie zdaniem rozwinigetym.

Zadanie V.

Wykaz w powyzej przytoczonych zdaniach cztonki

drugorzedne.
Zadanie VI

Napisz drugorzedne cztonki do nastepujacych zdan:

Matka czyta. Szewc robi. Slimak petza. Stowik $piewa.
Lis kryje sie. Woda marznie. Lo6d taje. Chlopiec ptacze.
Dziewczynka $mieje sie. Zelazo parzy. Oijciec idzie. Sa-
siad prosi. Ksigzka lezy. Gwiazdy $wieca.

| B. Pytania. Co to sg drugorzedne cztonki zdania?— Co
to sa gtéwne cztonki zdania?— Co to jest zdanie nierozwiniete?—
Co to jest zdanie rozwinigte?



LEKCJA II.
A

Cztowiek pracuje. Krawiec szyje. Brat pisze.
Pan daje. Wrobel skacze. Ryba ptywa. Pies
szczeka. Zaba skrzeczy. Drzewo rosnie. Roza
kwitnie. Kamien lezy. Dom stoi. Zioto btysz-
czy. Woda ptynie.

Oznacz jeszcze raz podmioty powyzszych zdan!

Co oznaczajg wyrazy: cztowiek, krawiec, brat, pan?
(ludzi). Co oznaczajg wyrazy: wrobel, ryba, pies, zaba?
(zwierzeta). Co oznaczaja wyrazy: drzewo, r6za, kamien,
dom, ztoto, woda? (rzeczy).

Wyrazy, oznaczajgce ludzi, zwierzeta lub rzeczy, czyli
nazwy ludzi, zwierzat lub rzeczy nazywajg sie imionami
rzeczownemi czyli rzeczownikami.

Nazwy ludzi lub zwierzat sg to imiona zywotne.

Imiona zywotne dzielg sie na osobowe (czyli ludzkie)
i zwierzece.

Nazwy rzeczy sg to imiona niezywotne.

Zadanie VII.

Z nastepujacych opowiadan wybierz wszystkie rzeczowni-
ki i napisz osobno: osobowe, zwierzece i niezywotne.

Ktamca.
SWilk! wilk!” zawotal pastuch i poruszyt calg ludnos¢
wiejska, pracujaca w polu. Ludzie mu uwierzyli i przybiegli
na pomoc z widtami i kilonicami. Wtenczas pastuszek ich

wysmiat. Wilka wcale nie byio; chlopiec chciat tylko zazar-
towac¢ sobie z ludzi. Za to nie omineta go kara.

Na drugi dzien wilk rzeczywiscie przyszedt. Chlopiec wo-
tat pomocy. Ale nikt na to nie zwazat, bo nikt mu juz nie
wierzyt. Wilk wpadt pomiedzy owce i wielkg zrzadzit szkode.



Skarb zakopany.

Pewien wiesniak miat trzech synéw. Krotko przed Smier-
cig rzekt do nich: ,Pozostawiam wam tylko tg chatg i te
winnice. A w winnicy jest zakopany skarb. Kopcie tylko
pilnie, a napewno go znajdziecie.” Zaraz po $mierci ojca sy-
nowie wzieli rydle i motyki i zaczeli kopa¢ w winnicy. Prze-
kopali calg winnice, ale skarbu nie znalezli. Zato nastepne-
go roku mieli winogron daleko wiecej. Wtenczas dopiero
zrozumieli, o jakim skarbie ojciec im mowit. Odtad bardzo
pilnie pracowali w winnicy i wkrétce doszli do majatku.

Zadanie VIII.
Napisz po 10 imion osobowych, zwierzecych i nie-
zywotnych.
B.

Nazwy ludzi, zwierzat, roslin, mineratéw, budynkéw, sprze-
téw, narzedzi i wielu innych rzeczy, oznaczajg przedmio-
ty, podpadajgce pod nasze zmysty, t j. takie przed-
mioty, ktére mozna widzie¢ lub ktérych mozna sie dotykad;
np. cztowiek, krawiec, brat, pan, wroébel, ryba,
pies, zaba, drzewo, réza, kamieii, dom, ztoto, wo-
da, stot, néz i t. p.

Ale mamy jeszcze nazwy rzeczy, nhie podpadajgcych
pod nasze zmysty, t. j. takich rzeczy, ktére sobie tylko
wyobrazamy w umys$le; np. dobroé¢, ztos$¢, cnota,
brzydota, spokdj, cisza, praca, zdziwienie, rados¢
it p

Nazwy o0sob, zwierzat lub rzeczy, podpadajacych pod nasze
zmysty, nazywamy imionami konkretnemi czyli zmysto-
wemi.

1] A. Pytania. Co to jest rzeczownik? — Co to sg imiona
zywotne?— Jak sie dzielg imiona zywotne?— Co to sg imiona nie-
zywotne?
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"Nazwyjrzeczy, nie podpadajgcych |pod [nasze zmysfy, t. j.
takich, ktoreJsobie tylko wyobrazamy rw umysle, nazywamy
imionami oderwanemi czyli umystowemi.

Zadanie IX.
Z nastepujacego opowiadania wypisz osobno_imiona zmy-
stowe (zywotne i niezywotne) i osobno imiona umystowe.

Ojciec siedzi u steru.
Wielka 16dz ptyneta po morzu, a burza nig miotata.

W todzi byto kilkunastu ludzi, i wszyscy byli w wielkim
strachu. Tylko maty synek sternika zachowywat spokéj i wy-
razit swe zdziwienie z tej obawy ludzi. Inni podziwiali nie-

ustraszono$¢ chtopca. Lecz on im rzekt spokojnie: ,,Czegoéz
mam sie ba¢? Przeciez moj ojciec siedzi u steru!”

Zadanie X.

Napisz 5 imion umystowych, oznaczajgcych jakg wade (np.
lenistwo, upér); 5 imion umystowych, oznaczajgcych zalete
(np. dobroé, sprawiedliwos¢); 5 imion umystowych, oznacza-
jacych stan duszy lub uczucie (np. smutek, mitos¢); 5
imion umystowych, oznaczajgcych czynnos$é¢ (np. praca,
staranie); 5 imion umystowych, oznaczajacych czas (np.
rok, wiosna, poranek).

LEKCJA II1I.
A.

Brat pisze. JoOzef pisze. Brat Jdzef pisze.
Krol rzadzi. Jan rzadzi. Krol Jan rzadzi. Pies
szczeka. Burek szczeka. Pies Burek szczeka.
Rzeka ptynie. Wista ptynie. Rzeka Wista pty-
nie. GOry sie wznoszg. Tatry sie wznoszg. Gory
Tatry sie wznosza.

1] B. Pytania. Co to sg imiona konkretne czyli zmysto-

we?— Co to sg imiona oderwane czyli umystowe?



n

Wymien z powyzszych zdan wszystkie rzeczowniki! Czy
sg to imiona zmystowe, czy umystowe? Ktére z nich sa
osobowe, ktdére zwierzece, a ktore niezywotne?

Jaka jest roznica miedzy imionami brat a J6ézef?—Bra-
ci moge mie¢ wielu, a brata Jbézefa tylko jednego, tego
wiasnie, ktéremu nadano to imie dla odréznienia od innych
braci. Jaka jest roznica miedzy imionami pies a Burek?
Nazwa pies oznacza nietylko tego jednego psa, lecz stosu-
je sie do wszystkich psow, t. j. do wszystkich istot, ktore
nalezg do gatunku psa; a nazwa Burek oznacza tylko tego
psa, ktéremu nadano to imie dla odroznienia od innych
pséw. Podobnie nazwa rzeka stosuje sie do wszystkich
rzek, a nazwa goéra do wszystkich gor; nazwa zas Wista
tylko do jednej rzeki, [nazwa Tatry do jednych gér, tak
nazwanych dla odréznienia od innych.

Imiona takie, jak brat, pies, rzeka, géra, sa to imio-
na gatunkowe czyli pospolite; a imiona takie, jak Jo-
zef, Burek, Wista, Tatry, sg to imiona wtasne.

Imiona zmystowe dzielg sie na imiona pospolite i na
imiona wtasne.

Imie pospolite czyli gatunkowe jest to takie, ktére sie
stosuje nie tylko do jednej osoby, zwierzecia lub rzeczy, lecz
do wielu oséb, zwierzat lub rzeczy, nalezacych do tego sa-
mego gatunku.

Imie wtasne jest takie, ktore jest nadane pewnej osobie,
pewnemu zwierzeciu lub pewnej rzeczy dla odroznienia od
innych o0sob, zwierzat lub rzeczy, nalezacych do tego same-
go gatunku.

Imiona wiasne nadaje sie ludziom, niektérym zwierzetom,
a z przedmiotéw niezywotnych: krajom, miastom i wsiom,
rzekom, jeziorom, gérom, gwiazdom.

Imiona wilasne piszemy przez duze litery poczatkowe.

Jesli imie wiasne jest dodane do imienia pospolitego, to
ktadzie sie zawsze po nim.
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Zadanie XI.

Dodaj odpowiednie imiona wiasne do nastepujgcych imion
pospolitych: ciocia, pan, poeta, krél, hetman, pies, kot, kro-
lestwo, miasto, wie$, rzeka, jezioro, goéra, planeta.

Zadanie XII.
Napisz po 5 imion wiasnych, oznaczajgcych: 1) ludzi,
2) zwierzeta, 3) kraje, 4) miasta, 5) rzeki, 6) jeziora, 7) go-
ry, 8) gwiazdy.

B.

Poréwnaj nastepujace rzeczowniki®

Cztowiek — nardd. Zotnierz — wojsko. Pan —
‘panstwo. Wuj — wujostwo. Towarzysz — towa-
rzystwo. Druh — druzyna. Jezdziec — jazda
(konnica). Pies — sfora. Kon — stado. Owca—
trzoda. Mrowka—mrowie. Drzewo—Ilas. Kwiat—
kwiecie. Krzak—zaroste. Kamien—kupa. Sztu-
ka—tuzin.

Rzeczowniki: cztowiek, zoinierz, pan,. wuj, jez-
dziec, pies, kon, owca, mréwka, drzewo, kwiat,
krzak, kamien, sztuka — oznaczaja pojedyncza osobe,
pojedyncze zwierze lub rzecz i nazywajg sie jednostko-
we mi.

Rzeczowniki: naréd, wojsko, panstwo, wujostwo, to-
warzystwo, druzyna, jazda, konnica, stora, stado,
trzoda, mrowie, las, kwiecie, zaros$le, kupa, tuzin,
oznaczajg kilka lub wiele rzeczy jednakowych lub podob-
nych i nazywaja sie imionami zbiorowemi.

i A. Pytania. Jak sie dzielg imiona zmystowe? — Co
jest imie pospolite? — Co to jest imie whlasne? — Komu i czemu
nadajemy imiona wiasne? — Jak piszemy imiona wkasne? — Gdzie
ktadzie sie imie wiasne, potgczone z pospolitym?

to
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Poréwnajmy jeszcze nastepujace rzeczowniki:

drewno, glina, wapno, zelazo, ztoto, popiét,
woda, mleko, miéd, piwo.

Czy te rzeczowniki oznaczajg rzeczy pojedyncze, czy tez
wiele rzeczy jednakowych Ilub podobnych? Ani jedno, ani
drugie. Np. zelaza moze by¢ mniej lub wiecej, ale zawsze
bedzie to zelazo; mozemy od kawalka zelaza odcig¢ kawatek
mniejszy lub wiekszy, ale i najmniejszy kawatek bedzie
zelazem. Podobnie najmniejsza kropelka mleka bedzie tak
samo mlekiem, jak wielki zbiornik mleka. Czy czastka, od-
cieta od wotu, muchy, domu, stotu, miotka, bedzie réwniez
wotem, muchg, stotem, miotkiem? — Nie. Z drewna, gliny,
zelaza, mleka mozna co$ zrobi¢, co bedzie rzeczg jednostko-
wg; np. z drewna— kotek, z gliny — garnek, z zelaza—miot
i t. p. Sa to wiec materjaty, z ktérych co$ zrobi¢ mozna.
Nazwy takich materjatéw nazywajg sie imionami mater-
jalnemi.

Imiona zmystowe dzielg sie wiec nietylko na pospolite
i wihasne, lecz takze na jednostkowe zbiorowe i ma-
terjalne.

Imiona jednostkowe oznaczajg pojedyncza osobe, zwierze
lub rzecz.

Imiona zbiorowe oznaczajg zbidr kilku lub wielu o0s6b,
zwierzat lub rzeczy.

Imiona materjalne oznaczajg materjat, ktérego najmniejsza
czastka ma te samg nazwe co i cze$¢ wieksza.

Imionami jednostkowemi i zbiorowemi moga byé zaréwno
imiona osobowe i zwierzece, jak niezywotne.

Imiona materjalne naleza zawsze do niezywotnych.

Zadanie XIIL

Napisz odpowiednie imiona zbiorowe do nastepujacych jed-
nostkowych: poganin, rycerz, duchowny, chiop,
szlachcic, mitodzieniec, stuzgcy, piechur, brat
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i siostra, krdl i krdolowa, pan i pani, stryj i stry-

jenka, Wojciech i Wojciechowa, robak, pidro.

Zadanie XIV.

Dopisz odpowiednie imiona jednostkowe do nastepujgacych
zbiorowych: mieszczanstwo, zydostwo, braterstwo,
podkomorstwo, hrabiostwo, Janostwo, sasiedz-
two, dziatwa, psiarnia, snop, gars$é¢ zyta, igliwie,
stos drzewa.

Zadanie XV.
Napisz po 5 imion materjalnych: 1) oznaczajgcych ptyny,
2) oznaczajacych mineraly, 3) oznaczajagcych rézne materja-
ty, pochodzace ze Swiata roslinnego.

C

Poréwnaj nastepujace rzeczowniki:

Chitopiec — chtopczyk — chtopczyna. Kon — ko-
nik — koniczek. St6t—stolik — stoliczek. N6z —
nozyk. Pies—piesek—psina. Kot — kotek. Pan-
na—panienka — panieneczka. Krowa — krowka.
Ksiega—ksigzka — ksigzeczka. L awa—tawka—ta-
weczka. Reka—raczka—raczyna. Koto—ko6tko—
koteczko. Dziecie—dziecko—dziecigtko—dziecina.

Co to jest chtopczyk? (maty chilopiec). Co to.jest ko
nik? (maly kon). Co to jest koniczek? (maly konik)
Nozyk? (maty noéz).

Widzimy, ze od rzeczownikéw mozna tworzy¢ inne rze-
czowniki, oznaczajgce takg sama osobe lub rzecz, tylko
mniejszg. Takie przerabianie rzeczownikéw nazywa sie ich

11 B. Pytania. Jak dzielg sie imiona zmystowe? — Co
sg imiona jednostkowe? — Co to sg imiona zbiorowe? — Co to sg
imiona materjalne? — Do jakich imion mogg naleze¢ imiona jed-
nostkowe, zbiorowe i materjalne?

to
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zdrabnianiem; niektére rzeczowniki mozna zdrabnia¢ po
kilka razy; np. panna—panienka—panieneczka; koto—
kétko—koteczko; chtopiec—chitopczyk—chtopczy-
na—chtopie—chtopigtko.

Rzeczowniki zdrobniate sg to wiec rzeczowniki, utwo-
rzone od innych rzeczownikdw, a oznaczajace takg samg 0so-
be lub rzecz, tylko mniejsza.

Do rzeczownikdw zdrobniatych sg podobne pieszczot-

liwe; np. ojczulek, mamusia, J6zio, Zosia, stryj-
cio, wujcio, dziadunio, chlebus.
ARzeczowniki zgrubiate i pogardliwe, przeciwnie, ozna-
czajg osobe lub rzecz wielkg, niezgrabng lub wstretna; np.
chtopisko, kobiecisko, wilczysko, psisko, dzie-
ciak, zydziak, synal, dziewucha, dziadyga.

Zadanie XVI.

Od nastepujacych rzeczownikéw utwdérz odpowiednie zdrob-
niate i zgrubiate: zotnierz, szewc, Niemiec, baba,
kon, osiet, szabla, miasto, dom, Pawet, Jan.

Zadanie XVII.

Z nastepujgcego opowiadania wybierz wszystkie rzeczow-
niki i napisz osobno: 1) imiona umystowe: 2) imiona
zmystowe. Przy zmystowych dodaj, czy sg osobowe,
zwierzece czy hniezywotne; czy sa pospolite czy
witasne; oraz, czy sg jednostkowe, zbiorowe czy
materjalne; nareszcie przy zdrobniatych, pieszczot-
liwych i zgrubiatych dopisz odpowiednig nazwe; np.
ojciec, osob., wihas., posp., jedn.

Tomek, osob., jedn., zdrobn.

Podkowa.

Ojciec Mateusz, roztropny gospodarz wiejski, wyszedt do
sgsiedniej wioski z synem swoim Tomaszem. Na drodze
spostrzegt kawat podkowy i rzekt: ,Patrzajno, Tomku! Koto
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kamyka lezy kawat zgubionej podkowy; podnie$ to i scho-
waj!”— ,Ee..., m¢j tatuniu,” odpowiedziat Tomek, ,na co sie
to przyda? Niema sie po co i schylaé.”

Sam wiec Mateusz, nie rzekszy ani stowa, podniost ka-
watek zelaza i schowat go do kieszeni.

Skoro nadeszli do sasiedniej wioski, Mateusz sprzedat zna-
leziong podkowe kowalowi, a za pozyskanych pare groszy
kupit wybornych wisien, poczym ruszyli w dalszg droge.

Dzien byt bardzo gorgcy. Tomek omdlewat z pragnienia,
ale na nieszczescie za wioska rozciggaly sie obszerne pia-
ski, na ktorych nie bylo ani drzew cienistych, ani najmniej-
szego strumyka lub sadzawki.

Wtedy Mateusz niby przez nieostroznos¢ upuscit jedng
wisnie. Tomek podnidst ja z chciwoscig i natychmiast zjadt.
Po chwili ojciec upuscit druga, potym trzecig, a Tomek
z réwnym podnosit jg pospiechem. Tym sposobem Mateusz
poupuszczat wszystkie wisnie, zmuszajac niby mimowolnie
syna, aby po kazda schylat sie osobno.

Skoro juz Tomek zjadt wszystkie wisnie i ugasit cokol-
wiek pragnienie, ojciec obroécit sie do niego z usmiechem
i rzekt: ,Widzisz, leniuchu! Gdybys$ sie byt raz jeden schylit
po kawatek podkowy, nie potrzebowatbys byt schyla¢ sie
po kazdg wisnie, bo bytbys je sobie sam mogt kupic.
Pamietaj, ze kazda najdrobniejsza rzecz moze przezornemu
cztowiekowi przynies¢ pozytek.”

LEKCJA V.
A

Ten pan. Ta pani. To dziecko.
Ten dom. Ta chata. To pole.
Przed rzeczownikami pan i dom postawiliSmy stéwko
ten; przed rzeczownikami pani i chata postawiliSmy

Il C. Pytania. Co to sg rzeczowniki zdrobniate? — Co to
sg rzeczowniki zgrubiate?
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stdbwko ta; przed rzeczownikami dziecko i pole — stow-
ko to.

Czyz mozna powiedzie¢: ta pan, albo ten pani albo
ten dziecko?

Podobnie przed rzeczownikami: szewc, kon, dab, ptot,
kamien mozemy postawi¢ stowko ten; przed rzeczownika-
mi: zebraczka, krowa, lipa, $Sciana, kreda mozemy
postawi¢ stdwko ta; przed rzeczownikami: ciele, koto,
morze, imie—stowko to.

Stéowkami ten, ta, to oznaczyliSmy rodzaj grama-
tyczny tych rzeczownikéw: stéwkiem ten— rodzaj meski,
stbwkiem ta—rodzaj zenski, stéwkiem to — rodzaj nijaki,
Rzeczowniki: pan, dom, szewc, kon, dab, ptot, ka-
mien sa wiec rodzaju meskiego; rzeczowniki: pani, chata,
zebraczka, krowa, lipa, $ciana, kreda — sg rodzaju
zenskiego; rzeczowniki: dziecko, pole, ciele, koto,
morze, imie—sa rodzaju nijakiego.

Rzeczowniki mogg mie¢ trojaki rodzaj gramatyczny: meski,
zenski lub nijaki.

Nazwy mezczyzn i zwierzgt samcéw sg rodzaju
meskiego (np. ten brat, kowal, winowajca, kogut); nazwy
kobiet i zwierzat samic sa rodzaju zenskiego (np.
ta pani, corka, kura); nazwy istot zyjacych, konczace
sie na— e, sg rodzaju nijakiego (np. to dziecige, pacho-
le, ciele); nazwy przedmiotow niezywotnych sa albo
meskie, albo zenskie, albo nijakie.

Zadanie XVIII.

Z nastepujacego opowiadania wypisz o0sobno rzeczowniki
meskie, zenskie i nijakie.

Pies owczarski i pieski pokojowe.

Stary pies owczarski, ktory przez caly dzien wiernie pil-
nowat stada owiec, wieczorem przechodzit przez ulice mia-
steczka. Zaledwie sie pokazat, kiedy mopsiki i inne rozmai-

Gramatyka szkolna. 2
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te mate pieski rzucity sie ku niemu i zawziecie ujadac za-
czety. Ale on spokojnie szedt swa, drogg i nie raczyt na-
wet sie obejrze¢. Przechodzac koto jatek, spotkat sie
z przyjacielem, psem rzeznika. Ten rzekt do niego: ,Jakze
mozesz tak spokojnie znosi¢ to nedzne ujadanie tych psia-
kéw? Dlaczego nie pochwycisz cho¢by jednego z nich za
kark i porzadnie nie wytarmosisz, aby sie nauczyly grzecz-
nosci?”— ,Ba,” odrzekt pies owczarski, ,a to na co? Gryz¢
mie, nie gryza, a ich glupie ujadanie nic mi nie szkodzi.
Wiem ja dobrze, ze mam ostre zeby, ale szkoda ich na te

psiny: potrzebne mi sg na wilka!”

Zadanie XIX.
Napisz po 10 rzeczownikéw meskich, zeniskich i nijakich;
z nich potowa ma by¢ zywotnych, a potowa niezywotnych.

B.

Cztowiek pracuje—Ludzie pracuja.

Krawiec szyje—Krawcy szyja.

Brat pisze—Bracia piszg.

Pan daje—Panowie daja.

Kon biegnie—Konie biegnag.

Wrébel skacze— Wréble skacza.

Ryba ptywa—Ryby ptywaja.

Pies szczeka—Psy szczekaja.

Zaba skrzeczy—Zaby skrzecza.

Drzewo rosnie—Drzewa rosna.

Ro6za kwitnie—R6ze kwitna.

Kamien lezy—Kamienie leza.

Dom stoi—Domy stoja.
Poréwnaj zdania: Krawiec szyje i krawcy szyja.
W obydwu zdaniach jest uzyty ten sam rzeczownik krawiec;

v A. Pytanie. Illoraki moze by¢ rodzaj gramatyczny rze-

czownikéw?
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tylko ze w pierwszym jest mowa o jednym krawcu, a w dru-
gim o dwuch, kilku lub wielu krawcach. W pierwszym zda-
niu rzeczownik krawiec jest uzyty w liczbie pojedyn-
czej, a w drugim krawcy—w liczbie mnogiej. Podob-
nie rzeczowniki: cztowiek, brat, pan, konh, wrébel,
ryba i t. d. sg uzyte w liczbie pojedynczej, a ludzie,

bracia, panowie, konie, wréble i t. d — w liczbie
mnogie;j.

Rzeczowniki odmieniajg sie przez liczby.

Liczb jest dwie: liczba pojedyncza i liczba mnoga.

Zadanie XX.

Napisz liczbe mnoga nastepujacych rzeczownikéw: wuj,
ojciec, malarz, nauczyciel, wot, kret, klon, zab,
palec, matka, corka, wrona, tgka, gospodyni,
koto, kétko, morze, imie, dziecie.

Zadanie XXI.

Napisz liczbe pojedyncza nastepujacych rzeczownikow:
krélowie, doktorzy, rycerze, przyjaciele, go$-
cie, sepy, jastrzebie, doty, koty, jeze, panny,
tawki, dtonie, zwierciadta, pola, plemiona, cie-
leta.

LEKCJA]|V.
A

Sgsiad pomaga mi w pracy.
Ogrod sgsiada jest piekny.
Udzielitem pomocy sgsiadowi.
Prositem sgsiada o pomoc.
Poméz mi, sgsiedzie!
Pracowatem razem z sgsiadem.
Rozmawiamy o sgsiedzie.

IV B. Pytanie. |lle liczb odr6zniamy w odmianie rzeczow-
nikéw i jak sie te liczby nazywaja?
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Sgsiedzi pomagaja mi w pracy.
Ogrody sgsiaddw sg piekne.
Udzielitem pomocy sgsiadom.
Prositem sgsiaddéw o pomoc.
Pomézcie mi, sgsiedzi!
Pracowatem razem z sgsiadami.
Rozmawiamy o0 sgsiadach.

W  powyzszych zdaniach mamy rzeczownik sasiad
w roznych odmianach czyli formach. Wiemy juz, ze
sgsiad jest liczbg pojedyncza, a sgsiedzi liczba mnoga.
Ale sgsiada, sgsiadowi, sagsiedzi e, sgsiadem —
jest tak samo liczbg pojedyncza, jak sagsiad; podobnie
sgsiadow, sasiadom, sgsiadami, sgsiadach—jest
liczbg mnoga, tak samo jak sgsiedzi. Mamy tu wiec, oprocz
odmiany przez liczby, jeszcze inng odmiane, zalezng od bu-
dowy zdania. Np. nie moge powiedzie¢: pomagam sg-
siada, lecz tylko: pomagam sgsiadowi; nie moge po-
wiedzie¢: prositem sgsiadowi, lecz tylko: prositem
sgsiada.

Widzimy, ze ta odmiana rzeczownika polega na réznych
koncowkach, przyjmowanych przez rzeczownik, zaleznie
od budowy zdania.

Rdézne formy, ktére rzeczownik przybiera zaleznie od bu-
dowy zdania, nazywajg sie przypadkami.

Odmiana rzeczownika przez liczby i przypadki nazywa sig
deklinacja.

Przypadkbw mamy w jezyku polskim, zaréwno w liczbie
pojedynczej, jak w mnogiej, siedem. Nazwy przypadkow sg
nastepujgce: mianownik, dopetniacz, celownik, bier-
nik, wotacz, narzednik i miejscownik.

Przypadki odrézniamy podlug pytan, na ktére odpowiadaja;

Mianownik odpowiada na pyt. kto? lub co? np. sasiad,
matka, wilk, koto.
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Dopetniacz odpowiada na pyt. kogo? czego? czyj?
np. sasiada, matki, wilka, kota.

Celownik odpowiada na pyt. komu? czemu? np. sa-
siadowi, matce, wilkowi, kotu.

Biernik odpowiada na pyt. kogo? co? np. sasiada, mat-
ke, wilka, koto.

Wotaé z uzywa sie, gdy zwracamy wprost mowe do kogo;
np. sasiedzie! matko! wilku! koto!

Narzednik odpowiada na pyt. kim? czym? np. sasia-
dem, matka, wilkiem, kotem.

Miejscownik odpowiada na pyt. w kim? w czym?
albo o kim? o czym? np. o sasiedzie, matce, wilku, kole.

W liczbie mnogiej stosujemy te same pytania, co w licz-
bie pojedynczej; np. Mianownik kto albo co to jest? To sg
sgsiedzi, matki, wilki, kota. Dopehiacz, Czyj to
ogrod? Sgsiadow, matek i t d

B.
Przyktady deklinacji.
Liczba pojedyncza

1. Mi Kkto? co? syn krowa jabtko
2. D. kogo? czego? czyj? syna krowy jabtka
3. C. komu? czemu? synowi krowie jabtku
4. B. kogo? co? syna krowe jabtko
5 W. — synu! krowo! jabtkol!
6. N. kim? czym? synem krowg jabtkiem
7. M. o kim? o czym? 0 synu o krowie o jabtku.
Liczba mnoga.
1. M. kto? co? synowie  krowy jabtka
1. D. kogo? czego? czyj? synow krow jabtek

V A. Pytania. Co to sg przypadki rzeczownika? — Co to
jest deklinacja rzeczownika?— lle jest przypadkéw i jak sie na-
zywaja?— Jak odrozniamy przypadki? — Na jakie pytanie odpo-
wiada kazdy z tych przypadkéw?
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3. C. komu? czemu? synom krowom jabtkom
4. B. kogo? co? synow krowy jabtka
5, W. — synowie!  Kkrowy! jabtka!
6. N. kim? czym? synami krowami jabtkami
7. M. o kim? o czym? o synach o krowach o jabtkach

Zadanie XXII.

Wypisz z nastepujgcego opowiadania wszystkie rzeczowni-
ki, przy kazdym z nich napisz pytanie, na ktore odpowiada,
i wymien przypadek i liczbe. Np. osiet, kto? mian. licz.
poj.; workami, czym? narzedn. I. mn.

Osiet i kon.

Osiet, objuczony ciezkiemi workami, szedt obok konia
miodego i silnego, ktdrego pan oszczedzat i zadnym cieza-
rem nie obarczyt. ,Odbierz mi czes¢ jukéw!” prosit osiet
konia, ,bo juz upadam pod ciezarem nad sity.” — ,Co mi
tam!” odrzekt kon, ,wy osty, jestescie stworzone do nosze-
nia ciezaréw, a pieknej i dumnej postawie mojej te podie
worki nie przystajg. WeZz sie w kupe, a jako$ poradzisz!”
Ciezko dyszac i z opuszczong glowg biedny osiet wlokt sie
dalej; lecz z sit wyczerpany, wkrétce padt na drodze i zy-
cie zakonczyt. Pan po niewczasie zatowat swej niesprawie-
dliwosci i po krétkim namysle caly tadunek osta wiozyt
na konia, a w dodatku jeszcze i skore osta, ktorej nie
chciat porzuci¢ na drodze. Teraz dopiero, czujagc na sobie
ciezar, kon westchnat i odczut smutny los towarzysza; lecz
byto juz za pozno.

Zadanie XXIII.

Napisz odpowiedzi na nastepujgce pytania, najpierw
w liczbie pojedynczej, a potym w liczbie mnogiej,
uzywajac w kazdej odpowiedzi tego samego rzeczownika:
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Kto cie uczy? — Czyja jest ta ksigzka? — Komu masz
wierzy¢? — Kogo powiniene$ szanowac? — Z kim lubisz
rozmawiac¢?— O kim mowites z kolegg?

LEKCJA VL.

A

Brat jest oficerem. Wilk jest zwierzeciem.
Szczupak jest rybg. Pszczota jest owadem. Dagb
jest drzewem. Zelazo jest kruszcem. Stot jest
sprzetem. N6z jest narzedziem.

W powyzszych zdaniach podmiotem jest rzeczownik
w mianowniku. Jakie tu sg orzeczenia? (jest oficerem,
jest zwierzeciem, jest rybg i t. d.).

Orzeczenie jest tu wiec ztozone, gdyz skitada sie z dwuch
stow: z stdwka jest i z rzeczownika.

W ktorym przypadku sg tu uzyte rzeczowniki oficerem,
zwierzeciem, ryba, owadem, drzewem, kruszcem,
sprzetem, narzedziem?

Na jakie pytanie odpowiada w powyzszych zdaniach orze-
czenie?

Orzeczenie, w ktérego sktad wchodzi rzeczownik, nazywa
sie orzeczeniem rzeczownym.

Orzeczenie rzeczowne odpowiada na pytanie: czym jest
podmiot?

Orzeczenie rzeczowne skiada sieztgcznika i orzeczni-
ka rzecz'owjnego.

Za tgcznik stuzy stowko by¢ (jest, sa).

Orzecznik rzeczowny kladzie sie w narzedniku.

Zadanie XXIV.

Zamien w zdaniach, przytoczonych na czele tej lekgji,
liczbe pojedynczg na mnoga.
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Zadanie XXV.

Dodaj orzeczniki rzeczowne do nastepujacych podmiotow:

Oficer jest— .Krawiec jest—. Osiet jest— .Jaskotka jest—.
Lin jest— .Mucha jest—.Lipa jest—.Dom jest— .Krzesto jest—.
Szwecja jest—.Miotek jest—.

Zadanie XXVI.

Napisz te same zdania w liczbie mnogiej.

B.

Brat przyjechat wieczorem. Ojciec jechat la-
sem. Ogréd jest wiasnoscig sasiada. Sasiad
pomaga sasiadowi. Brat buduje dom. Brat
rozmawia z siostrg. Drzewo rosnie w ogrodzie.
TJczen idzie do szkoty.

Cojest podmiotem, aco orzeczeniem w kazdym z po-
wyzszych zdan? — Wiec rzeczowniki: wieczorem, lasem,
sgsiada, sagsiadowi, dom, siostrg, ogrodzie, szko-
ty—nie sg ani podmiotem, ani orzeczeniem, a zatym sg dru-
gorzednemi cztonkami zdania.

Ktérym przypadkiem sg rzeczowniki: wieczorem, la-
sem, siostrg? — A zatym narzednik moze by¢ nietylko
orzecznikiem, lecz takze drugorzednym czionkiem zdania

Ktéremi przypadkami sg rzeczowniki: sasiada, sasiado-
wi, dom, ogrodzie, szkoty?

Przed miejscownikiem ogrodzie mamy tu stdbwko w,
przed narzednikiem siostrg — stéwko z, a przed dopetnia-
czem szkoty—stéowko do.— W, z, do—sg to przyimKki.

VI A. Pytania. Co to jest orzeczenie rzeczowne?— Na ja-
kie pytanie odpowiada orzeczenie rzeczowne? — Z czego skiada
sie orzeczenie rzeczowne? — Co stuzy za tgcznik w orzeczeniu
ztozonym? — W ktérym przypadku kiadzie sie orzecznik rze-
czowny?
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Przyimkiem jest stowko nieodmienne, }aczace sie
z pewnym przypadkiem rzeczownika.

Wszystkie przypadki, oprécz mianownika, albo same, albo
w potgczeniu z przyimkiem, mogg by¢ drugorzednemi
cztonkami zdania.

Narzednik moze by¢ nietylko drugorzednym cztonkiem zda-
nia, ale i orzecznikiem.

Czym w zdaniu bywa mianownik?

Zadanie XXVI.

Z nastepujacego opowiadania wybierz wszystkie rzeczowni-
ki (wraz z przyimkami, jesli przed niemi sie znajduja)
i oznacz, w ktéorym przypadku sa uzyte i jakim sg czlonkiem
zdania; np. osiet, mian., podmiot, od mtynarza, do-
petniacz, czton. drug.

Osiet w lwiej skdrze.

Osiet uciekt od miynarza do lasu. Tam znalazt Swiezg
skore lwia. Odziat sie w nig, bo chciat udawaé lwa. Zwie-
rzeta przestraszone uciekaty przed ostem. Osiet z tej uciecz-
ki bardzo sie cieszyt. Ale chcial jeszcze bardziej nastra-
szy¢ zwierzeta. Wiec zaczat rycze¢, naturalnie po o$lemu:
aj! Po tym glosie zwierzeta zaraz osta poznaly. Przybiegty,
Sciggnety z osta skére i wysSmiewaly sie z figlarza.

LEKCJA VII.
A

Ojciec jest dobry. Matka jest dobra. Dziecko
jest dobre. Chleb jest tani. Ksigzka jest tania.
Ubranie jest tanie.

Vi B. Pytania. Co to jest przyimek? — Czym moga by¢
w zdaniu wszystkie przypadki, oprécz mianownika?— Czym moze
by¢ w zdaniu narzednik?— Czym w zdaniu bywa mianownik?
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Jakie sg podmioty powyzszych zdan?—Co w nich jest
orzeczeniem? (jest dobry, jest dobra, jest dobre i t. d.).

Na jakie pytanie odpowiada orzeczenie w zdaniu: ojciec
jest dobry? (na pyt. jaki jest ojciec?).

Na jakie pytanie odpowiada orzeczenie w pozostatych
zdaniach? (jaki jest podmiot?).
le Z czego sklada sie tu orzeczenie? (Z tagcznika jest, oraz
z orzecznikéw: dobry, dobra, dobre, tani, tania, ta-
nie).

Czy jest to orzecznik rzeczowny?— Nie, bo nie odpowiada
na pytanie: czym jest podmiot?

Czy stowka: dobry, dobra, dobre, tani, tania, ta-
nie sa rzeczownikami? — Nie, bo nie oznaczajg ani osoby,
ani zwierzecia, ani rzeczy.

Wiec co oznaczajg? — Oznaczajg pewien przymiot, przypi-
sywany osobie lub rzeczy.

Takie stéwka nazywajg sie przymiotnikami.

Orzeczenie, w ktorego sktad wchodzi tacznik z przymiotni-
kiem, nazywa sie orzeczeniem przymiotnym.

Orzeczenie przymiotne odpowiada na pytanie: jaki
jest podmiot?

Przymiotnik jestto cze$s¢ mowy, przyznajgca jakiej
osobie lub rzeczy pewien przymiot.

Czy moge powiedzie¢: ojciec jest dobra, matka jest
dobry, dziecko jest dobry lub dobra?—Nie, bo przy-
miotnik musi sie zgadza¢ z rzeczownikiem w rodzaju. Przy-
miotnik w rodzaju meskim konczy sie na -y lub -i, w ro-
dzaju zenskim na -a, w rodzaju nijakim na -e.

Zamien w powyzszych zdaniach liczbe pojedyricza na
mnoga!

Czy moge powiedzie¢: ojcowie sg dobry, matki sa
dobra?—Nie, bo przymiotnik musi sie zgadza¢ z rzeczow-
nikiemjiietylko w rodzajulale i w]liczbie.

Czy moge powidzie¢: ojca dobremu, matce dobrg?
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Nie! Wiec jak? (ojca dobrego, matce dobrej); bo przy-
miotnik musi sie zgadza¢ z rzeczownikiem takze w przy-
padku.

Wiec w czym zgadza sie przymiotnik z rzecownikiem, do
ktérego nalezy?

Przymiotnik zgadza sie z rzeczownikiem, do ktérego nalezy,
w rodzaju, liczbie i przypadku.

Wiec w ktérym przypadku kladzie sie orzecznik przy-
miotny?

Orzecznik przymiotny kfadzie sie w mianowniku.

A zatym, czy nalezy méwié: ojciecjest dobrym; matka
jest dobrg; dziecko jest dobrym?

Nie, bo niema to orzecznika rzeczownego, lecz
jest orzecznik przymiotny.

Zadanie XXVII.

Dodaj orzeczniki przymiotne do nastepujgcych podmio-
tow:

Uczen jest—. Uczennica jest—. Dziecko jest—. Wét jest—.
Krowa jest—. Ciele jest—. Dab jest—. tagka jest—. Drze-
wo jest—. Kamien jest—. Piorko jest—. Koto jest—. tawka
jest—. Stot jest—.

Zadanie XXVIII.

Zamien w tych zdaniach liczbe pojedyncza na mnoga.

B.

Pilny uczen pracuje.

Ksigzka nalezy do pilnego ucznia.
Ojciec dat ksigzke pilnemu uczniowi.
Nauczyciel pochwalit pilnego ucznia.

VII A. Pytania Co to jest orzeczenie przymiotne? — Na
jakie pytanie odpowiada orzeczenie przymiotne? — Co to jest
przymiotnik?—W czym zgadza sig przymiotnik z rzeczownikiem,
do ktorego nalezy?—W ktorym przypadku kladzie sig orzecz-
nik przymiotny?
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Nauczyciel cie pochwali, pilny uczniu!
Nauczyciel rozmawia z pilnym uczniem.
Nauczyciel mowi o pilnym uczniu.

Wyszukaj podmioty i orzeczenia w powyzszych zdaniach!
Jaki przymiotnik powtarza sie w tych wszystkich zdaniach?
Czy przymiotnik pilny jest w tych zdaniach podmiotem
albo orzecznikiem? — Nie; wiec jest drugorzednym
cztonkiem zdania.

L)o ktoérego rzeczownika nalezy przymiotnik pilny w po-
wyzszych zdaniach? W czym ten przymiotnik zgadza sie
z rzeczownikiem uczen?

Przymiotnik pilny okresla tu blizej rzeczownik uczen
czyli jest jego okresleniem przymiotnym.

Przymiotnik, dodany jako ‘drugorzedny cztonek zdania, bez-
posrednio do rzeczownika, nazywa sie jego okresleniem
przymiotnym.

Wiec przymiotnik moze by¢ w zdaniu albo orzeczni-
kiem, albo okres$leniem przymiotnym.

Okres$lenie przymiotne zgadza sie z okresSlonym rzeczow-
nikiem w rodzaju, liczbie i przypadku.

Odmiana przymiotnika przez liczby i przypadki nazywa
sie rowniez deklinacjg.

Zadanie XXIX.

Dodaj okres$lenia przymiotne do wszystkich rze-
czownikéw w nastepujgcych zdaniach:

Uczen pracuje. Kon biegnie. Siostra pisze. Chata stoi.
Koto sie toczy. Pole widnieje. Wrobel jest ptakiem. Szczu-
pak jest rybg. Zioto jest kruszcem. Uczniowie pracujg.
Chaty stojg. Pola widniejg Pszczolty sa owadami. Wilki
sg zwierzetami. Chiopiec jest leniwy. Dziewczynka jest pilna.
Morze jest giebokie. Kajety ucznia sg czyste. Dom sagsiada
jest wysoki. Sasiad pomaga dzieciom. Nauczyciel chwali
ucznia. Pan rozmawia ze stugg. Nauczyciel moéwi o storicu.
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Zadanie XXX.
Wypisz wszystkie przymiotniki z nastepujgcego opisu
i oznacz, czy sg uzyte jako orzecznik, czy jako okre-
Slenie przymiotne.

Mucha.
Mucha jest owadem bardzo dokuczliwym. Ma maitg gto-
we z duzemi oczami, z dwoma rozkami i smoczkiem. Dwa

skrzydta muchy sg krotkie i pokryte zytkami. Ma sze$¢ né-
zek cztonkowatych. Ciato muchy pokryte jest delikatnemi
wioskami. Barwa muchy jest ciemno-popielata. Mucha zy-
wi sie rzeczami stodkiemi i soczystemi.

LEKCJA VIII.
A

Jaki moze byc¢ postepek cztowieka?— Dobry, zty, szlachet-
ny niegodziwy, rozsadny, ghupi i t. p.

Co oznaczajg te przymiotniki?—Jakg zalete albo wade.
Ktére z nich oznaczaja zalete, a ktére wade?

Jaka jest barwa $niegu, atramentu, trawy, krwi, ziota,
nieba?

Jaki jest ksztatt kota, stotu, tawki, arkusza papieru?
(okragty, poditugowaty, czworoboczny, kwadratowy i t. p.).

Jakie moge by¢ rozmiary domu, ogrodu, ksigzki? (wiel-
ki, maty, dtugi, krétki, szeroki, wazki, wysoki, nizki, gtebo-
ki, ptytki, gruby, cienki i t p.).

Jaka moze by¢ kazda rzecz pod wzgledem wagi? (lekka,
ciezka). Jakg moze by¢é w dotknieciu (miekka, twarda,
gladka, szorstka, mokra, sucha i t. p.).

VII B. Pytania. Co to jest okreslenie przymiotne?— Czym
moze by¢ przymiotnik w zdaniu?—W czym zgadza sie okreSlenie
przymiotne z okreslonym rzeczownikiem? — Jak sie nazywa od-
miana przymiotnika przez liczby i przypadki?
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Ot6z zalety i wady—sg to witasnosci wewnetrzne;
barwy, ksztalty, rozmiary, waga, wrazenie dotykowe it. p.—
sg to wtasnosci czyli cechy zewnetrzne.

Przymiotniki, oznaczajgce wiasnosci czyli cechy wewnetrz-
ne albo zewnetrzne jakiej osoby albo rzeczy, nazywajg sie
przymiotnikami jakosSciowemi.

Przymiotniki jakoSciowe odpowiadajg na pytanie-
jaki? jaka? jakie?

Jakim przymiotnikiem nazwiemy dom, nalezgcy do stryja,
i tgke, nalezacg do wuja? (stryjow dom, wujowa tgka).
Jak nazwiemy kapelusz, nalezacy do mamy, i ksigzke, nale-
zgcg do pani? (mamin kapelusz, panina ksigzka). Jak
nazwiemy majatek, pochodzacy od ojca, i wino, pochodzgce
z Francji? (majatek ojcowski, wino francuskie). Jakim
przymiotnikiem nazwiemy skore, pochodzaca z wilka, z niedz-
wiedzia, z zajgca? (skéra wilcza, niedzwiedzia, za-
jecza). Jakim przymiotnikiem nazwiemy mieso, pochodza-
ce z wotu, z krowy, z harana, z wieprza, z konia? (mieso
wotowe, Kkrowie, baranie, wieprzowe, konskie).
Jakim przymiotnikiem nazwiemy kwiaty, majgce stycznosé
z polem, z ogrodem? (kwiaty polne, ogrodowe).

Przymiotniki, oznaczajgce nalezenie do czego, pochodzenie
od czego lub styczno$¢ z czym, nazywajg sie przymiotni-
kami dzierzawczemi.

Przymiotniki dzierzawcze odpowiadajg na pytanie: czyj?
czyja? czyje?

Jakim przymiotnikiem oznaczymy miot, zrobiony z zelaza,
kubek, zrobiony ze srebra, garnek, zrobiony =z gliny, Kkij,
zrobiony z drewna, stot, zrobiony z debu? (zelazny miot,
srebrny kubek, gliniany garnek, drewniany Kij,
debowy stoh).

Przymiotniki, oznaczajgce materjat, z ktdrego jaka rzecz
jest zrobiona, nazywajg sie przymiotnikami mate-
rjalnemi.
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Przymiotniki materjalne odpowiadajg na pytanie: z czego
zrobiony?

Jakim przymiotnikiem nazwiemy ludzi, mieszkajgcych tu-
taj i mieszkajgcych tam? (ludzie tutejsi, ludzie tamtej-
si). Jakim przymiotnikiem nazwiemy wypadki, ktore sie
odbyty dzi$, wczoraj, onegdaj, ktére sie odbedag jutro? (wy-
padki dzisiejsze, wczorajsze, onegdajsze, ju-
trzejsze).

Przymiotniki tutejszy, tamtejszy okreslajg osobe lub
rzecz ze wzgledu na okoliczno$¢ miejsca; a przy-
miotniki dzisiejszy, wczorajszy i t d. okreSlaja osobe
lub rzecz ze wzgledu na okoliczno$¢ czasu.

Przymiotniki, ktore okreslajg osobe lub rzecz ze wzgledu
na okoliczno$¢ miejsca lub czasu, nazywajg sie przymiotni-
kami okolicznosciowemi.

Wiec przymiotniki dzielg sie: 1) na przymiotniki jakos$-
ciowe, 2) przymiotniki dzierzawcze, 3) przymiotniki ma-
terjalne, 4) przymiotniki okolicznos$ciowe.

Zadanie XXXI.

Napisz po 5 przymiotnikéw jakoSciowych: a) oznaczajacych
jaka zalete, b) oznaczajacych wade, c¢) oznaczajacych rozmia-
ry, d) oznaczajacych barwe, e) oznaczajgcych wrazenie do-
tykowe.

Zadanie XXXII.

Napisz rzeczowniki dzierzawcze, utworzone od nastepu-
jacych rzeczownikéw: Pawetl, Anusia, syn, brat, sgsiad, pan,
ciocia, siostra, rys$, borsuk, ciele, ges$, kura, goigb, wrdbel,
kruk, wrona, ptak, $nieg, 16d, dom, kraj, lad, woda, rzeka,
jesien, morze, Niemcy, Wiochy, Wegry.
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Zadanie XXXIII.

Utworz przymiotniki materjalne od nastepujacych rze-
czownikéw: ztoto, miedz, oldw, cyna, mosigdz, kamien, gips,
wapno, szklo, porcelana, kos$¢, stoma, papier, lipa, buk,
wierzba, ptotno, len, welna, skéra, rzemien, nic.

B.

Pawet jak tak silny, jak Piotr.

Kon jest silniejszy od cztowieka (niz cztowiek).
Ston jest najsilniejszy ze wszystkich zwie-
rzat ladowych.

W kazdym z powyzszych zdan porownywamy roézne
przedmioty pod wzgledem sity. W pierwszym zdaniu przy-
znajemy Pawlowi rownga site jak Piotrowi; w drugim przy-
znajemy koniowi wiekszg site niz cztowiekowi; w trzecim
przyznajemy stoniowi najwiekszg site ze wszystkich
zwierzat lgdowych.

Mamy tu wiec trzy stopnie poréwnania: przymiotnik sil-
ny wyraza stopien réwny; przymiotnik silniejszy wy-
raza stopien wyzszy, a przymiotnik najsilniejszy —
stopien najwyzszy.

Podobnie mamy trzy stopnie poréwnania w naste-
pujacych zdaniach:

Kreda jest biata. Papier jest bielszy. Snieg
jest najbielszy.

Wista jest dtuga. Wotga jest diuzsza. Ama-
zonka jest najdtuzsza z rzek.

VI A. Pytania. Co to sg przymiotniki jakosciowe? — Na
jakie pytanie odpowiadaja przymiotniki jakosciowe? — Co to sg
przymiotniki dzierzawcze? — Na jakie pytanie odpowiadajg przy-
miotniki dzierzawcze? — Co to sg przymiotniki materjalne? — Na
jakie pytanie odpowiadaja przymiotniki materjalne? — Co to sa
przymiotniki okolicznosciowe?— Wiec jak sie dzielg przymiotniki?
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Jaki bedzie stopien wyzszy i najwyzszy od przymiotnikow:
stary, mtody, $wiezy, nowy, piekny, brzydki,
gruby, cienki, gtadki, ciezki, suchy, czerwony,
czarny?

Czy mozna otrzymaé¢ stopien wyzszy od przymiotnikéw:
matczyn, panski, wilczy, barani, wotowy, zelaz-
ny, szklany, tutejszy, dzisiejszy?

Me! Do jakich przymiotnikéw naleza te przymiotniki? —
Ot6z przymiotniki dzierzawcze, materjalne i okolicznosciowe
nie tworzg stopni poréwnania. Wiec ktoére przymiotniki je
tworzg?

Przymiotniki jako$ciowe mogg mie¢ stopnie poréwnania.

Odrozniamy 3 stopnie poréwnania: réwny, wyzszy
i najwyzszy.

Stopien réwny przyznaje jednej osobie Ilub rzeczy taki
sam stopien przymiotu, jak drugiej.

Stopien wyzszy przyznaje jednej osobie lub rzeczy wyz-
szy stopien jakiego przymiotu, niz drugiej.

Stopien najwyzszy przyznaje pewnej osobie lub rzeczy
najwyzszy stopien jakiego przymiotu wsréd wielu osob
lub rzeczy.

Przymiotniki dzierzawcze, materjalne i okoliczno-
§ciowe nie majg stopni poréwnania.

Zadanie XXXIV.

Poréwnaj pod wzgledem wysokos$ci: stotek, stot i piec
(stotek jest wysoki, stot jest—, piec jest—); pod wzgledem
grubos$ci: kajet, ksigzke i album; pod wzgledem cien-
ko $ci: ni¢, wios i pajeczyne; pod wzgledem wielkos$ci:
chate, dom i patac; pod wzgledem matosci: pszczote,
muche i komara; pod wzgledem gtebokos$ci: strumien,
rzeke i morze; pod wzgledem diugosci: tydzien, miesigc,
rok; pod wzgledem stodkos$ci: jabtko, midd, cukier.

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. 3
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Zadanie XXXV.

Z nastepujacego opowiadania wypisz osobno przymiotniki
jakosciowe i dzierzawcze; przy jakoSciowych oznacz,
w ktérym stopniu sg uzyte.

Wilczki.

W gestwinie lesnej byto legowisko wilcze. Wilczyca odda-
lita sie na przespiegi, a pozostate trzy wilczki bawily sie
rozmowg. Kazdy z nich byt innego koloru: najstarszy byt
pstry, Sredni by} zupetnie czarny, a najmiodszy — bury, jak
wiekszos¢ wilkéw. Wkrotce wilczki zaczely sie sprzecza¢ —
0 co?—Oto o barwe swej skéry; kazdy twierdzit o sobie, ze
jest najtadniejszy. Pstry wilczek powotywat sie na to, ze
pstrokacizna w wilczym narodzie nalezy do rzadkosci, a wia-
domo przeciez, ze wszystko, co rzadkie, ma wyzszg cene.
Drugi wilczek wskazywat na I$nigcg i gtadka, a czarng jak
wegiel swa siers¢, i czyz moze by¢ co tadniejszego? Naj-
miodszy wilczek, zwyczajny sobie bury wilczek, nie madgt
oczywiscie pochwali¢ sie ani rzadkoscig, ani ISnigcg sierscig
swej skory, wiec tylko zwracat uwage na to, iz jest zupetnie
podobny do matki, i stad roscit sobie prawo do pierwszen-
stwa. Sprzeczka przechodzita w kidtnie i stawatla sie coraz
zacietsza, tak, ze wilczki zaczynaly wyszczerza¢ na siebie zeby.
Wtyrn nadeszta matka, ktéra juz zdaleka ustyszata hatas
1 wzajemne pogr6zki. Zapytata swa dziatwe o powdd tak
zawzietej kidtni. Wilczki zaczely opowiadaé, co kazdy mo-
wit o sobie, zapytujac matke, czy nie ma racji? Kiedy wil-
czyca dowiedziata sie, o co im chodzito, rzekta ze smutkiem:

— O skore sie ktocicie, niebaczni? Kildtnie w rodzinie
wilczej wog6le nie uchodza, bo mamy dosy¢ zewnetrznych
nieprzyjaciol, a c6z to dopiero za dziecinstwo — kiotnia
o wilasng skore! Wiecie, jak sie wasz spér moze skonczyc?
Oto strzelec, ktéry was zastrzeli, zdejmie z was skore
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i sprzeda jg kusnierzowi, a ten dopiero osadzi, ktéra skora
piekniejsza; on bedzie sedzig tego sporu o wilczg skore, bo
za piekniejszg wiecej strzelcowi zaptaci.

LEKCJA IX.
A
Dwaj panowie przyjechali. Trz™y ksigzki

lezg na stole. Pierwszy wuczen jest chory.
Trzeci dzienh mija.

Co jest podmiotem, a co orzeczeniem w powyzszych
zdaniach? Wiec dwaj, trzy, pierwszy, trzeci sg tu
drugorzednemi cztonkami zdania. Na jakie pytanie odpo-
wiada dwaj, trzy? (ile); na jakie pytanie odpowiada
pierwszy, trzeci? (ktéry z kolei?) Przy czym sta-
wiamy te pytania?— Stawiamy je przy nastepujacych po nich
rzeczownikach (ilu panéw? ile ksigzek? ktéry uczen?
ktory dzien?).

Wiec stdwka: dwaj, trzy, pierwszy, trzeci okreslajg
rzeczowniki, podobnie jak przymiotniki; stuzg wiec za okre-
Slenie rzeczownika. Ale nie sg to przymiotniki; dla-
czego? Bo nie odpowiadajg na pytanie jaki? ani czyj?
ani z czego zrobiony? inie oznaczajg przymiotu; dwaj
i trzy oznaczajg ilo$¢, a pierwszy, trzeci, oznaczajg
porzadek czyli kolej. Sa to liczebniki.

Liczebnik jestto cze$¢ inowy, oznaczajgca liczbe czyli
ilos¢, albo tez porzgdek kolejny oséb Iub rzeczy.

Liczebniki bywajg w zdaniu najczesciej okresSleniem
rzeczownika, ale mogg tez by¢ orzecznikiem; np. potowa
dziesieciu jest pie¢, ten uczen jest pierwszy.

VIII B. Pytania. Ktore przymiotniki mogg mie¢ stopnie
poréwnania? — lle odrézniamy stopni poréwnania? — Co oznacza
stopien rowny, wyzszy i najwyzszy? — Ktdre przymiotniki nie
maja stopni poréwnania?
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Liczebniki dzielg sie: 1) na gtdwne czyli iloSciowe,
odpowiadajgce na pytanie ile? jakoto: jeden, dwa, trzy,
cztery, pie¢, szes¢ i t. d.

2) na liczebniki porzadkowe, odpowiadajgce na pyt.
ktory z kolei? jakoto: pierwszy, drugi, trzeci, czwarty,
piaty, szosty i t. d.

3) na liczebniki wielorakie, odpowiadajace na pyt. ilo-
raki? np. jednaki, dwojaki, czworaki, piecioraki lub po-
jedynczy, podwojny, potrojny, poczworny lub jednokrotny,
dwukrotny, trzykrotny i t. d.

4) na przystowki liczebne, odpowiadajace na pyt.
ile razy? lub ktoéry raz? np. raz, dwa razy, trzy razy
lub dwakro¢, trzykro¢ i t. d., pierwszy raz, drugi raz, po
pierwsze, po drugie, po wtdre, po trzecie i t. d.

Do liczebnikéw gtéwnych nalezg nadto zbiorowe: dwoje,
czworo, piecioro i t. d., oraz utamkowe: pot, pébttora,
pottrzecia i t. d., jakotez liczebniki: oba, obydwa.

Zadanie XXXVI.

Napisz literami nastepujace liczebniki, wpierw jako gtow-
ne, potym jako porzadkowe: 18, 23, 146, 1855, 10607,
125478.

Zadanie XXXVII.

Odpowiedz piSmiennie na nastepujace pytania, piszac li-
czebniki literami: lIle masz rgk? — lle masz braci? — He
masz siostr? — lle miesiecy jest w roku? — lle dni ma mie-
sigc styczen?—W ktéorym roku, ktérego dnia i miesigca ro-
dzite$ sie? — W ktorym roku i w ktorym wieku teraz zyje-
my?— Ktérym miesigcem jest kwiecien, a ktéorym grudzien?—
llorakie moga by¢ przymiotniki? — llorakie moga by¢ liczeb-
niki?

1X A. Pytania. Co to jest liczebnik?— Czym bywa liczeb-
nik w zdaniu?— Jak dzielg sie liczebniki? — Jakie liczebniki »a-
lezg do gtownych?



37

B.

Kilka lat uptyneto. Mam jeszcze kilkana-
§cie groszy. Sasiad ma Kkilkoro dzieci.
Wiele ksigzek lezy na stole. Kucharz ma m a-
to cukru.

Stowko kilka okresla rzeczownik lat; kilkanascie
okresla rzeczownik groszy; kilkoro okresla rzeczownik
dzieci; wiele okresla rzeczownik ksigzek; a mato —
rzeczownik cukru. S to okre$lenia rzeczowni-
ka, odpowiadajgce na pytanie ile? Sa to wiec liczebniki
gtéwne czyli ilosciowe. Ale czym sie roznig od liczeb-
nikéw: jeden, dwa, trzy, cztery i t. d.? — Tym, ze li-
czebniki: jeden, dwa, trzy, cztery i t. d. okre$lajg czyli
oznaczajg iloé¢ jednostek doktadnie, a kilka, kilkana-
$cie, wiele, mato niedoktadnie, czyli tylko w przybli-
zeniu. Wiemy np., ze kilka to moze byé 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 lub 9, a nie wiecej; wiemy, ze kilkanascie moze
by¢ od 11 do 19; ze kilkadziesiagt moze by¢ od 20 do
90; ale doktadnej liczby te liczebniki nie podaja.

Liczebniki dzielg sie wiec jeszcze na oznaczone i nie-
oznaczone.

Liczebniki oznaczone okre$lajg liczbe jednostek do-
ktadnie, a nieoznaczone tylko wjprzyblizeniu.”'

F Liczebniki nieoznaczone ilosciowe sa: kilka, kilka-
nascie, kilkadziesigt, kilkaset, wiele, mato, dosyé, troche,
nieco, tyle, ile i t. p.

Liczebnikiem nieoznaczonym porzadkowym jest ostatni
i przedostatni; do liczebnikbw nieoznaczonych wielora-
kich naleza: wieloraki, wielokrotny, niejednokrotny.

Zadanie XXXVIII.

Wypisz wszystkie liczebniki z nastepujgcego opisu, osobno
oznaczone, osobno nieoznaczone; podziel oznaczone
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na liczebniki gtdwne, porzadkowe, wielorakie
i przystowki liczebne.

Dom

Dom tworza cztery Sciany zewnetrzne, z ktorych jedna
zwykle jest zwroécona na ulice, dwie sg boczne, a ostatnia,
czyli tylna, dotyka podwdérza. W Scianie frontowej i tylnej
bywa czesto po kilkanascie lub nawet po kilkadziesigt okien,
oraz jedna brama albo i kilkoro drzwi. Nad czterema $cia-
nami domu znajduje sie dach pochyly, spadajgcy na dwie
strony, chronigcy dom otl wilgoci. Wewnatrz domu sg sie-
nie, schody, wiele pokojoéw, kuchen zwykle tyle, ile mieszkan
pojedynczych, oraz piwnice i strych czyli goéra. Jedno miesz-
kanie moze sie skiada¢ z jednego pokoju albo dwuch, trzech,
czterech, pieciu a nawet Kkilkunastu pokojow. Dom moze
mie¢ kilka pieter. Na pierwszym pietrze jest najprzyjem-
niej mieszkaé; na trzecie lub czwarte pietio ludziom starym
i stabowitym jest trudno wchodzi¢. Na zime wstawiajg do
mieszkan podwdjne okna, aby byto cieplej; na lato wystar-
czajg okna pojedyncze. Domy sg albo murowane, albo
drewniane. Domy murowane trzeba raz na kilka lat tynko-
wat albo malowaé. Schody myje sie zwykle raz albo dwa
razy na tydzien, a podworze stréz zamiata codziennie raz
lub kilka razy.

LEKCJA X.
A
Lis powiedziat do Iwa: Lis powiedziat do lwa:
«Krolu! Lis juz dtuzej nie "Krolu! (Ja) juz diluzej
moze milcze¢, lis musi nie moge milcze¢, (ja)

iX B 'Pytania. Jak jeszcze dzielg sie liczebniki?— Jak réz-
nig, sie liczebniki oznaczone i nieoznaczone?— Wymien najwazniej-
sze liczebniki nieoznaczone gtowne, porzadkowe i wielorakie.
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Iwu rzecz powiedzied.
Ot6z osietzle mowi o lwie;
osiei twierdzi, ze lew
wcale nie jest wspaniato-
mys$iny, lecz okrutny i nie-
litosciwy. Niech lew uka-
rze osta za mowienie.
Lew z poczatku milczat,
a potym odpowiedziat:
«Lisie Iwal! Osiet o lwie
mowi, lew nie dba om§¢-
wienie osta.»

muszg ci cos powie-
dzie¢. Ot6z osiet zle mé-
wi o tobie; (on) twier-
dzi, ze ty wecale nie je-
ste§ wspaniatomysiny,
lecz okrutny i nielitosci-

wy. Ukarz (ty) go za
to!» Lew 2z poczatku
milczat, a potym odpo-

wiedziat: M¢éj lisie! Co
osiet o mnie moéwi, o
to (ja) nie dbam.»

Jesli co$ opowiadamy o jakiej osobie lub rzeczy, opowia-
danie bytoby bardzo rozwlekte i niemite dla ucha, gdybysmy
wcigz powtarzali imie tej osoby Ilub rzeczy. Dlatego uzy-
wamy pewnych stowek, ktére kiladziemy zamiast imion osoéb
lub rzeczy. Np. lis, moéwigc o sobie samym, uzywa stéwka
ja; mowiac o lwie do lwa, uzywa stéwka ty; moéwiac o osle,
uzywa stowka on. Zamiast nazwy rzeczy, ktérej nazwac nie
chce lub nie moze, uzywa stdwka co$, a zamiast nazwy rze-
czy juz wspomnianej uzywa stowka to, wskazujgc niejako
tylko na te rzecz. Lew nazywa lisa: mdj lisie, gdyz nie-
znos$nie brzmiatoby: lisie Iwa.

Otéz takie stéwka, jak: ja, ty, on, co$, to, mdj, uzyte za-
miast imienia osoby lub rzeczy, nazywajg sie zaim -
kami.

Zaimek jestto czes¢ mowy, uzywana zamiast
osoby lub rzeczy.

imienia

Zadanie XXXIX.

W nastepujacych zdaniach zastgp rzeczowniki, wypowie-
dziane powtornie, przez odpowiednie zaimki:

Karolek poplamit ubranie Karolka. Mama Karolka
rozgniewata sie na Karolka i powiedziata Kar piko wi:
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Jezeli Karolek nie bedzie szanowat ubrania, mama Ka-
rolk owi nie kupi nowego.

Orzet pochwycit zajaca i trzymajac zajaca w szponach
orta, unosit sie z zajgcem w' powietrze. Przelatujacy
wrébel rzekt do zajgca: ,A gdzie to szybkie skoki zajgca?
Dlaczego zajgc nie ucieka, jak to zajgac umie?” Wtym
jastrzab porwat wrébla i trzymat wrobla w szponach ja-
strzebia. Umierajacy zajac rzekt do wrébla: ,Widzi
wrobel, jak to niedobrze $mia¢ sie z czyjego nieszczescia?
I wrébel ma lotne skrzydta, a jednak jastrzab uchwycit
wrélla.”

B.

Ktéra osobe oznacza zaimek ja? (Te, ktéra mowi). Ktorg
osobe oznacza zaimek ty? (Te, do ktérej zwracamy mowe).
Ktérg osobe oznacza zaimek on, ona, ono? (Te, o Kktorej
moéwimy).

Osoba, ktéra moéwi, nazywa si¢ pierwsza osoba.

Osoba, do ktorej zwracamy mowe, nazywa sie druga
osobg.

Osoba, o ktdrej mowimy, nazywa sie trzecig osobg.

Zaimki, oznaczajace osobe pierwszg, drugg lub trzecia,
nazywajg sie zaimkami osobistemi lub osobowemi.

Zaimkiem osobowym 1-ej osoby jest ja, w liczbie mnogiej
my; zaimkiem osobowym 2-ej osoby jest ty, w liczbie mn.
wy; zaimkiem osobowym 3-ej osoby jest on, ona, ono,
w liczbie mn. oni, one.

Zaimek osobowy 3-ej osoby moze oznaczaé¢ nietylko oso-
be lecz i rzecz.

Zaimek osobowy 3-ej osoby odmienia sie w liczbie
pojedynczej przez rodzaje, a w liczbie mnogiej

X A, Pytanie. Co to jest zaimek?
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przez forme osobowg i rzeczowg (oni — forma oso-
bowa; one—forma rzeczowa).

Zaimki osobowe majg deklinacje, t.j. odmieniajg sie
przez liczby i przypadki.

Do zaimkow osobowych nalezy takze zaimek osobo-
wo-zwrotny sie lub siebie (sobie, sobg), ktéry stosu-
je sie do wszystkich os6b, rodzajow i liczb; np. ja myje sie,
ty myjesz sig, on myje sie, ona myje sie, ono myje sie, my
myjemy sie, wy myjecie sig, oni myja sie, one myja sie.

Czyja jest ksigzka, ktoérg ja posiadam? (Moja ksiazka).
Czyja jest ksigzka, ktorg ty posiadasz? (Twoja ksigzka).
Czyja jest ksigzka, ktérg on posiada? ktéra ona posiada?
ktéora ono posiada? (jego ksiazka, jej ksigzka, jego
ksigzka).

Czyja jest ksigzka, ktdrg my posiadamy? (Nasza ksigz-
ka). Czyja jest ksigzka, ktérg wy posiadacie? (Wasza
ksigzka). Czyja jest tksigzka, ktérg oni albo one posiada-
ja? (lch ksigzka).

Zaimki, oznaczajgce posiadacza jakiej osoby lub rzeczy,
nazywajg sie zaimkami dzierzawczemi.

Zaimki dzierzawcze odpowiadajg na pyt. czyj? czyja?
czyje?

Jaki jest zaimek dzierzawczy 1-ej osoby liczby pojed.?
(mdj).— Zaimek dzierzawczy 2-ej os. licz. pojed.? (twdj) —
3-ej os. licz. pojed.? (jego, jej, jego).

Jaki jest zaimek dzierzawczy 1-ej osoby liczby mnogiej?
(nasz)—2-ej os. licz. mn.? (wasz) — 3-ej os. licz. mnogiej?

@i ch).
To jest moja ksigzka. Czy moge powiedzie¢ po polsku:
ja trzymam mojg ksiazke? — Nie, moéwimy tylko: trzymam

swojg ksigzke.
To jest twoja ksiazka. Czy moge powiedzie¢: ty trzymasz
twojg ksigzke— Nie! Wiec jak?



42

To jest jego ksigzka., Co znaczy: on trzyma jego Kksigz-
ke? (=On trzyma ksigzke kogo$ innego, np. Pawet trzyma
ksigzke Piotra). A jak trzeba powiedzie¢, gdy chcemy wy-
razi¢, ze Pawel trzyma ksigzke Pawia? (On trzyma swoja
ksigzke).

To sg nasze ksigzki. Czy moge powiedziec: my trzy-
mamy nasze ksigzki? Wiec jak?

To sa wasze ksigzki. Czy moge powiedzie¢: wy trzyma-
cie wasze ksigzki? Wiec jak?

Co znaczy: oni trzymajg ich ksigzki? — a co znaczy: oni
trzymajg swoje ksigzki?

Wiec zamiast médj, twédj, jego, jej, nasz, wasz, ich
trzeba uzyé¢ zaimka swoj, jezeli posiadaczem jest pod-
miot zdania.

Zaimek swéj oznacza, ze posiadaczem czego$ jest pod-
miot zdania.

Zaimek swd@j nazywa sie zaimkiem dzierzawczo-
zwrotnym.

Zarbwno zaimek osobowo-zwrotny (siebie, sig), jak
zaimek dzierzawczo-zwrotny (swéj), zwracajg sie ku
podmiotowi zdania, t. j. oznaczajg te samg osobe Ilub rzecz,
ktéra jest podmiotem zdania.

Zaimki: méj, twdj, nasz, wasz, swoOj zgadzajg sie
z okre$lonym rzeczownikiem w rodzaju, liczbie i przypadku;
np. moj kajet, moja ksigzka, moje pidro; moje kajety, ksigz-
ki, piora.

Zaimki jego, jej, jego, ich sg wasciwie dopetlniaczem
zaimka osobowego on, ona, ono i dlatego kiada sie przy
okreslanym rzeczowniku niezmiennie we wszystkich przypad-
kach; np. mianownik: jego siostra; dopeiniacz: jego sio-
stry; celownik: jego siostrze i t d
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Zadanie XL.

Z nastepujacego opowiadania wybierz zaimki osoboNye
i dzierzawcze, postaw przy nich odpowiednie pytanie
i oznacz, w ktéorym przypadku sg uzyte.

Wiatr i stonce.

Wiatr i stonce sprzeczaty sie pewnego razu o to, kto
z nich mocniejszy. ,Ja,” rzekt wiatr, ,pedze wspaniate
okrety na oceanie i wyrywam z korzeniami stuletnie deby.”
— A ja,” odpowiedziato stonce, ,zamieniam grubg powtoke
lodowa na rzece w wode ptyngcg i unosze z oceanu kropla
po kropli w gére ku niebu.” — ,A wiec spébujmy, kto moc-
niejszy,” zawolat wiatr. ,Ot6z tam idzie wedrowiec; zoba-
czymy, kto z nas zdola Sciagng¢ ptaszcz z jego ramienia.
Wiatr zaraz poczat dac¢ i Swiszcze¢, ze az wedrowcowi zro-
bito sie straszno. Ale na»z wedrowiec krzepko sie trzymat
i tylko coraz to mocniej owijat sie w swdj plaszcz, nie
przestajac i$¢ naprzéd. Kiedy wiatr juz nadto mu dokuczyt,
opart sie plecami o drzewo, podniést kotnierz ptaszcza po-
nad gtowe i odezwat sie do wiatru: ,Dmij sobie ile ci sie
podoba. Ja tu pozostane, dopdki ty sie nie zmeczysz.”
Kiedy wiatr zobaczyt, ze nic z wedrowcem nie wskéra, udat

X B. Pytania. Co to jest pierwsza osoba?— Co druga 0so-
ba?— Co trzecia osoba? —Co to sg zaimki osobowe?— Jak brzmi
zaimek osobowy osoby 1-ej, 2-ej i 3-ej w liczbie pojed. i mno-
giej?— Co moze oznacza¢ zaimek osobowy osoby 3-ciej? — Jak
odmienia sie zaimek osobowy 3-ej osoby? — Jak odmieniajg sie
zaimki osobowe?— Jaki zaimek nalezy jeszcze do zaimkéw osobo-
wych?— Co to sa zaimki dzierzawcze? — Na jakie pytanie odpo-
wiadajg zaimki dzierzawcze? — Co oznacza zaimek swoj? — Jak
nazywa sie zaimek swdj? — W czym zgadzajg sie zaimki dzier-
zawcze z okreslonym rzeczownikiem?— Czym sa wihasciwie zaimki
dzierzawcze jego, jej, ich? — Co oznaczajg zaimek osobowo-
zwrotny i dzierzawczo-zwrotny?
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sie na spoczynek, ustepujac z placu. Wtenczas storice prze-
darto chmury i spojrzalo na wedrowca. On za$, skoro uj-
rzat stonce, zaraz ruszyt w dalszg droge. Z poczatku ta-
godne ciepto mile go pokrzepiato i latlo nowe zycie w jego
zdretwiate cztonki. Lecz wkrotce byto mu juz goraco, wiec
rozpiat ptaszcz, zeby mu lzej byto is¢; a kiedy wiatr zupet-
nie ustat, i stonce coraz mocniej dopiekato, nasz wedrowiec
sam zdjat ptaszcz i chetnieby nawet pozbyt sie go zupeinie,
gdyby go byt miat gdzie schowaé. Wiatr musiat sie uznaé
za zwyciezonego.

LEKCJA XI.
A

Ten kajet jest moj. Tamten Kkajet jest twoj.
Ta ksigzka jest zajmujaca. Tamta ksigzka
jest nudna. To jabtko jest dojrzate. Tamto
jabtko jest niedojrzate. Datem ksigzke owemu
chtopcu. Daj gruszke onej dziewczynie. Ta-
kie rozmowy sag przyjemne.

Stéwka ten, ta, to — tamten, tamta, tamto — 6w,
owa, owo—on, ona, ono— taki, taka, takie— stuzg
do okreslenia rzeczownika i zgadzajg sie z okreslonym rze-
czownikiem w rodzaju, liczbie i przypadku. Sa to takze za-
imki; ten, ta, to—taki, taka, takie wskazujg na 0so-
be lub rzecz blizszg; tamten, 6w, on, owaki wskar
zujg na osobe lub rzecz dalszg. Ten, tamten, 0w
i on odpowiadajg na pytanie ktéry? — taki i owaki
odpowiadajg na pytanie jaki?

Zaimki, wskazujgce na osobe lub rzecz blizsza albo dalsza,
nazywajg sie zaimkami wskazujgce mi.

Zaimki wskazujgce sg w zdaniu okres$leniem rze-
czownikdw i zgadzajg sie z okreSlonym rzeczownikiem
w rodzaju, liczbie i przypadku.
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Do zaimkdw wskazujgcych naleza: ten, tamten, 6w, on,
taki, owaki.

Zaimek on, ona, ono jest zaimkiem wskazujgcym, jesli
okresla rzeczownik i z nim sie zgadza w rodzaju, liczbie
i przypadku; np. onego czasu srozyta sie burza. — On,
ona, ono jest zaimkiem osobowym, jesli zastepuje rze-
czownik; np. on pisze.

Zadanie XLI.

Wyszukaj zaimki wskazujgce w nastepujacych zdaniach:

Ten temu brat, ten temu swat. Tamten rysunek jest do-
brze wykonany; ale w tym trzeba zmieni¢ to i owo. Gdzie
sie podziaty owe dawne czasy? Onego czasu zaszedt wazny
wypadek. Ten chiopczyk jest jeszcze taki maly, a juz taki
roztropny. Ten i 6w moze to zobaczyé. Ci sie S$mieja,
tamci placzg. Jam temu niewinien. Takie zarty nie sg
wilasciwe. A to mi sie podoba! Ta ksigzka jest piekniejsza
niz tamta. Nie moge sie temu wydziwi¢. Byto to ni to, ni
owo. Taka mioda, a juz rozkazuje.

B.

Kto to zrobit? Kto to zrobit, ten bedzie
ukarany.
Bedzie ukarany, kto to
zrobit.
Co widziates? Go tam widziates, to i ja
widziatem.
I ja widziatem to, co ty
widziates.
Ktdry dom jest wasz? Ten dom, ktory widzisz,
jest nasz.

Xl A. Pytania Co to sg zaimki wskazujgce?— Czym za-
imki wskazujace sg w zdaniu?— Wymienn zaimki wskazujgce!—Ja-
kim zaimkiem moze by¢é on, ona, ono?
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Jaka jest jego praca? Jaka praca, taka ptaca.

Czyj jest ten kajet? Czyj jest ten kajet, tego
jest i pidro.
Ile masz lat? Mam tyle lat, ile i ty.

W pierwszym szeregu zdanh mamy same pytania. Odpo-
wiedz na te pytania! (To zrobit Jan; widziatem wrébla i t. p.).

Stéwka: kto, co, ktéry, jaki, czyj, ile rozpoczyna-
ja pytanie, a zarazem zastepujg albo okreslajg rzeczownik;
dlatego nazywajg sie zaimkami pytaj nem i.

Jaka czescig mowy odpowiemy na pytanie: kto?—na py-
tanie co? — na pyt. ktéry?—jaki?—czyj?—ile? Wiec
jaka czes¢ mowy zastepuja te zaimki? Zastepujg rzeczownik,
przymiotnik albo liczebnik.

Zaimki pytajne pytajg o jaka rzecz Ilub osobe, albo o jej
przymiot lub liczbe.

Do zaimkéw pytajnych naleza: kto, co, ktory, jaki,
czyj, ile.

Zaimki pytajne mozna wzmocni¢ przez dodanie przyrostka
-ze lub -z: ktéz, co6z, ktoryz, jakiz, czyjze, ilez.

Zdania, wypisane powyzej w drugim szeregu, nie zawierajg
pytania. Sa tam wilasciwie zawsze po dwa zdania, potgczo-
ne razem: w jednym z nich jest zaimek wskazujgcy (ten,
taki, tyle) przy rzeczowniku lub bez rzeczownika, a w dru-

gim zaimki: kto, co, ktéry, jaki, czyj, ile, zgadzajace
sie z poprzedzajacym lub nastepujacym w drugim zdaniu
zaimkiem wskazujagcym w rodzaju i liczbie (w przypadku

niekoniecznie).

Czy zaimki: kto, co, ktéry, jaki, czyj, ile — w tych
zdaniach sg pytajnemi? — Nie, bo tu niema pytania. Te za-
imki wyrazajg tylko pewien wzglad na poprzedzajgcy lub
nastepujacy w drugim zdaniu rzeczownik lub zaimek wska-
zujacy (ktéry moze tez by¢ tylko domyslinym) i dlatego na-
zywajg sie wzglednemi.
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Zaimki wzgledne wyrazajg pewien wzglgd na poprzedza-
jacy lub nastepujacy w drugim zdaniu rzeczownik lub zaimek
wskazujacy.

Zaimki wzgledne nie mogg by¢ uzyte w zdaniu samo-
istnym, t. j. niepotgczonym z innym zdaniem.

Zaimki wzgledne sg te same, co pytajne: kto, co, ktory,
jaki, czyj, ile.

Zaimki: ktdry, jaki, czyj okreSlajg rzeczownik wyrazny
lub domyslny, wiec zgadzajg sie z okre$lonym rzeczownikiem
w rodzaju, liczbie i przypadku. Zaimki kto i co zastepujg
rzeczownik: kto zastepuje rzeczownik osobowy, a ¢ 0— rze-
czownik niezywotny.

Ktokolwiek (kto badz) to zrobit, bedzie
ukarany.

Cokolwiek (cobadz) widziate$, to ija wi-
dziatem.

Do zaimkéw wzglednych mozna przyczepi¢ przyrostek
-kol wiek Ilub -bgdz, i wtedy powstaje zaimek wzgled-
ny uogolniajgcy: ktokolwiek, cokolwiek ktorykolwiek,
jakikolwiek, czyjkolwiek, ilekolwiek, ktobadz, cobadz i t. d

Po czym wiec mozna odréznia¢ zaimki wzgledne od pytaj-
nych? (1. Zaimki wzgledne nie wyrazajg pytania, lecz
wzglad; 2. zaimki wzgledne wymagajg zawsze drugiego zda-
nia poprzedzajacego albo nastepujgcego z wyraznym lub do-
myslnym zaimkiem wskazujacym, a zaimki pytajne mogg by¢
uzyte w zdaniu samoistnym; 3. do zaimkéw wzglednych moz-
na przyczepi¢ przyrostek -kolwiek lub -bgdz, a do pytaj-
nych -ze, lub -2).

Zadanie XLII.

Oznacz, ktore wyrazy sg w nastepujacych zdaniach zaim-
kami wskazujacemi, ktore pytajne mi, ktére wzgled*
nem i, ktére wzglednemi uogdlniaj acemi.

Jakiz to chiopiec piekny i miody? Jakaz to obok dzie-
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wica? Na c6z nam te tajemnice? Jaka. tu do mnie przy-
szta$ drézyna? Jaki pan, taki kram. Z jakim kto przesta-
je, takim sam sie staje. Ktora godzina? Komu w droge,
temu czas. Co sie predko wznieci, niedtugo $wieci. Nie
wszystko ztoto, co sie Swieci. Kto mieczem wojuje, ten od
miecza ginie. Krowa, ktéra wiele ryczy, mato mleka daje.
Kto rano wstaje, temu Pan Bdg daje. Jaka miarkg mie-
rzysz, takg ci odmierzg. Kto zbadat puszcz litewskich prze-
pastne krainy? Kto tam na polu wyztaca kiosy? Kto Iny
u ptotow suszy? Kto nam maluje btawatki w zycie? Czego
chcesz od nas, Panie, za Twe hojne dary? Pij piwo, ktéres
sam nawarzyt. Bywa czesto zwiedzionym, kto lubi by¢
chwalonym. Lubie ja, lubie nasze ptaszeta; kto je tam zli-
czy i kto spamieta? O co prosisz, skowroneczku? — Zbit
ten smoka, kto mie wznosit; kto mie Swiecit, wiare gtosit
i zbawienia wies¢; kto tu wiadat, czcit swobode, a bit
w stawe, a mscit szkode; kto tu byt z tym czesc!

LEKCJA XII.
A

Byt tu ktos i przynidst co$ dla ciebie. Ja-
kas kobieta przyniosta dla ciebie paczke. Byto
to ktéregos$s dnia w poczatku lipca. Czyj$
pies napadt mie¢ w drodze. Niech tu ktokol-
wiek (ktob gdz) przyjdzie! Daj mi cokol-
wiek (cob adz) zjes¢. Przeczytaj ktory kol-

X1 B. Pytania. Co to sg zaimki pytajne?— Wymien zaim-
ki pytajnel—Jak mozna wzmocni¢ zaimki pytajne?—Co to sg za-
imki wzgledne? — W jakim zdaniu nie mogg by¢ uzyte zaimki
wzgledne?— Ktére zaimki nalezg do wzglednych? — Ktére zaimki
wzgledne okre$lajg rzeczownik i zgadzajg sie z nim? — Jak sie
tworzg zaimki wzgledne uogo6lniajace?— Po czym mozna odrozniaé
zaimki wzgledne od pytajnych?



49

wiek (ktéorybagdz) rozdziat tej ksigzki. Kup
na podwieczorek jakichkolwiek (jakich -
badz) owocéw. Przyjme czyja kolwiek (czy-
j abadz) pomoc.

Zaimki: kto$, co$, ktérys, jakis, czyj $ oznaczajg 0so-
be lub rzecz, istniejgca rzeczywiscie, lecz niewiadomg z na-
zwiska, t. j. taka, ktorej wymieni¢ nie mozemy Ilub nie
chcemy.

Zaimki ktokolwiek lub ktobgdz, cokolwiek Ilub
cobadz, ktorykolwiek lub ktérybgdz, jakikolwiek
lub jakibadz, czyjkolwiek lub czyjbadz — oznaczajg
osobe lub rzecz, wzietg bez wyboru z pomiedzy wielu in-
nych. Ktokolwiek znaczy tu: jaki cztowiek, zaréwno,
ktory; cokolwiek znaczy: jaka rzecz, wszystko jedno, kto-
ra.— Takie zaimki nazywajg sie nieokres$lnemi.

Zaimki nieokre$ine oznaczajg osobe Ilub rzecz, ktorej
nazwa¢ nie mozemy albo nie chcemy, albo tez osobe Iub
rzecz, wzietg bez wyboru z pomiedzy wielu innych.

Zaimki nieokre$ine tworzg sie zwykle przez dodanie przy-
rostkow -$, -kolwiek, -badz do zaimkéw pytajnych.

Zaimki nieokres$ine na -kolwiek, -badz moga by¢ takze
wzglednemi wuogélniajacemi, jesli w drugim zdaniu
(poprzedzajgcym albo nastepujacym) odpowiada im zaimek
wskazujgcy (wyrazny lub domysiny).

Czym kto wojuje, od tego ginie. JesSli ci sie
co nie podoba, nie kupuj tego. Jesli ktéry
z was nie ustucha, bedzie ukarany. Jesli ci
czyje towarzystwo sie nie podoba, nie szukaj
go. Czy tu kto byt? Czy$ mi co przyniostw
Czy masz jakag prosbe?

Czy w powyzszych zdaniach zaimki: kto, co, ktéry, ja-
ki, czyj — sag pytajne, czy wzgledne? — Ani pytajne, ani
wzgledne. Bo nie wyrazajg ani pytania, ani wzgledu. Ostat-

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. 4



50

nie trzy zdania zawierajg wprawdzie pytania, ale stéwkiem
pytajnym jest tu czy, a nie kto, co, jaki.

Powyzsze zaimki sa rdéwniez nieokreslne; oznaczajg zas
osobe lub rzecz, ktérej nie tylko nazwa jest niewiadoma,
lecz samo istnienie jest niepewne i watpliwe. W powyzszych
przyktadach zaimki kto$, co$, ktorys, jakis, czyjs$ by-
tyby uzyte biednie (gdyz te oznaczajg osobe lub rzecz, nie-
watpliwie istniejaca, tylko niewiadomag z nazwiska).

Zaimki: kto, co, ktory, jaki, czyj (bez zadnego przy-
rostka) moga by¢ takze zaimkami nieokres$lnemi i wtedy
oznaczajg osobe lub rzecz, ktdrej samo istnienie jest niepew-
ne i watpliwe.

Do zaimkow nieokresinych nalezg jeszcze: niektdry, nie-
jaki, niejeden, pewien, jeden, inny, sam, oraz nie-
okres$lne przeczace: nikt, nic, zaden, niczyj, i nieokresl-
ne uogolniajgce: kazdy, wszystek, wszelki, wszelaki.

Zadanie XLIII.

Wyszukaj zaimki w nastepujacych zdaniach i oznacz, do
jakich zaimkéw naleza:

Czego nie chcesz, aby tobie inny czynit, tego nikomu nie
czyn; wszystko, co chcecie, aby wam ludzie czynili, to i wy
im czyncie. Jes$li kto powie: kocham Boga, a nienawidzi
blizniego, ten klamca jest. Kazdego swoja lubosé, swoja
zgdza pedzi; kazdego swoj mdl gryzie, swoja nedza swedzi.
Do czego kto za miodu przywyki, od tego nie tatwo sie od-
zwyczai. Je$li kto ci powie co ztego na kogo, nie wierz
mu bez dowodu. Nic nowego pod storicem. Wszelki duch
Pana Boga chwali. Bylo tam mnoéstwo wszelakiego dobra.
Dzi§ niema nic na S$wiecie, coby bylo niczyim. Niczyje
grozby mie nie ustraszg. Niema tu zadnej wymowki.
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Zadanie XLIV.

Wyszukaj w nastepujacych zdaniach zaimki wzgledne
uogélniajgce i zaimki nieokreslne:

Ktokolwiek tu przyjdzie, (ten) niech na mnie zaczeka. Po-
pro$ kogokolwiek ze swych kolegéw. Cokolwiek czynisz,
czyn to rozwaznie. Daj mi cokolwiek zjes¢. Ktorykolwiek
z was sie spo6zni, (ten) bedzie ukarany. Popro$ ktoéregokol-
wiek z nauczycieli o objasnienie. Jakikolwiek los cie spo-
tka, przyjmij go odwaznie. Pozycz mi jakiejkolwiek ksigzki.
Czyjakolwiek to sprawka, tego nie ominielkara. Wez czyj-
kolwiek kapelusz i wyjdz do ogrodu. Ktobadz to zrobit,
jest zbrodniarzem. To ktobadz potrafi zrobi¢. Cobadz sie
stanie, ja sie przed niczym nie cofne. Chciatbym przeczy-
ta¢ cobadz nowego. Ktérabadz z was odezwie sie pierw-
sza, zaptaci kare. PrzyjdZz o ktorejbadZ godzinie. Jakiebadz
otrzymam polecenie, wykonam je sumiennie. Dajcie mi ja-
kiebadz polecenie, a wykonam je sumiennie. Czyjbadz jest
ten kwiatek, nie oddam go. Pozyczcie mi czyjejbadz laski.

B.

Zaimki dzielg sie wiec:

1) na osobowe, wraz z osobowo-zwrotnym;

2) na dzierzawcze, wraz z dzierzawczym zwrot-
nym;

3) na wskazujace;

4) na pytajne;

5) na wzgledne, wraz ze wzglednemi wuogélniaja-
ce mi;

6) na nieokres$ine;

X1l A. Pytania. Co to sg zaimki nieokreSlne? — Jak two-
rza sie zwykle zaimki nieokreslne? — Ktére zaimki nieokresine
moga by¢ takze wzglednemi uogo6lniajacemi?— Co oznaczajg zaim-
ki nieokreslne: kto, co, ktéry, jaki, czyj? — Jakie zaimki
naleza jeszcze do nieokreslinych?
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Wymien wszystkie zaimki osobowe, dzierzawcze, wskazu-
jace, pytajne, wzgledne i nieokresine!

Zaimki osobowe, jakotez zaimki kto, co i utworzone
z nich, wraz z zaimkami nikt i nic, zastepujg rzeczowniki
i dlatego nazywajg sie zaimkami rzeczownemi.

Zaimki dzierzawcze i wskazujgce, jakotez zaimki
ktory, jaki, czyj, oraz utworzone z nich, a takze nieje-
den, pewien, jeden, inny, sam, zaden, kazdy, wszys-
tek, wszelki, wszelaki—zastepujg przymiotniki, od-
mieniajg sie tez jak przymiotniki przez rodzaje, liczby i przy-
padki i dlatego nazywajg sie zaimkami przym iotnemi.

Rzeczowniki, przymiotniki, liczebniki i zaimki razem nazy-
waja sie imionami.

Imiona odmieniajg sie przez liczby i przypadki.

Odmiana imion przez liczby i przypadki nazywa sie dekli-
nacjg.

Zadanie XLV.

Wybierz z jednej czytanki w ,Wypisach” wszystkie imio-
na i podziel je na rzeczowniki, przymiotniki, liczebniki i za-'
imki; przy kazdym z tych wyrazéw zaznacz, do jakich rze-
czownikéw, przymiotnikéw, liczebnikéw lub zaimkéw nalezy;
np. czy rzeczownik jest zmystowy czy umystowy, czy
pospolity czy wtasny; czy przymiotnik jest jakos$cio-
wy czy dzierzawczy i t. d.

LEKCJA XIlIlI.
A.
Cziowiek pracuje Ludzie pracujg.
Krawiec szyje Krawcy szyja.
X1 B. Pytania. Jak dzielg sie zaimki? — Ktore zaimki
nazywajg sie rzeczownemi? — Ktore przymiotnemi? — Co to sa

imiona? — Jak sie odmieniajg imiona? — Jak sie nazywa odmiana
imion?
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Brat pisze Bracia pisza.
Pan daje Panowie daja.
Wrdbel skacze Wrdble skaczg.
Ryba ptywa Ryby ptywaja.
Pies szczeka Psy szczekaja.
Zaba skrzeczy Zaby skrzecza.
Drzewo ros$nie Drzewa rosna.
Ro6za kwitnie  Réze kwitna.
Kamien lezy Kamienie leza.
Dom stoi Domy stoja.
Woda ptynie Wody ptyna.

Jakie sg podmioty w powyzszych zdaniach? Jakie orze-
czenia? Na jakie pytanie odpowiadajg tu orzeczenia?
(— Co robi cztowiek?—Co robi krawiec?— Co sie dzieje z do-
mem? Co sie dzieje z wodg? i t. d.).

Mamy tu orzeczenia stowne czyli czasownikowe.
Orzeczenie stowne jest wyrazone przez stowo czyli cza-
sownik. Pracuje, szyje, pisze it d sa to stowa
czyli czasowniki.

Orzeczenie stowne czyli czasownikowe odpowiada na
pytanie: co robi podmiot? albo: co sie dzieje z podmiotem?

Stowo czyli czasownik jestto czes¢ mowy, wyraza-
jaca czynnos$¢ albo stan podmiotu.

Ktore z powyzszych stéw wyrazajg czynnos$é (na pyt
co robi podmiot?), a ktére stan (na pyt. co sie dzie-
je z podmiotem?).

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze orzeczenie czasow-
nikowe zgadza sie z podmiotem w liczbie.

Zadanie XLVI.

Dodaj orzeczenie stowne do nastepujacych podmiotéw:

Ojciec—. Matka— . Syn—. Corka— . Piekarz—. Stolarz—.
Kupiec—. Zotnierz—. Wol—. Stowik—. Mucha—. Robak—.
Okret—. W6z—. Deszcz—. Kwiat—. Ztoto—. Storice—.
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Zadanie XLVII.

Napisz powyzsze (z zad. 46) zdania w liczbie mnogie;j.

B.
Ja pisze. My piszemy.
Ty czytasz. Wy czytacie.
On rysuje. Oni rysuja.
Ona maluje. One maluja.
Ono ptacze. One ptacza.

Jakie sg podmioty w tych zdaniach? Jaka to cze$¢ mo-
wy? Co tu jest orzeczeniem? Jaka to cze$¢, mowy?

Czy moge powiedzie¢: ja piszesz — ty czyta— on pi-
sze—my czytacie—wy czytajg — oni czytamy?—Nie!
Ho orzeczenie stowne zgadzaé¢ sie musi z podmiotem
takze i w osobie.

Orzeczenie stowne zgadza sie z podmiotem w liczbie
i osobie.

Ktora osoba jest: ja pisze? Ktdrg osobg jest: ty pi-
szesz—on pisze—ona pisze—ono pisze? ktorg osobg
jest; my piszemy—wy piszecie—oni piszag — one pi-
szg?

Po czym wiec poznajemy osobe czasownika?

Osohe czasownika poznajemy po zaimku osobowym, ktory
przed nim mozna postawic.

A jesli powiem tylko: pisze, piszesz, pisze, pisze-
my, piszecie, piszg — czy wtedy niewiadomo, ktéra to
osoba? Czy koniecznie trzeba tu dodawaé: ja, ty, on, ona,
ono, my, wy, oni, one?—Nie, bo juz sama koncéwka cza-
sownika wyraza osobe; np. koncéwka -€ oznacza osobe 1-szg

X111 A. Pytania. Co to jest orzeczenie stowne? Co to jest
stowo czyli czasownik?
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liczby pojed., koncéwka -sz 2-gg os. 1 poj., koricdwka -my
1-3 os. L mu. i t. d

Zwykle nawet nie moéwimy: ja pisze list, lecz tylko:
pisze list; zaimek ja jest konieczny tylko wtedy, gdy go
wymawiamy z naciskiem, gdy np. jedna osoba przeciwstawia
sie drugiej; np. ja pisze, a ty czytasz, my czytamy, a wy
rysuj* cie. Tutaj zaimkoéw osobowych opuszcza¢ nie mozna.

Zaimek osobowy, jako podmiot zdania, zwykle sie opuszcza.

Zaimek osobowy, jako podmiot zdania, kladzie sie tylko
wtedy wyraznie, gdy go wymawiamy z naciskiem, np. gdy
jedng osobe przeciwstawiamy drugiej.

Jesli zaimek osobowy, jako podmiot zdania, jest opuszczo-
ny, wtedy zdanie ma podmiot domys$iny.

Orzeczenie stowne nie wymaga réwniez tacznika (jest,
sg), jak orzecznik rzeczowny lub przymiotny. Co z tego
wynika?

Czasownik moze stanowi¢ sam przez sie zdanie zupeine,
gdyz w swej koncowce osobowej zawiera podmiot i nie wy-
maga tgcznika.

Zadanie XLVIII.

We wszystkich zdaniach nastepujgcego opisu wskaz pod-
miot (wyrazny albo domysiny).

Owca.

Owca jest zwierzeciem domowym; jest bardzo cierpliwa
i bojazliwa. Ma matg glowe stozkowata, ale rogéw' nie ma;
baran za$ ma rogi. Uszy owcy odstajg poziomo od glowy,
a oczy sa bardzo oddalone od siebie. Szyje ma okragla
i krotka, tutdw dhugi i walcowaty, pokryty miekka, kedzie-
rzawg wetlng. Nogi ma cienkie, dos¢ wysokie. Na koricu
nég owca ma kopyta rozszczepione. Zimg trzymamy owce
w owczarni i zywimy sianem, stoma, marchwia, #tubinem
i innemi roslinami. W lecie owce pasg sie na pastwiskach. Owca
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jest pozyteczna przez swa, welne, swa skore, mieso i 10j.
Z owczych kiszek robimy struny.

Zadanie XLIX.
Tak samo postap z nastepujagcym opowiadaniem:
Lis i lew.

Lis powiedziat do lwa: ,Krélu, juz diuzej nie moge mil-
cze¢; musze ci co$ powiedzie¢. Ot6z osiet zle o tobie mo-
wi; twierdzi, ze$ ty wcale nie wspaniatlomysiny, lecz okrutny
i nielitosSciwy. Ukarz go za to!” — Lew z poczatku milczat,
a potym odpowiedziat: ,M¢j lisie! Co osiet o mnie moéwi,
o to nie dbam.”

LEKCJA XIV.
A

Cztowiek pracuje. Czilowiek pracowat. Czio-
wiek bedzie pracowat.
Kra/wiec szyje. Krawiec szyt. Krawiec bedzie

szyt.

Ryba ptywa. Ryba piywata. Ryba bedzie
ptywata.

Zaba skrzeczy. Zaba skrzeczata. Zaba bedzie
skrzeczata.

Jabtko dojrzewa. Jabiko dojrzewato. Jabitko
bedzie dojrzewato.

X111 B. Pytania. W czym zgadza sie orzeczenie stowne
z podmiotem?— Po czym poznajemy osobe czasownika?— Kiedy
opuszcza sie zaimek osobowy? — Kiedy zaimek osobowy, jako
podmiot zdania, ktadzie sie wyraznie? — Kiedy zdanie ma pod-
miot domys$iny?— Ktéra cze$¢ mowy moze sama przez sie stano-
wi¢ zdanie zupetne?
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Jaka jest réznica miedzy orzeczeniami trzech zdan: czto-
wiek pracuje— cztowiek pracowat — cztowiek be-
dzie pracowat?

Pracuje—oznacza czynnos$¢ terazniejszg, t j. od-
bywajaca sie w tej chwili, kiedy to méwie. Pracowat —
oznacza czynnos$¢ przeszig, to jest taka, ktéra sie da-
wniej odbywata; bedzie pracowat — oznacza czynnos$¢
przyszta, t. j. taka, ktora bedzie sie p6zniej odbywata.

Mamy tu 3 rozne czasy: terazniejszy, przeszty i przyszly.
Podobnie: szyje jest czas terazniejszy; szyt — czas
przeszty; bedzie szyt — czas przyszty. Ktory czas
wyrazajg stowa: ptywa — ptywata— bedzie ptywata;
skrzeczy—skrzeczata—bedzie skrzeczata; dojrze-
wa—dojrzewato—bedzie dojrzewato?

Ale jest je-zcze «czas czwarty, zwany zaprzesztym,
ktory sie r/adziej uzywa; np. Czlowiek pracowat byt; za-
ba skrzeczata byta; jabtko dojrzewato byto.

Stowa czyli czasowniki odmieniajg sie takze przez czasy.

Czasbw gramatycznych jest cztery: terazniejszy,
przeszty, zaprzeszty i przyszty.

Czas terazniejszy wyraza czynnos¢, odbywajgca sie
w chwili, gdy to mowie.

Czas przeszty oznacza czynno$¢, ktdra sie odbywata
dawniej, t. j. przed chwilg, gdy to mowig.

Czas przyszty oznacza czynnos¢, ktéra sie bedzie odby-
wala pbézniej, t. j po tej chwili, gdy to mowie.

Czas zaprzeszty oznacza czynnos¢ wczesniejszag od in-
nej czynnosci przesziej; np. Juz storice bylo zaszio, gdy wré-
citem do domu.



58

Odmiana stowa pracowac przez wszystkie cztery czasy.

Czas terazniejszy.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
1 os. pracuje 1 os. pracujemy
2 0s. pracujesz 2 0S. pracujecie
3 0s. pracuje 3 0s. pracuja.

Czas przeszty—1liczba pojedyncza,

rod z. meski rodz. zenski rodz. nijaki.
1 o0s. pracowatem pracowatam pracowatom
2 0S. pracowate$ pracowatas pracowato$
3 0s. pracowat pracowata pracowato.

Liczba mnoga.

forma osobowa forma rzeczowa
1 os. ‘pracowalismy pracowatysmy

2 0s. pracowaliscie pracowatyscie

3 0s. pracowali pracowaty.

Czas zaprzesz!y—1liczba pojedyncza.

1 os. pracowatem byt, pracowatam byta, pracowatom byto.
2 0s. pracowate$ byt, pracowata$ byta, pracowato$ byto

i t d
Czas przyszty—liczba pojedyncza.
1 o0s. bede pracowat, pracowata, pracowato
2 0S. bedziesz pracowal, pracowata, pracowato
3 0s. bedzie pracowat, pracowata, pracowato.

Liczba mnoga.

1 os. bedziemy pracowali, pracowaty
2 0s. bedziecie pracowali, pracowaty
3 0s. beda pracowali, pracowaty.

W czasie przysztym zamiast bede pracowal mozna
tez powiedzieé: bede pracowac¢ albo pracowac¢ bede;
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2 0s. bedziesz pracowat (pracowata, pracowa-
to) albo bedziesz pracowac¢ albo pracowa¢ be-
dziesz i t. d.

Stowko bede,jest czasem przysztym od stowa by¢, Kkté-
re nazywa sie stowem positkowym, gdyz stuzy do tworzenia
pewnych czasOw innych stdw.

Czy mozna powiedzieé¢; cztowiek pracowata —mat-
ka bedzie pracowat —ludzie pracowaty — woty
bedag pracowali?—Nie!

W czasie przesztym (zaprzesztym i przysztym) orzeczenie
stowne zgadza sie z podmiotem nie tylko w liczbie i osobie,
lecz w liczbie pojedynczej takze w rodzaju, a w liczbie mno-
giej w formie osobowej lub rzeczowej.

Czasownik uzywa sie w formie osobowej tylko wtedy, gdy
podmiotem jest imie osob owe meskie; jesli za$ pod-
miotem jest imie osobowe zenskie Iub nijakie, albo
imie zwierzece Iub niezywotne, wtedy orzeczenie
stowne przyjmuje forme rzeczowgy.

Moéwimy np. ludzie, bracia, panowie, chtopcy pracowali
i bedg pracowali; ale: kobiety, dzieci, pacholeta, wcty,
konie, maszyny pracowaty i bedg pracowaty.

Zadanie L.

Odmieniaj przez wszystkie 4 czasy (wediug powyzszego
wzoru pracowac) nastepujgce czasowniki (jeden z nich
pismiennie):

rachowad, pisa¢, czyta¢, ptywac, chwal ¢, szy¢, dojrzewad.

X1V A. Pytania. |lle jest czasow gramatycznych?— Co wy-
raza czas terazniejszy? — Co wyraza czas przeszty? — Co wyraza
czas przyszty? — Co wyraza czas zaprzeszty? — W czym zgadza
sie orzeczenie stowne z podmiotem w czasie przesztym i przy-
sztym?— Kiedy sie uzywa czasownik w formie osobowej, a kiedy
W rzeczowej?
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Zadanie LI.

W nastepujgcych zdaniach przeréb czas terazniejszy
na przeszty i na przyszty:

Brat pisze. Pan daje. Wrdbel skacze. Pies szczeka.
Siostra rysuje. Woda ptynie. Chata stoi. Ro6za kwitnie.
Jabtko wisi. Pole zielenieje. Storice Swieci.

B.

Brat pracuje. Bratpracowatby, gdyby
miat czas. Pracuj, bracie!

Krawiec szyje Krawiec szytby, gdyby
miat igte. Szyj, krawcze!

Ro6za kwitnie. Oby réza kwitta! Kwit-
nij rozo!

Jabtko dojrzewa. Oby jabtko dojrze-
wato! Dojrzew aj, jabtko!

Jaka rdznice przedstawiajg orzeczenia w zdaniach: brat
pracuje—brat pracowatby—pracuj, bracie?

Pracuje — oznacza czynnos$¢, odbywajaca sie rzeczy-
wiscie; pracowatby — oznacza czynno$¢ tylko mozli-
wag albo pozgdang; pracuj — oznacza czynno$¢ naka-
zana.

Pracuje — to tryb oznajmiajacy; pracowatby —
to tryb warunkowy; pracuj—to tryb rozkazujacy.

Czasowniki odmieniajg sie takze przez tryby.

Trybdw jezyk polski posiada trzy: tryb oznajmujacy,
tryb warunkowy i tryb rozkazujacy.

Tryb oznajmujacy wyraza czynno$¢ rzeczywista.

Tryb warunkowy wyraza czynno$¢ mozliwg lub pozg-
dang.

Tryb rozkazujacy wyraza czynno$¢ nakazang.

Tryb oznajmujacy ma wszystkie cztery czasy.
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Tryb warunkowy ma tylko dwa czasy: terazniejszy i prze-
szly.
Tryb rozkazujgcy ma tylko jeden czas.
Tryb warunkowy stowa pracowac.

Czas terazniejszy. Czas przeszty
Liczba pojedyncza.

1 o0s. pracowatbym bytbym pracowat
pracowatabym bytabym pracowata
pracowatobym bytobym pracowato.

2 0S. pracowatbys$ bytby$ pracowat
pracowatabys$ bytaby$ pracowata
pracowatoby$ bytobys$ pracowato.

3 0s. pracowatby bytby pracowat
pracowataby bytaby pracowata
pracowatoby bytoby pracowato.

Liczba mnoga.

1 os. pracowaliby$smy bylibySmy pracowali

pracowatybysmy bytybysmy pracowaly i t. d.
Tryb rozkazuj acy.

1 Licz. poj. Licz. mn.

1 os. — 1 os. pracujmy

2 0s. pracuj 2 0S. pracujcie

3 0s. niech pracuje 3 0s. niech pracuja.

Cechg trybu warunkowego jest przyrostek -by,
ktéry zwykle przyczepia sie wprost do czasownika, ale moze
by¢ przyczepiony i do innych wyrazéw, zwykle na poczatku
zdania. Wiec: by$ pracowat, oby$ pracowat, abys$
pracowat, zeby$ pracowat, gdyby$s pracowat — to
takze tryb warunkowy.

Tryb rozkazujacy 1 os. I poj. rzadko sie uzywa i wte-
dy wyraza zyczenie; np. niech zobaczel niech popra-
cuje.
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Trzecia osoba trybu rozkazujgcego omawia sie zapomocg
stbwka niech (niechaj) z trybem oznajmujacym.
Pracowa¢ jest naszym obowiazkiem.
Leniwiec nie lubi p racowac.

Co jest podmiotem w pierwszym z tych zdaé? — Pra-
cowac¢. Jak moglibySmy powiedzie¢ inaczej zamiast: praco-
wac¢ jest naszym obowigzkiem? — Praca jest na-
szym obowigzkiem.

Czym moglibySmy zastgpi¢ wyraz pracowac¢ w drugim
zdaniu?—Leniwiec nie lubi pracy.

Wiec wyraz pracowac¢ moze by¢ zastgpiony rzeczowni-
kiem. Czy pracowac jest rzeczownikiem? — Nie, to cza-
sownik. Ale ma pewne podobienstwo do rzeczownika; ja-
kie? Jest nazwa, podobnie jak rzeczownik, tylko nie nazwag
rzeczy lub osoby, lecz nazwa czynnosci.

Ktory czas oznacza pracowac? ktéry tryb? ktorg liczbe
i osobe?—Pracowac¢ pomija zupetlnie wzglad na czas, tryb,
liczbe i osobe, t j. nie wyraza ani czasu, ani trybu, ani
liczby, ani osoby, czyli nie wyraza zadnych okolicznosci.
Taka forma czasownika nazywa sie bezokolicznikiem.

Bezokoliczn ik jestto forma czasownika, oznaczajgca
nazwe pewnej czynnosci lub stanu, bez wzgledu na czas,
tryb, liczbe i osobe.

Bezokolicznik uwaza sie za pierwszg czyli gtowng forme
czasownika, i gdy mamy wymieni¢ jaki czasownik, zwykle
wymieniamy go w bezokoliczniku.

Bezokolicznik konczy sie zwykle na -¢, rzadziej na -c (np.
wlec, piec, mobc, strzec).

Zadanie LI

Do jakich bezokolicznikéw naleza czasowniki: szyje, pi-
sze, daje, skacze, ptywa, szczeka, skrzeczy, ros-
nie, kwitnie, lezy, stoi, btyszczy, ptynie?
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Zadanie LIII

Napisz te same stowa w 1 os. 1 poj. wszystkich czaséw
trybu oznajmujacego, trybu warunkowego i trybu rozkazuja-
cego.

Zadanie LIV.

Wybierz wszystkie czasowniki z nastepujgcych wierszy
i przy kazdym napisz, ktéry to tryb, czas, liczba i osoba,
albo czy to bezokolicznik.

Dobre rady.

Wstawaj rano, sypiaj twardo,
Hartuj dusze, jadaj miernie,
Z bolem lam sie z miodu hardo,
I dochowaj stowa wiernie!
Ucz sie stuchaé, aby$ umiat
Rozkazywaé, gdy wypadnie,
Ucz sie, pracuj, by$ zrozumiat,
Co tam lezy w zyciu na dnie!
Ucz sie milcze¢, by$ tresciwie
Umiat podnies¢ w niebo glosy;
Ucz sie modli¢, by$ cierpliwie
Umial wytrwaé¢ na zite losy!
Nic nie pocznij bez rozwagi,
Boga wzywaj ku pomocy:
To nie zbraknie ci odwagi
Ani we dnie, ani w nocy.

X1V B. Pytania. He trybdéw posiada jezyk polski? — Co
wyraza tryb oznajmujacy?— Co wyraza tryb warunkowy?— Co wy-
raza tryb rozkazujgcy? — lle czasow ma tryb oznajmujacy?— lle
czasbw ma tryb warunkowy, a ile tryb rozkazujgcy? — Co jest
cechg trybu warunkowego?— Czy istnieje 1 os. 1 poj. trybu roz-
kazujgcego?— Jak sie tworzy 3 os. trybu rozkazujacego?— Co to
jest bezokolicznik?— Jak konczy sie bezokolicznik?
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Rano rozwaz, co masz czynic,

Nim postawisz krok na progu,

A wieczorem koérz sie Bogul!

| juz lepiej jest obwinic

W sercu siebie, nizle bliznie,

Kied;, noga sie posliznie.

Uwaga. Pamieta¢ nalezy, ze aby$s umiat, bys$ zro-
zumiat i t. p. to tryb warunkowy.

LEKCJA XV.
A

Pracujgcy rolnik czuje zmeczenie.

Widze pracujacego rolnika.

Pracujgce matki mysla o swych dzieciach.
Cérka pomaga pracujgcej matce.

Kochaj gcy rodzice otaczajg dzieci opiekg.
Dzieci zyja pod opiekg kochajacy ch rodzicow.
To sg moi kochani rodzice.

Ufam kochanym rodzicom.

Wyszukaj w powyzszych zdaniach okreslenia rzeczo-
wnikéw! Mamy tu wyrazy: pracujacy, kochajacy
i kochany, ktore, jako okreslenia rzeczownikéw, zgadzajg
sie z okreslanemi rzeczownikami w rodzaju, liczbie i przy-
padku. Czy to sg przymiotniki? Nie, bo nie wyrazajg przy-
miotu, lecz czynnos$¢, i pochodza od czasownikéw: praco-
wac¢ i kochaé¢; wiec sg to czasowniki. A jednak sg po-
dobne do przymiotnikéw w tym, ze majg koncéwki rodzajo-
we (kochajacy, kochajgca, kochajgce; kochany, kochana, ko-
chane) i zgadzajg sie z okreSlanym rzeczownikiem w rodza-
ju, liczbie i przypadku. Taka forma czasownika nazywa sie
imiestowem odmiennym.

Ale istniejag takze imiestowy nieodmienne; np. pra-
cujac, popracowawszy, kochajgc, pokochawszy —
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sg nieodmienne, ale sg réwniez imiestowami. Wyrazajg
one oklicznos$¢, wsrdd ktérej sie odbywa czynnos$é innego
czasownika; np. Rolnik pracujac $piewa — oznacza,

ze Spiewa w czasie pracy; rolnik popracowawszy od-
poczywa—znaczy, ze odpoczywa po pracy.

Imiestow odmienny jestto forma czasownika, okresla-
jaca rzeczownik i zgadzajgca sie z nim w rodzaju, liczbie
i przypadku.

Imiestow nieodmienny jestto forma czasownika,
okres$lajgca inny czasownik i wyrazajgca, wsrdd jakich oko-
licznosci czynnos¢ innego czasownika sie odbywa.

Czasownik polski moze mie¢ cztery imiestowy, t. j.
dwa odmienne: czynny i bierny, i dwa nieodmienne:
wspoétczesny i zaprzeszily.

Imiestow odmienny czynny konczy sie na -acy, -aca,
-gce (np. kochajacy, kochajgca, kochajace; pisza-
cy, piszaca, piszace).

Imiestbw nieodmienny wspéiczesny konczy sie na
-ac (np. kochajac, piszac).

Imiestbw nieodmienny zaprzeszty konczy sie na
-szy lub -wszy (np. przywidédszy, pokochawszy, na-
pisawszy).

Imiestbw odmienny bierny konczy sie na -ny, -na,
-ne lub -ty, -ta, -te (np. kochany, kochana, kocha-
ne; pisany, pisana, pisane; bity, bita, bite; wziety,
wzieta, wziete).

Jak brzmi imiestow odmienny czynny i imiestow nie-
odmienny wspoétczesny od stéw: pracowaé, szyé, pi-
sa¢, dawac¢, skakac¢, ptywac¢, szczekac¢, skrzecze¢,
rosngé, kwitnagc¢, lezeé, stac¢, bltyszczeé, ptynac?

Jak brzmi imiestbw nieodmienny zaprzeszty od
stébw: popracowaé, uszyé, napisac¢, da¢, skoczyg,
zaszczekaé¢, zaskrzeczec¢, urosngé¢, zakwitnaé, po-
leze¢, postac¢, zabtyszczeé, uptynac?

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. 5
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Jak brzmi imiestbw odmienny bierny od stéw: pi-
sa¢, szy¢, dawa¢, czytac¢, ciggnac¢, kuc?

Czy mozna utworzy¢ imiestéw bierny od stéw: ptywac,
szczekat¢, skrzeczeé¢, rosnac¢, kwitnagé, lezeé, stac,
btyszczec¢?

Wiec nie wszystkie czasowniki tworzg imiestdw bierny.

Takie czasowniki, od ktérych mozna utworzy¢ imiestow
bierny, nazywajg sie stowami przechodniem i; np. pi-
saé, czytaé¢, chwali¢, ciggnac.

Czasowniki, od ktérych nie mozna utworzy¢ imiestowu
biernego, nazywaja sie stowami nieprzechodniemi; np
pomagac¢, ptywac, skakaé¢, kwitnac.

Imiestéw bierny moze by¢ w zdaniu albo okreSleniem cza-
sownika, np. kochani rodzice mie strzega; albo moze by¢
orzecznikiem, np. rodzice sg przeze mnie kochani.

Jesli imiestow bierny wraz ze stowem positkowym by¢
jest orzeczeniem zdania, wtedy powstaje strona bierna
czasownika.

Strone czynna i bierng majg tylko czasowniki przechodnie.
Czasowniki nieprzechodnie majg tylko strone czynna.

Strona bierna nie ma czasu zaprzesziego.
Strona bierna stowa kochac.
Tryb oznajmujgcy — czas terazniejszy.
Licz. poj. 1. jestem |
2. Jestes ' kochaj kochana, kochane.
3. jest
Licz. mn. 1. jesteSmy
2. jestescie kochani, kochane.
3. sa
Czas przeszty: 1. bylem kochany, bytam kochana, by-
tom kochane, 2. byte$ kochany, bytas kochana, byto$
kochane i t. d.
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Czas przyszty: 1. bede kochany, kochana, kochane,
2. bedziesz kochany, kochana, kochane i t. d.

Tryb warunkowy.
Czas terazniejszy: bylbym kochany, bytabym kocha-
na, bylobym kochane i t. d.
Czas przeszty: bylbym byt kochany, bytabym byta ko-
chana, bytobym byto kochane i t. d.
Tryb rozkazuj agcy.

Licz. poj. 2. badz kochany, kochana, kochane.

3. niech bedzie kochany, kochana, kochane i t.d.

Licz. mn. 1. badZmy kochani, kochane.

Bezokolicznik.
by¢ kochanym, by¢ kochang, by¢ kochanym.

Jak mozna wyrazi¢ w stronie biernej nastepujace zdanie:
Ojciec chwali syna?—(Synjest chwalony przez
ojca albo od ojca).

Jak bedzie biernie: Bég rzadzi $wiatem?— (Swiat
jest rzagdzony przez Boga albo od Boga).

Zadanie LV.

Zamien nastepujgce zdania na strone bierng. Matka
kocha corke. Brat czyta ksigzke. Rolnik uprawia role.
Krawiec szyje ubranie. Kowal kuje Zzelazo. Szewc zrobit
buty. Siostra uszyla suknie. Ojciec oczekuje gosci. Pas-
tuch pilnuje trzody. Czilowiek uczciwy pogardza oszustem.

Zadanie LYI.

Z nastepujacych zdan wyszukaj okres$lenia rzeczowni-
kéw i oznacz, ktére z nich sa przymiotnikami, ktore
zaimkami, ktore liczebnikami, a ktéore imiesto-
wami.

Kazda gromada obejmowata dawne miejsca i zgliszcza swe
Swigteczne.— Praca umystowa jest najstodszym na ziemi za-
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jeciem. — Niosg sieroty uronione kilosy. — Rozbierat myslg
wszystkie dzisiejsze wypadki. — Zieleniejgce taki i kwitngce
kwiaty mily przedstawiajg widok.— Dawniej nie bylo ksigzek
drukowanych, byly tylko ksigzki pisane.— Pies obity skowy-
czy.—1 znaczong owce wilk moze pozre¢.— Ptaki $piewajace
rozweselajg nas.— Dwaj zmeczeni podrézni spoczywajg pod
roztozystym debem, stojacym nade droga.

B.
Ojciec pisat list. Ojciec napisat list.
Wczoraj czytatem ta- Weczoraj przeczytatem
dnag ksigzke. tadna ksigzke.
Brat dawat mi rubla. Brat dat mi rubla.
Prosze nies¢ ten kosz. Prosze zanies¢ ten kosz.
Bede gonit brata. . Dogonie brata.
Poréwnajmy te dwa zdania: Ojciec pisat list—i Oj-

ciec napisat list. Jaka roznica zachodzi miedzy cza-
sownikami pisat i napisat? — Pisat znaczy, ze byt za-
jety pisaniem; ale czy skoniczyt pisanie, to niewiadomo.
Podobnie: czytatem ksigzke *—znaczy, ze bylem zajety
czytaniem, ale niewiadomo, czy ja przeczytatem do konca.
Stowa pisat, czytatem oznaczaja wiec czynnos$¢ trwata,
ale nie skonczona. Przeciwnie, jesli powiem: ojciec na-
pisat list, ja przeczytatem ksigzke, — wtedy wiadomo,

XV A. Pytania Co to jest imiestow odmienny? — Co to
jest imiestébw nieodmienny?— lle imiestowéw moze mie¢ czasownik
polski?— Jak sie konczy imiestéw odmienny czynny i jak imie-
stow nieodmienny wspétczesny? — Jak sie korniczy imiestow nieod-
mienny zaprzeszty? — Jak sie konczy imiestow bierny? — Co to
sg stowa przechodnie i nieprzechodnie?— Czym moze byé w zda-
niu imiestéw bierny? — Jak powstaje strona bierna? — Jakie cza-
sowniki mogg mie¢ strone bierng?— Ktérego czasu nie ma strona
bierna?
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ze pisanie listu i czytanie ksigzki zostaty doprowadzone do
konca. Jes$li brat mi tylko dawat rubla, to mdégt go osta-
tecznie nie da¢; ale jesli mi go dat, to go rzeczywiscie
otrzymatem. Jesli kogo prosze, by niést kosz, to jeszcze
nie wymagam, zeby go nidést do konca; ale jeSli prosze, ze-
by go zani6st to zgdam, zeby go niést az do samego
konca. Jesli bede gonit brata, to moze go dogonie,
a moze nie dogonig; ale jesli go dogonig, to gonienie bedzie
skonczone.

Otoz stowa: czytaé¢, pisa¢, dawac¢, nies¢, goni¢
wyrazajg czynno$¢ w jej przebiegu, ale nie wyrazaja,
czy ta czynnos$¢ byta lub bedzie skonczona; przeciwnie, sto-
wa przeczytaé¢, napisac¢, da¢, zanie$é¢, dogoni¢
oznaczajg tzynno$¢ dokonang, t. j. doprowadzong do
konca. Tamte stowa sg hiedokonane, a te dokonane.

Stowo niedokonane wyraza czynno$¢ w jej przebie-
gu, bez wzgledu na to, czy byla lub bedzie skonczona.

Stowo dokonane wyraza czynnos¢ skonczong, t.j. taka,
ktéra byla albo bedzie doprowadzona do konca.

Jak brzmi czas terazniejszy stow: czytacé¢, pisa¢c,
dawac¢, nies$é, goni¢? A jak brzmi czas terazniej-
szy stow: przeczytaé¢, napisaé¢, dac¢, zanie$¢, do-
goni¢? Czy napisze przeczy tam, dam, zaniose,
dogonie—jest czastm terazniejszym?— Nie, to czas przy-
szty, cho¢ ma forme czasu terazniejszego.

Czy moge od tych stéw utworzy¢ imiestbw wspoétcze-
sny: napiszgc, przeczytaj gc i t. d.?—Nie!

Czy moge od tych stéw utworzyé czas przyszty ze sto-
wem positkowym bede, jakoto: bede napisac¢, bede
przeczytac¢ ?— Nie!

Stowa dokonane nie majg w stronie czynnej czasu tera-
Zniejszego ani imiestowu nieodmiennego wspétczesnego i od-
miennego czynnego.

Stowa dokonane majg w czasie przysztym strony czynnej
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forme czasu terazniejszego i nie tworzg czasu przysztego ze
stowem positkowym bede.

Wiec po czym mozna odroznia¢ stowa dokonane od nie-
dokonanych? (Np. napisac¢ jest stowem dokonanym, bo
nie mozna powiedzie¢ ani napiszac, ani bede napisac).

Utworz imiestdow nieodmienny zaprzeszty od stow:
napisac¢, przeczytac¢, daé¢, dogonic.

Gzy uzywamy imiestowow zaprzesziych od stow:
pisa¢, czytaé¢, dawacé, gonic¢?—Nie!

Imiestéw zaprzeszty tworzy sie zwykle tylko od stéw do-
konanych.

W stronie biernej czasownikéw dokonanych za-
miast tgcznika byt i bedzie moze by¢ uzyte stowo zostat
i zostanie; np. bytem albo zostatem pochwalony;
bede albo zostane pochwalony. Ale nie moéwi sie:
zostaje chwalony, zostatem chwalony, zostane
chwalony.

He czasow majg stowa niedokonane w trybie oznajmu-
jacym strony czynnej? A ile stowa dokonane? Wiec je-
$li zestawimy razem stowo niedokonane (np. pisac) i odpo-
wiednie dokonane (np. napisac), to otrzymamy 7 roznych
czaséw trybu oznajmujgcego strony czynnej.

Czy czasownik nalezy do czesci mowy odmiennych? Przez
co czasownik sie odmienia?

Odmiana czasownika przez tryby, czasy, liczby i osoby,
oraz przez bezokolicznik i imiestowy nazywa sie konjuga-
cja.

Wzor konjugaciji.
Niedokonane. Dokonane.
Strona czynna.
Bez okol. chwali¢ pochwali¢
Imiest. odm. czynny chwalgcy —
N nieodm. wspdt, chwalgc —
. . zaprz. — pochwaliwszy.
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Tryb oznajmujacy.
Czas teraz. chwale, chwalisz i t. d. —
Czas przesz, chwalitem, chwalite$ i t. d., pochwalitem,
pochwalites i t. d.
Cz. zaprz. chwalitem byt i t. d. pochwalitem bytit.d.
Cz. przysz. bede chwalit albo pochwale, pochwalisz
bede chwali¢ albo chwali¢ bede it.d.
Tryb warunkowy.
Cz. teraz. chwalitbym i t. d. pochwalitbym it. d.
Cz. przesz, bytbym chwalit i t. d. bytbym pochwaliti t. d.
Tryb rozkazujacy.
chwal, niech chwali. pochwal, niech pochwali,

chwalmy, chwalcie, niech chwalg, pochwalmy, po-
chwalcie, niech pochwalag.

Strona bierna.

Imiest. bierny chwalony, a, e. pochwalony, a, e.
Bezokolicznik by¢ chwalonym, g ym by¢ pochwalo-
nym, g, ym.

Tryb oznajmujacy.
Cz. teraz. jestem chwalony i t. d. jestem pochwalony
Cz. przesz, bytem chwalony i t. d. bytem (zostatem)
pochwalony i t. d.
Cz. przysz. bede chwalony i t. d. bede (zostane) po-
chwalony i t. d.
Tryb warunkowy.

Cz. teraz. bytbym chwalony i t. d. bylbym (zostatbym)
pochwalony i t. d.
Cz. przesz, bytbym byt chwalony zostatbym byt po-
chwalony.
Tryb rozkazujagcy.
badz chwalony i t. d. badz (zostan) po-
chwalony i t. d.
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Zadanie LVII.

Odmieniaj wedtug powyzszego wzoru przez wszystkie try-
by, czasy, liczby i osoby obydwu stron jedng pare z naste-
pujacych czasownikéw: gani¢ — zgani¢; kocha¢ — poko-
cha¢; gardzi¢—wzgardzi¢; psué¢ —zepsu¢; rzucat¢ —
rzucié; nies¢—zanies¢.

Zadanie LVILI.

Wybierz z jakiej czytauki ,Wypiséw” wszystkie czasowni-
ki, dodaj, czy to jest stowo niedokonane czy dokonane,
oraz, jaka to forma (to jest jaki tryb, czas, liczba i osoba);
np. napisatas, st dokon. tryb oznajmujacy, czas przeszly
2 o0s. 1 poj. rodz. zenh.—piszac, st niedokon. imiest. nieodm.
wspotczesny.

XV B. Pytania. Co to jest stowo niedokonane? — Co to

jest stowo dokonane?— Ktérego czasu nie majg stowa dokonane?—
Jaki czas przyszty majg stowa dokonane? —-0Od jakich stow two-
rzy sie imiestbw na -gcy i na -gc, a od jakich imiestow za-
przeszty?—Co to jest konjugacja?
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Czesa mowy niecdriere | ngjpolrzdonigisze
wiadonosa z glasoani.

LEKCJA XVI.

A

Tam panuje spokéj. Nalew o ptynie rzeka.
Jutro przyjedzie stryj. Wczoraj widziatem
stryja. Broniliscie sie dzielnie. Konie znu-
zyty sie bardzo. Staw nie byt bardzo gile-
boki.

Wskaz podmioty i orzeczenia w zdaniach powyzszych.
Przy jakich wyrazach sg postawione stéwka: tam, nalewo,
jutro, wczoraj, dzielnie, bardzo?

Tam okres$la czasownik panuje i odpowiada na pytanie:
gdzie panuje? Nalewo okresla czasownik ptynie i od-
powiada na pyt. gdzie ptynie? Jutro okres$la czasownik
przyjedzie i odpowiada na pytanie kiedy przyjedzie?
Wczoraj olresla czasownik widziatem i odpowiada na
pyt. kiedy widziatem? Stéwko dzielnie okresla czasow-
nik broniliscie sie i odpowiada na pyt. jak sie broni-
liscie? Bardzo okre$la czasownik znuzyty sie i odpo-
wiada na pyt. jak sie znuzyty? Nareszcie w ostatnim
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zdaniu stéwko bardzo okres$la przymiotnik gteboki i od-
powiada na pyt. jak gteboki?

Stéwka: tam, nalewo, jutro, wczoraj, dzielnie, bar-
dzo kiadg sie przy stowie czyli czasowniku, jako jego okre-
$lenie i nazywaja sie przystowkami.” NN

Przystowek jestto cze$¢ mowy nieodmienna, ktdéra kladzie
sie, jako okreslenie, przy czasowniku, a niekiedy przy przy-
miotniku. 4

Wiekszos¢ przystowkéw stanowig przystowki okoliczno-
Sciowe.

Przystéwki okolicznosciowe okreslajg czasownik albo przy-
miotn k pod wzgledem okolicznos$ci czasu lub miejsca”
przyczyny lub celu, sposobu lub skutku.
""Przystowkrokblicznosciowe dzielgsie na: 11

1) przystdbwki miejsca, odpowiadajgce na pytania:
gdzie? skgd? dokad? ktoredy? np. tu, tam, owdzie,
gdzie$, wszedzie, nigdzie, stad, zowad, znikad, ze-
wszad, dotad, tedy, owedy i t. p.

2) przystdwki czasu, odpowiadajgce na pyt. kiedy? od-
kad? pokgd? np. teraz, wtedy, dzi$, jutro, wczoraj,
niegdys, kiedys$, dawniej, zawsze, nigdy, dawno, od-
dalona, dotychczas, dopdty, potad i t. p.

3) przystéwki przyczyny na pyt. czemu? dlaczego? np.
dlatego, przeto, zatym;

4) przystowki celu, na pyt. dlaczego? naco? poco?
np. dlatego, nato, poto;

5) przystowki sposobu, na pyt. jak? np. tak, owak,
inaczej, dobrze, zle, pieknie, brzydko, mito, mile,
pilno, pilnie, sprawiedliwie i t. p.

6) przystbwki stopnia, na pyt. jak? jak bardzo? o ile?
jak dalece? np. tak, bardzo, wielce, nader, zbyt, za-
nadto, nadzwyczajnie, niezmiernie, troche i t. p.

Przystéwki stopnia okreslaja najczesciej przymiotniki lub
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inne przystdwki (np. bardzo dobry, bardzo dobrze); in-
ne przystowki okolicznosciowe okreslajg zwykle czasownik.

Uwaga. Stéwka: mato, wiele, troche, nieco it p. sg
liczebnikami nieoznaczonemi, gdy okres$laja rzeczow-
nik, a przystdwkami stopnia, gdy okreslajg czasownik lub
przymiotnik; np. Mamy troche ksigzek (liczebnik);
Skorzystatem troche; ten papier jest troche lepszy od
tamtego (przyst.).

Wiele przystowkéw, zwiaszcza przystowkéw sposobu, jest
utworzonych z przymiotnikéw; np. dobrze z przymiot-
nika dobry; mile i mito z przym. mity; pieknie,
brzydko, madrze, gtupio, po polsku, z niemiecka i t. p.

Te przystowki, ktore sg utworzone z przymiotnikéw ja-
kosciowych, tworzg stopnie pordwnania; np. mito—mi-
lej—najmilej; dtugo—dtuzej—najdtuzej i t. p.

Zadanie LIX.

Wyszukaj z nastepujacych zdan przystowki, oznacz, jaka
okoliczno$¢ oznaczajg i jaki czasownik lub przymiotnik okre-
Slaja:

Obok konitrnchrupotaty siano. — Tu i owdzie z zagrody
blada jarzebina wychyla sie na ulice.—Tam wszedzie spokoj
panuje.—Wprawo rozcigga sie 46z gesty zarostek, wlewo sie
piekna dolina podaje, przodem widnieje rzeczutka i mostek,
tuz wznosi sie stara cerkiew. — Co mozesz zrobi¢ dzi$, nie
odktadaj na jutro.— Zawsze wiele ufa sobie miody.— Czemus$
dzi§ tak smutua i moéwisz tak mato? — Niewinno$¢ moéwi ja-
sno i otwarcie. — Jankiel wymknat sie milczkiem, oklep. —
Witano go radosnie i gorgco. — Konie znuzyly sie bardzo,—
Staw nie byt tu bardzo gieboki.— Cztek niemato skorzystat.—
Rzecz nie byta zbyt trudna. — Od jutra bede wstawat wcze-
$niej, a zato nie bede do p6zna w nocy pracowat.



76

Zadanie LX.

Z nastepujacych przymiotnikéw utworz przystowki
i stopniuj je: daleki, blizki, nizki, obfity, pilny, wytrwaty,
pracowity, gwattowny, przyjemny, przykry, jasny, ciasny,
wesoty, prosty, zwawy, chetny, mocny, wierny, wczesny, p6z-
ny, Smiaty, gruby, krzywy.

B.

Czy napisates juz list? Nie napisatem go
jeszcze. Moze go jutro napisze. Napisz go ko-
niecznie! Tak, napisze go.

W powyzszych zdaniach stdwka: czy, nie, moze, Kko-
niecznie, tak—sg takze przystéwkami, gdyz nalezg do cza-
sownikéw, ale nie sg to przystowki okolicznosciowe, gdyz
nie wyrazaja ani okolicznosci miejsca, ani czasu, ani przy-

czyny i t. d.
Co wyraza przystowek czy? — Pytanie.
Co wyraza przystowek me? — Przeczenie.
Co wyraza przystowek taki — Twierdzenie.
Co wyraza przystowek mozel — Mozliwosé.
Co wyraza przystowek konieczniel — Koniecznosé.

Przystowki, nie wyrazajgce zadnej okolicznosci, lecz tylko
pytanie, twierdzenie Iub przeczenie, mozliwos$¢
lub konieczno$¢, nazywajg sie przystéwkami formal-
ne mi.

Przystéwki formalne dzielg sie:

1) na pytajne: czy, czyli, albo {azali), -li;

2) twierdzgce: tak, owszem, naprawde, zaiste,
wszak, przeciez, rzeczywiscie, istotnie, toé, juzci;

XVI A. Pytania. Co to jest przystowek?—Co to sg przy-
stowki okolicznosciowe?— Jak sie dzielg przystowki okolicznoscio-
we?— Od jakiej czesci mowy pochodzi wiele przystdowkéw?— Kto-
re przystowki tworzg stopnie poréwnania?
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3) przeczgce: nie, ani, wcale nie, zgota nie, by-
najmniej;

4) przystowki mozliwos$ci: moze, prawdopodobnie,
snadz, podobno, pono.

5) przystowki konieczno$ci: koniecznie, niechybnie,
nieodzownie, chyba i t p.

Zadanie LXI.

Wyszukaj przystéwki w nastepujacych zdaniach i oznacz
do jakich przystéwkow naleza:

Czyliz zawsze w niezbednej leze¢ bedziem nocy? — Albo
sie jemu szabla nie przyda?—Albo nie widzisz bicza za pa-
sem u niego?—Moze puszczyk sie odezwat Ilub kawat skaly
spadt gdzie w przepas¢.— Zapewne pan o moim styszat scy-
zoryku.— Widocznie tam nikt juz nie spat.— Chyba nie zna-
cie RadziwiHa.—Nigdy pono nie pamietano takiej posepnej
wieczerzy. — Ja pewnie tej zimy pojade tam dla sprawy. —
Znasz-li ten kraj, gdzie cytryna dojrzewa? — Nikt nigdy nie
Smiat mu sie sprzeciwia¢.—Ani jeden dragon nie wystrzelit.—
Mnie sie wcale spaé¢ nie chce.— Zgota to nie przeszkodzi.—
Zaiste, okolica byla malownicza.— Wszak to moja na $wiecie
pociecha jedyna.— Mamy przeciez uczciwe towarzystwo w do-
mu.—To¢ jej jeszcze nie kupit.—Juzci w miode lata niezle
chtopcu troche sie przewietrzyc.

LEKCJA XVII.
A

Od Poznania do Gniezna jest siedem mil.
Ksigzka lezy na stole. Kot siedzi za piecem.
Robak petza po ziemi. Ta ksigzka nalezy do
mnie. Bylem wczoraj u ciebie. Zabawie sie
Z wami.

XVI B. Pytania. Co to sg przystowki formalne?— Jak sie
dzielg przystéwki formalne.
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W powyzszych zdaniach mamy stéwka nieodmienne: od,
do, na, za, po, u, z, ktére tacza, sie z jednym z przypad-
kéw rzeczownika lub zaimka; np. w wyrazach: od Pozna-
nia do Gniezna — stéwko od taczy sie z dopetniaczem
Poznania, stéwko do z dopetniaczem Gniezna. Podobnie
w wyrazach za piecem — stdwko za taczy sie z narzedni-
kiem rzeczownika piec; w wyrazach z wami — stdwko z
taczy sie z narzednikiem wami.

Wszystkie te stdwka wyrazajg jakis stosunek miedzy jed-
ng rzeczg a drugg: w pierwszym zdaniu jest mowa o0 stosun-
ku miedzy Poznaniem a Gnieznem; w drugim — o stosunku
miedzy ksigzkag a stotem; w trzecim — o0 stosunku miedzy
kotem a piecem; w czwartym—o stosunku miedzy robakiem
a ziemig; w pigtym — o stosunku miedzy ksigzkg a mng;
w szostym — o stosunku miedzy mng a toba; w siédmym
0 stosunku miedzy mng a wami.

Takie stéwka nazywaja sie przyimkami, gdyz ktadg sie
przy imieniu rzeczownym albo zaimku.

Przyimek jestto czes¢ mowy nieodmienna, ktéra sie
kladzie przy rzeczowniku lub zaimku i wyraza rozne stosun-
ki, zachodzace miedzy jedng rzecza a druga.

Przyimki moga sie tgczy¢ z wszystkimi przypadkami,
oprdécz mianownika i wotacza.

Z dopetniaczem fgczag sie przyimki: u, od, do, dla, bez;

z celownikiem: Kku;

z biernikiem: przez;

z miejscownikiem: przy;

z dopetniaczem lub narzednikiem: z;

z biernikiem lub narzednikiem: nad, pod, przed, mie-
dzy, pomiedzy;

z biernikiem lub miejscownikiem: w, na, po, 0;

z dopetniaczem, biernikiem Iub narzednikiem: za.

Wszystkie wymienione tu przyimki sg to przyimki wta-
sciwe.
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Przyimki wtasciwe sg takie, ktére moga byé tylko
przyimkami.
Zadanie LXII.

W nastepujacych zdaniach wyszukaj przyimki, postaw
przy nich odpowiednie pytanie i powiedz, z ktérym przy-
padkiem sg potaczone:

U proézniaka zawsze $wieto. — Od przybytku gilowa nie
holi. — Natura wilka ciggnie do lasu. — Kupitem ksigzke dla
siostry.—Niema rézy bez kolcow.—Dzien sie juz ma ku po-
tudniowi. — Przez posly wilk nie tyje. — Ma sie jak groch
przy drodze.—Wychodze z domu.— Pozegnatem sie z calym
domem. — Warszawa lezy nad Wistg. — Chodzmy nad Wiste
na przechadzke.— Kot siedzi pod stotem.— Rzué ten papier
pod stét.— Przed domem stoi lipa. — WyjdZmy troche przed
dom.— Miedzy przyjaciotmi uchodzg zarty. — Nie chodz mie-
dzy te dzieci.—W domu najlepiej.— Go$¢ w dom, Bég w dom.—
Uderzytem sie o stup.— O wilku mowa, a wilk tuz—Na zto-
dzieju czapka gore. — P6jdzmy do lasu na grzyby. — Madry
Polak po szkodzie.— Skoczyt po rozum ]do gtowy.—/a krdla
Olbrachta wygineta szlachta.— C6z tam klaszcze za dworem?—
WyszliSmy na przechadzke za miasto.

Zadanie LXIII.

W nastepujacych zdaniach postaw po przyimkach rzeczow-
niki i zaimki (postawione tu w nawiasie) we wlasciwym
przypadku:

Nad (brzeg) ruczaju, na (pagdrek niewielki), we (brzo-
zowy gaj) stat dwoér szlachecki. U (blizka brzezina) byto
wielkie mrowisko. W (pokdj) byto pare szaf za (szkto),
a W (one) rozmaite stroje kobiece; przy (kazde okno) sto-
ty, krosna i na (one) robota; na (stét) rozrzucone byty tiu-
le, gazy, wstazki i kwiaty, a przed (duze zwierciadto) staty
dwie panienki. Pod (chaty) szczekaty psy. Wioneta ogro-
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dem, przez (ptotki), przez (kwiaty) i po (deska oparta)
0 (Sciana) komnaty, wleciata przez (okno). Wszystko biezy
ku (studnia). Ptastwo skryto sie w (lasy), pod (strzechy)*
W (gtab) trawy. 1owo6z zwolna sunagt sie ku (most zamko-
wy). Z (zagroda) blada jarzebina wychyla sie na (ulica).
0 (lekka mila) byt koscidtek parafjalny. Zrodto dobrego
1 ztego lezy w (my sami). Po (obrzad pogrzebowy) naste-
powata stypa. Za (swoje dziecinne lata) byt on dwukrotnie
w (ta wie$). W (taka zawierucha), w (takie pioruny) na
(deszcz) wygna¢ matke! Tymczasem pogawedzimy przed
(wieczerza). Od (ta chwila) zycie jego byto ciezkg walka.
Trwata uczta do (Swit). Mury koéciota drzaty od (Spiew),
od (muzyka), od (dzwondéw bicie). Wole sie poddaé¢ z (mus)
niz z (ochota). Mamze dla (dawna won) zwiedtg nosi¢ ro-
ze? Po (dzwiek) mowy poznaje W (ty) Wiocha. Nie dla
(ja) kary i nagrody twoje. Codrki po (woda) chodzity ze
(dzbanek). Szlachta ciggneta kufy z (piwnica) na (pasy)t
Nikt tam nie rozprawiat 0 (porzadek). Juz ja was do (po-
rzadek) doprowadzi¢ musze.

B.
Ten pan mieszka obok. Ten pan mieszka obok Kko-
Sciota.
Ujechalismy niedaleko. Niedaleko miasta ptynie
rzeczka.
Wilk stat powyzej, baran Wwilk stat powyzej barana.
stat ponizej. Baran stat ponizej wilka.
XVII A. Pytania Co to jest przyimek?—Z ktéremi przy-

padkami moga sie taczy¢ przyimki? — Ktére przyimki tacza sie
z dopetniaczem?—z celownikiem?— z biernikiem?— z miejscowni-
kiem? — z dopetniaczem albo narzednikiem? — z biernikiem albo
narzednikiem? — z biernikiem albo miejscownikiem? — z dopetn.,
biern. albo narzed.?— Co to sg przyimki witasciwe?
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Z jakiemi wyrazami taczg sie stowka: obok, niedaleko,
powyzej, ponizej w pierwszym szeregu zdan? — Te stéwka
okre$laja tu czasowniki: mieszka, ujechalismy, stal, sg
wiec przystdwkami.

A w drugim szeregu?— Stéwko obok taczy sie z rzeczow-
nikiem kosSciota; niedaleko #taczy sie z rzeczownikiem
miasta; powyzej taczy sie z rzeczownikiem barana, apo-
nizej z rzeczownikiem wilka, potozonym w dopetniaczu.
Tutaj wiec stéwka obok, niedaleko, powyzej, ponizej sa
przyimkami.

Mamy wiec przystowki, ktére moga byé uzyte jako przy-
imki. Takie przyimki nazywaja sie przyimkami niewasci-
wemi.

Byte$ nielitoseiwy wzgledem tego czio-
wieka. Dzieki tobie ocalatem.

W tych zdaniach stdbwka wzgledem i dzieki widocznie
odgrywajg role przyimkow; ale co do pochodzenia sg to
rzeczowniki (wzgledem jest narzedn. liczby pojed., a dzie-
Ki mian. liczoy mm).—Ot6z takie stéowka zaliczajg sie row-
niez do przyimkéw niewtasciwych.

Przyimki niewtasciwe sg to albo przystéwki, albo réz-
ne przypadki rzeczownikdéw, uzyte w znaczeniu przyimkow.

Wiekszos$¢ przyimkéw niewtasciwych tgczy sie z dopet-
niaczem, jakoto: obok, niedaleko, blizko, wdtuz, wszerz,
wgtab, wpoprzek, wprost, powyzej, ponizej, wewnatrz,
zewnatrz, naprzeciwko, wedtug, wobec, wzgledem,
miasto, zamiast, ws$rod, posréd, koto, okoto, naoko-
to, podczas, zapomocg i t. p.

Tylko nastepujace przyimki niewlasciwe tgczg sie z celow-
nikiem: wbrew, gwoli, dzieki, przeciw, przeciwko; np.
wbrew prawu postepowaé¢ nie wolno. Naréd walczy prze-
ciw nieprzyjacielowi. Zrobitem to gwoli tobie (albo tobie
gwoli).

Przyimki mimo i pomimo tgcza sie bez réznicy znacze-

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. Kurs I. 6
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nia albo z dopetniaczem, albo z biernikiem; np. mimo za-
kazu (lub mimo zakaz) rodzicow wyszedte$ na spacer.

Zadanie LXIV.

Napisz po jednym zdaniu z kazdym 2z wymienionych tu
przyimkéw niewtasciwych.

Zadanie LXV.

Oznacz w nastepujacych zdaniach przystéwki i przyimki
niewtasciwe:

Chateczka moja stagd niedaleko posrod tej gestej leszczy-
ny.— Niedaleko Damaszku siedzi djabet na daszku. — Miesz-
kamy blizko siebie.—Apteka jest stad blizko.—Przejechatem
caty kraj wdtuz i wszerz. — Wdtuz rzeki rosnie trzcina. —
Wszerz igki wykopano réw. — Staraj sie wnikng¢ wglab. —
Wgtab géry przekopano tunel.—ldZz najpierw wprost, potym
nalewo, potym na prawo. — Mieszkamy wprost kosciota. —
Mieszkamy naprzeciwko was.—Kto mieszka tu naprzeciwko?—
Ciekawym, co sie miesci wewngtrz.—Wewngtrz domu jestem
bezpieczny. — Wedtug stawu grobla. — Wobec starszych nie
odzywaj sie niepytany.— Zamiast (miasto) ksigzki kupite$ za-
bawke. — Ws$réd najlepszych przyjaciot psy zajaca zjadly. —
Chodzisz wcigz naokoto. — Objechatem naokoto lasu. — Pod-
czas burzy nie stawaj pod drzewem. — Zapomocg igly ma-
gnesowej poznajemy strony Swiata.— Je$li bedziesz przecho-
dzit mimo, wstgp do mnie.— Mimo naszego domu przejezdza
wiele fur.

XVIlI B. Pytania. Co to sa przyimki niewtasciwe?—Z kto-
rym przypadkiem taczy sie wiekszos¢ przyimkow niewtasciwych?—
Ktore przyimki niewtasciwe tgczg sie z celownikiem?—Z ktérym
przypadkiem tgaczy sie przyimek mimo?



LEKCJA XVIII.
' A.

Ojciec i syn wyjechali razem. Przyjdz do
mnie albo napisz list. Chciatem wyj$¢ na spa-
cer, ale deszcz mi przeszkodzit. Nie poszediem
na spacer, bo deszcz padat. Brat mipowiedziat,
ze zgubit ksigzke.

W pierwszym z powyzszych zdan stéwko i taczy dwa
podmioty ojciec i syn; w drugim stéwko albo faczy dwa
orzeczenia przyjdz i napisz; w trzecim stéwko ale taczy
dwa zdania: chciatem wyj$¢ na spacer — deszcz mi
przeszkodzit. Podobnie w czwartym i piatym zdaniu stéw-
ka bo i ze taczg kazde po dwa zdania jedno z drugim; po-
wiedz, ktére zdania taczg te stéwka?

Stowka i, albo, ale, bo, Ze nazywajg sie spéjnikami.

Spojnik jestto cze$¢ mowy nieodmienna, tgczaca dwa
jednakowe cztonki zdania albo dwa zdania jedno z drugim.

Spojniki dzielg sie na wspoOtrzedne i podrzedne.

Do spojnikbw wspoOtrzednych naleza: i, a, albo, lub,
czyli, ale, lecz, atoli, bo, bowiem, albowiem, wiec.

Do spojnikébw podrzednych nalezg: gdy, nim, gdyz,
poniewaz, jesli, jezeli, gdyby, choé, chociaz, lubo,
acz, ze, iz, zeby, izby, aby, az, niz.

Oprdcz spojnikéw wiasciwych, uzywamy wielu przystéw-
kéw w znaczeniu spojnikow.

Do takich przystéwkéw spojnikowych nalezg wspotrzedne:
takze, tudziez, za$, przeciez, wszak, jednak, dlatego,
przeto, zatym i t. p, oraz podrzedne: kiedy, skoro, le-
dwie, dopdki, jak, jakkolwiek i t. p.

Uwaga. Spojniki: i, a, albo, lub, czyli moga
tagczy¢ albo dwa cztonki jednego zdania, albo
dwa zdania; w pierwszym razie nie ktadziemy przed
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niemi zadnege znaku, w drugim razie kiadziemy przed
niemi przecinek. — Wszystkie inne spojniki tacza nie
pojedyncze wyrazy, lecz jedno zdanie z drugim,;
dlatego ktadziemy przed niemi przecinek, a niekiedy
nawet $rednik.

Zadanie LXVI.

Wyszukaj spéjniki w nastepujacym opowiadaniu:

Ojciec pozwolit Jasiowi pdjs¢ do sadu na gruszki, ale za-
lecit mu, zeby trzast lekko, bo gruszki dojrzate zaraz spad-
na. Lecz Jas stuchat tylko jednym uchem, gdyz bardzo sie
$pieszyt do sadu. Wiadomo bowiem, ze chtopcy lubig otrzasaé
gruszki. Gdy gruszki za lekkim potrzasnieciem nie spadaty,
Jas zaczat trzas¢ mocniej; lecz i wtenczas ani jedna grusz-
ka nie spadta, chociaz Ja$ trzast coraz to mocniej. Wiec
Jas sobie pomyslat, ze ojciec chyba zle mu radzit, bo to
widocznie trzeba gruszki zrywaé, a nie otrzgsa¢. Ja$ chciat
sie wdrapa¢ na drzewo, ale to mu sie nie udato, gdyz pien
byt gtadki i wysoki. Wtedy chwycit kawat draga i rzucit
go na drzewo. Jedna gataz sie odtamata i spadia na ziemie
wraz z kilkoma gruszkami. Skoro Ja$ jedng gruszke po-
chwycit i poniést do ust, wyplut jg ze wstretem, poniewaz
byta cierpka i twarda. Wtedy Ja$ pobiegt do ojca na skar-
ge, a ojciec mu rzekk: ,Moéwitem ci przeciez, ze trzas¢ trze-
ba zlekka, bo dojrzate gruszki zaraz spadng; a gdy nie spa-
daja, jestto dowdd, ze sg niedojrzate. Wtedy i zrywanie na
nic sie nie zda.

Zadanie LXVII.

Potacz nastepujgce zdania odpowiedniemi spoéjnikami:

1. Siostra czyta—brat czyta. 2. Ojciec pisze— matka czy-
ta. 3. Cofnij obelge — przestane by¢ twoim przyjacielem.
4. Chciatem kupi¢ ksigzke — nie miatem pieniedzy. 5. Kie
kupitem ksigzki—nie mialem pieniedzy. 6. Nie miatem pie-
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niedzy — nie kupitem ksigzki. 7. — nie mialem pieniedzy,
nie mogtem kupi¢ ksigzki. 8 Wroécitem do domu — storice
zaszto. 9. Zaraz cie odwiedze — znajde chwilke czasu. 10.
Zaczekam — przyjdziesz. 11. Przyjde do ciebie — bede miat
czas. 12. Pozyczytbym ci ksiazki — bym mogt.  13. Powie-
dziat mi twoj brat—bytes chory. 14. Radze ci—nie réb te-
go. 15. Ten czlowiek jest bardzo dobroczynny—nie jest bo-
gaty. 16. Ro6za jest pieknym kwiatem—ma ciernie. 17. Strzez
sie—nie wpadnij w row.

B

0, ja nieszczeSliwy! Ach, jak tu pieknie! Nie-
stety! nic nie widziatem. Ej! co tam robisz? No!
powiedz mi, co$ widziat. Nuze, do roboty! Bec!
upadt jak dtugi.

Przed powyzszemi zdaniami sg postawione stéwka: 0, ach,
niestety, ej, no, nuze, bec, ktére nie tacza -de Scislej ze
zdaniem, t. j. nie sg ani podmiotem, ani orzeczeniem, ani
innym czionkiem zdania, i pozostajg na uboczu, jakby stano-
wity osobne zdania same w sobie. Nie sg to wlasciwie wy-
razy, ale gtosy i okrzyki, wtrgcane do ozywionej mowy
ludzkiej. Wymawiaja sie podniesionym gtosem; dlatego albo
zaraz po nich, albo na konicu zdania, ktére po nich naste-
puje, kiadzie sie wykrzyknik (!). A co wyrazajg?—Jed-
ne z nich (np. 0, ach, niestety) sa mimowolnym wybuchem
jakiego uczucia, jakoto: radosci, podziwu, Zzalu, oburzenia.
Inne sg objawem woli, wiec wyrazajg: rozkaz, zachete, za-

XVIII A Pytania. Co to jest spdjnik? — Jak sie dzielg
spojniki?— Wylicz kilka spojnikéw wspdtrzednych!— Wylicz kilka
spojnikow podrzednych! — Jakie wyrazy uzywajg sie czesto
W znaczeniu spojnikow? — Wymien po kilka przystdwkow spoéjni-
kowych wspo6trzednych i podrzednych! — Ktére spojniki moga ta-
czy¢ cztonki jednego zdania? — Kiedy przed spojnikami nie kia-
dziemy przecinka, a kiedy go kiadziemy?
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kaz, grozbe (np. ej, no, nuze). Inne nareszcie nasladujg
dzwieki natury (np. bec).

Wszystkie te stéwka nazywaja sie wykrzyknikami.

Wykrzykniki sg to gtosy i okrzyki, wtragcane do ozy-
wionej mowy, pozostajace bez gramatycznego zwigzku ze zda-
niem, a wyrazajgce albo mimowolny wybuch uczucia, albo
objaw woli, albo nasladowanie gtoséw natury.

Wybuchem wuczucia sg nastepujgce wykrzykniki: o,
och, a, ach, ha, hu, aj, oj, a takze: niestety! biadal
przebdg!

Objaw woli (rozkaz, zakaz, zachete, grozbe, przyzywanie
lub odpedzanie) wyrazajg wykrzykniki: ej, hej, hola, no,
nu, nuze, nasci, wara, fora, precz, huzia, cyt, sza,
pst, pfe, tfu i t. p.

Dzwieki natury nasladujg wykrzykniki: bec, paf, pstrek,
szast, miau, be, me, kuku i t. p.

Jakie czesci mowy nieodmienne poznaliSmy? — Jakie cze-
$ci mowy odmienne?— Wiec ile jest czesSci mowy?

Czesci mowy posiada jezyk polski dziewigc:

[) rzeczownik, 2) przymiotnik, 3) liczebnik, 4) zaimek,
5) czasownik, 6) przystowek, 7) przyimek, 8) spdjnik, 9) wy-
krzyknik.

Rzeczownik, przymiotnik, liczebnik, zaimek i czasownik—sa
czesci mowy odmienne.

Przystowek, przyimek, spoéjnik i wykrzyknik — sg czesci
mowy nieodmienne.

Wykazanie, jakg czescig mowy sa wszystkie wyrazy jakie-
go zdania, nazywa sie rozbiorem etymologicznym
zdania (wyjasniajgcym pochodzenie tych wyrazéw).

Zadanie LXVIII.

Wykaz wykrzykniki w nastepujacych zdaniach i oznacz, co
wyrazaja:
Ej! ty na szybkim koniu gdzie pedzisz, kozacze?—Ach, na
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tym Swiecie Smier¢ wszystko zmiecie. — Wara, panie, od
szkody!—Przebdg! czyz niedo$¢, ze Witolda buta na koniu
wiecznie trzyma catg Litwe?—Biada mojej gtowie! —Ach, ona
byta domu mego panig! — Cyt! cyt! co$ w poblizu wrzasto.—
0Oj, Stachu, mity Stachu! Oj, ciecze woda z dachu. Cudzo,
och, pusto, wsréd swiata i ludzil—Hej, nie zastepuj na dro-
dze, mogito!—Ach, czas rozdart zastone, rozwiat mary oma-
mien.— O, za tym krajem, jakby za rajem, codzien wzdycham
i ptacze. — O, nie mdéw, dziecie me, ze marny zycia trud! —
Hej, hej, dzieci, nie jalowa nasza przeszto$¢ tal—Zasigdzcie
wkoto chaty, a teraz mi sza! — Oj, dostoje ja! — Cyt, dzwon
nocy zmacit cisze.— Och, juz wzieli Naczelnika, och, juz ty
nie nasz! — Precz, precz, bracia, smutek wszelki! — No, Smi-
galski, dosy¢ bedzie!— Ha, hultaje, precz mi z drogi'— Hm,
pokorna co$ szlachciurka, z kazdym stowem daje nurka. —
Jest tam ktory? Hola! — Tu co$ boli, oj, oj, piecze.— Hal to
znowu co innego! — O Boze, daj staro$¢ mi takg!— Wyczha!
Tuz z pod koni smyknagt szarak. — Wara! sta¢ i patrze¢! —
Hejze na Soplice! — tgarz jeste$, pfel—Hej, dalej w plas!—
.Biadal” krzykneto kilka dzikich gtoséw.—1 znowu }tupu-cu-
pu, tupu-cupu.

Zadanie LXIX.

Zréb rozbiér etymologiczny jednej z czytanek
w ,Wypisach.”

XVIIlI B. Pytania. Co to sg wykrzykniki?— Wymien kilka
wykrzyknikéw, wyrazajacych wybuch uczucia! — wyrazajgcych ob-
jaw woli! — nasladujgcych dzwieki natury! — lle jest czesci mo-
wy?— Ktére sa czesci mowy odmienne? — Ktére sg czesci mowy
nieodmienne?— Co to jest rozbiér etymologiczny zdania?



LEKCJA XIX.
A.

Pod debem wysokim, roztozystym liczne towa-
rzystwo odpoczywato o zmierzchu.

lle wyrazéw zawiera powyzsze zdanie?

Czy wszystkie te wyrazy sa jednakowej dtugosci? ktore sg
najkrétsze, a ktéry najdtuzszy?

Przeczytaj to zdanie wyraznie i powoli; Pod de-bem wy-
so-kim, roz-to-zy-stym licz-ne to-wa-rzy-stwo od-po-
czy-wa-to o zmierz-chu.

Widzimy, ze wyrazy pod, i 0 wymawiamy jakby za jed-
nym zamachem, t. j. za jednym poruszeniem ust. Wyrazy:
de-bem, zmierz-chu wymawiamy, rozpoczynajac wymawianie
dwa razy, czyli poruszajgc dwa razy usta. Wyraz wWysoO-
kim wymawiamy, poruszajgc usta trzy razy; przy wymawia-
niu wyrazéw roz-to-zy-stym i to-wa-rzy-stwo poruszamy
je cztery razy; przy wymawianiu wyrazu od-po-czy-wa-to—
pie¢ razy.

Ot6z za kazdym poruszeniem ust wymawiamy jedna sylabe
czyli zgtoske. Wyrazy pod i 0 skladaja sie kazdy z jednej
tylko zgtoski czyli sa jednozgtoskowe; wyrazy de-bem, licz-
ne, zmierz-chu sktadajg sie kazdy z dwu zgtosek czyli sg
dwuzgtoskowe; wyraz wy-so-kim jest trzyzgtoskowy; wyra-
zy roz-to zy-stym i to-wa-rzy-stwo sg czterozgtoskowe;
wyraz 0d-po-czy-wa-to jest pieciozgtoskowy.

WeZmy jednozgtoskowy wyraz pod; czy tego wyrazu nie
mozna juz roztozy¢ na prostsze czesci sktadowe? — Oczywi-
$cie sktada sie on z trzech czesci sktadowych: p—o—d.
W wyrazie de-bem pierwsza zgtoska de skiada sie z di g,
a druga bem skiada sie z trzech skfadnikéw: b—e—m.
Takie najprostsze sktadniki zgtosek nazywaja sie gtoskami
albo dzwiekami.
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Z jakich dzwiekéw sklada sie kazda zgtoska w wyrazach:
wy-so-kim, roz-to-zy-stym?

Z jakich dzwiekow sktadajg sie dwie zgtoski wyrazu licz-
ne? lle dzwiekéw ma zgtoska licz-?—Tylko trzy, gdyz cz
stanowi jeden dzwiek. Ille dzwiekéw zawiera zgtoska rzy
w wyrazie to-wa-rzy-stwo? — Tylko dwa, gdyz rz stanowi
tylko jeden dzwiek.

Cz jest jednym dzZzwiekiem, chociaz wyraza sie na
piSmie przez dwie litery. Podobnie rz jest jednym dZzwie-
kiem, chociaz wyrazamy go na piSmie przez dwie litery: ri z.

Podobnie sz, dz, dz, dz, ch sg tylko pojedynczemi
dzwiekami, chociaz do ich piSmiennego wyrazenia uzywane
sa po dwie litery. Wiec ile dzwiekéw ma kazdy z nastepu-
jacych wyrazow: czas, szczaw, rzesza, chata, chrzan,
deszcz, $Sledz, sadze, dzuma, drozdze?

lle dzwiekdéw zawiera wyraz cien? — T'lko trzy, gdyz
dwie litery ci wyrazaja tylko jeden dzwiek (¢). Ille dzwie-
kow zawiera wijraz dzien?—Tylko trzy, gdyz trzy litery dzi
wyrazajg tylko jeden dzwiek (dzZ).

Podobnie w wyrazach: sien, cienie, bieda, siedzie¢,
wiedzieé¢, pies — litery ci, si, ni, bi, wi, pi sa dzwiekami
pojedynczemi.

Nalezy wiec odrézniaé gtoski czyli dzwieki od liter czyli
znakdw pismiennych, ktoremi oznaczamy dzwieki jezy-
ka. Dzwieki wymawiamy, litery piszemy; dzwieki sty-
szymy, litery widzimy.

Wyrazy skladajg sie z sylab czyli zgtosek.

Wyrazy moga by¢ jednozgloskowe, dwuzgtoskowe, trzy-
zgtoskowe, czterozgtoskowe, pieciozgtoskowe i t. d.

Zgtoski skiadaja sie z gltosek czyli dzwiekow.

Dzwieki sg to najprostsze sktadniki wyrazéw w wyma-
wianiu.

Dzwiek moze by¢ wyrazony na pismie przez jedng, dwie,
a nawet trzy litery.
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Litera jestto widomy znak piSmienny, stuzacy do wyra-
zenia dzwieku na pismie.
Zadanie LXX.

Podziel na zgtoski wszystkie wyrazy nastepujacego opo-
wiadania i miedzy zgtoskami jednego wyrazu potoz pozioma
kreske czyli tgcznik (np. ko-gu-ty roz-po-cze-ty).

Dwa koguty.

Dwa koguty rozpoczety walke. Walczylty z sobg diugo
i zazarcie. Nareszcie walka byta rozstrzygnieta. Kogut zwy-
ciezony wuciekt i skryt sie, a zwyciezca wleciat na dach
i gloSnym pianiem wszystkim obwieszczal swe zwyciestwo.
Wtym spostrzegt go jastrzab, rzucit sie na niego i rozszar-
pat go.

Zadanie LXXI.

Podziel na gtoski czyli dzwieki nastepujace wyrazy:
rozpoczety, zazarcie, nareszcie, rozstrzygnieta, zwy-
ciezony, uciekt, sie, zwyciezca wleciat, pianiem,
wszystkim, obwieszczat, zwyciestwo, spostrzegt, ja-
strzgb, niego, rozszarpat.

Np. n-a-r-e-sz-ci-e; 0-b-wi-e-sz-cz-a-t.

B.

Pod debem wysokim, roztozystym liczne towa-
rzystwo odpoczywato o zmierzchu.
Przedostatni z wyrazéw tego zdania, 0, skiada sie nietyl-
ko zjednej zgtoski, ale i z jednegoydzwieku.
Ten sam dzwiek 0 mamy w pierwszym wyrazie: pod; tu

XIX A. Pytania. Z czego sktadajg sie wyrazy?—Ille zgto-
sek moga mie¢ wyrazy?— Z czego sktadajg sie zgtoski? — Co to
sg dzwieki?— Jak dzwiek moze by¢ wyrazony na pismie?— Co to
jest litera?
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dzwiek 0 jest otoczony z obydwu stron przez dzwieki p i d.
Pierwsza zgtoska wyrazu odpoczywato, od, ma réwniez
ten dzwiek O; tu przed 0 niema innego dzwieku, a po nim
nastepuje dzwiek d. W ostatniej zgtosce wyrazu towarzy-
stwo,—stwo, ten dzwiek 0 jest potozony na konhcu; podob-
nie w pierwszej zgtosce, to-.

Wymoéwmy gtosno i wyraznie wyraz pod. Ustyszymy, ze
0 dzwiek 0 dwa inne dzwieki sie niejako opierajg; jest on
ich podpora; bez niego nie moznaby ich wymoéwié¢ gtosno
1 wyraznie. Sprébuj wymoéwi¢ gtosno same dzwieki p, d —
Przeciwnie, 0 mozna wymoéwi¢ gtosno i wyraznie.

W wyrazie roztozystym, w dwu pierwszych zgtoskach,
mamy réwniez ten dzwiek 0, o ktory inne dzwieki sie opie-
rajg. W dwu pozostatych zgtoskach (zy-stym) takie samo
znaczenie ma dzwiek y; tu inne dzwieki opierajg sie o ten
dzwiek Yy, ktéry sam jeden z pomiedzy wszystkich dzwiekdw
zgtoski moze by¢ wymoéwiony gtosno i wyraznie.

Mamy wiec dzwieki, ktére mozna wymoéwi¢ gtosno i wy-
raznie, ktére same przez sie mogg stanowi¢ zgloske, a na-
wet caly wyraz, i ktére sg podporg innych dzwiekow
zgtoski. Inne znéw dzwieki same przez sie nie mogg by¢
wymoéwione gtosno i wyraznie i muszg sie opieraé o tam-
te dzwieki. Dzwieki pierwszego rodzaju (jak o0, y) nazy-
wajg sie samogtoskami; dzwieki drugiego rodzaju (jak p,
d) nazywaja sie spoétgtoskami.

Samogtoska jestto dzwiek, ktéry sam przez sie moze
by¢ wymdwiony gtosno i wyraznie i sam moze by¢ zgtoska,
a nawet catym wyrazem.

Spoétgtoska jestto diwiek, ktory musi sie opiera¢ o sa-
mogtoske, aby mogt by¢ wymdwiony gtosno i wyraznie.

Kazdy wyraz ma tyle zglosek, ile w nim jest samogtosek.

Jezyk polski ma nastepujgce samogtoski: a, e, i, 0, 6, u,

y.a & o _
Samogtoski g i q nazywajg sie nosowemi.
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Wszystkie inne dzwieki, oprécz wymienionych dziewieciu
samogtosek, sg spotgtoskami.

Poréwnajmy wyrazy: ton i ton; kos i ko$;, woéz i woz.
Styszymy, ze na konicu wyrazéw ton i ton sa podobne
dzwieki, ale nie te same: n wymawia sie twardo, a N miek-
ko. Podobnie w wyrazach kos i ko§ mamy na koricu po-
dobne dzwieki, ale nie te same: s jest twarde, a $ jest miek-
kie. Tak samo z w wyrazie wéz jest twarde, a Z w wyrazie
w6z jest miekkie. Zmiekczenie jest tu na piSmie oznaczo-
ne przez kreske nad litera.

Wezmy wyrazy tone i tonie. W pierwszym 2z nich ma-
my rowniez twarde n, a w drugim miekkie 1n; tylko ze tu,
przed samogtoskg e zmiekczenie na piSmie nie jest ozna-
czone przez kreske, ale przez litere i, dodang do n. To i
nie jest tu samogtoska, lecz znakiem zmiekczenia, tak samo,
jak kreska nad literg; dwie litery ni wyrazajg jeden dzwiek A.

Wezmy wyrazy: kosy i kosi, wozy i wozi. W wyrazach
kosi, wozi mamy réwniez miekkie spotgtoski $, 7; ale tu,
przed samogtoska i, zmiekczenie wecale sie nie oznacza na
piSmie. Podobnie w wyrazie siedz mamy na koricu dzwiek
dz, wyrazony przez dwie litery z kreskg nad druga litera;
w wyrazie siedziat za$ ten miekki dzwiek dZ jest wyrazony
przez trzy litery dzi, gdyz i jest tu znakiem zmiekczenia,
zamiast kreski; a w wyrazie siedzi—miekki dzwiek dZ jest
oznaczony przez dz, gdyz przed samogtoska i zmiekczenia
osobno nie oznaczamy na pismie.

W wyrazie chtopy mamy twarde a w wyrazie chitopi
mamy miekkie p; w wyrazie chtopie to miekkie p jest wy-
razone przez dwie litery pi. Podobnie w wyrazie pawie
miekkie W jest wyrazone przez dwie litery wi; w wyrazie
paw zmiekczenia spotgtoski W nie oznaczamy kreska, gdyz
W na konicu dzi$ juz wymawiamy twardo. Poréwnaj jeszcze
wyrazy: karp | karpie, jastrzab | jastrzebie, szczaw
i szczawiu, ziem i ziemia. Przed samogloskg mamy tu
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miekkie spotgtoski, wyrazone na piSmie przez pi, bi, wi, mi,
a na koncu mamy juz twarde: p, b, w, m.

Poréwnajmy jeszcze wyrazy: kos, ko$ i kosz. W pierw-
szym z nich mamy na koncu twarde S, w drugim migkkie §;
a w trzecim?—Ozy spotgloska sz jest twardg czy m:ehkg?—
Sz powstato réwniez przez zmiekczenie twardego S i byto
dawniej miegkkie; ale teraz wymawia sie juz twardo. Nie
jestto spétgtoska miekka, ale pochodna.

Poréwnajmy jeszcze wyrazy: wéz, wozi i woze. W pierw-
szym mamy twarde z, w drugim miekkie z (cho¢ miekkos$¢
na piSmie przed i nie jest oznaczona), a w trzecim wyrazie
mamy spotgtoske z, ktéra jest réwniez pochodna, czyli po-
wstata z pierwotnego zmiekczenia.

Spotgtoski dzielg sie wiec: na twarde, miekkie i po-
chodne, czyli powstale ze zmiekczenia.

Spoétgtoski twarde sa: d, t, g, k, b, p, w, f, m, n,
r, s, z, h, eh.

Spotgtoski  miekkie sa: dz, ¢, n, j, 1 8, z, mi, bi, pi,
wi, fi, a takze gi i ki.

Spétgtoski pochodne czyli powstale ze zmiekczenia sa: sz,
z, rz, c, cz, dz, dz.

Miekkos¢ spotgtoski pznaczamy na piSmie na koncu wyra-
zu lub przed spotgtoska przez kreske nad literg (np.
kon, pusé¢, siedz, konmi, pusémy, siedzcie); przed samo-
gloska miekko$¢ oznaczamy przez litere i (np. korne, sie-
dziat); przed samogtoskg i zmiekczenia wecale nie oznacza-
my na pismie (np. &oni, siedzi, Nosi).

Spotgtoski: b, p, w, f, m wymawiajg sie¢ obecnie miekko tyl-
ko przed samogtoskami (gdzie miekko$¢ na pismie oznacza
sie przez litere i); na koncu wyrazu Ilub przed spotgtoska
wymawiajg sie juz zawsze twardo; dlatego litery b, p, w, f,
m ngdy sie nie kreskuja.

Spotgtoski | i j sa zawsze miekkie, i dlatego zmiekczenie
przy nich osobno sie nie oznacza.
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Zadanie LXXII.

Przepisz nastepujace zdania, oddziel zgtoski wyrazéw dwu-
i wielozgloskowych przez tgcznik i podkresl samogtoski, zwa-
Zajac na to, ze litera i przed samogtoskg nie jest samogtos-
ka, lecz znakiem zmiekczenia:

Kochaj blizniego, jak siebie samego. — Wiosna, wiosna!
wies¢ radosna z cieptym tchnieniem wiatru ptynie, i sasanki
juz na wianki rozwinety sie dziewczynie.—Pies jest wierny,
kon silny i piekny, a osiet uparty.— Siostry i bracia powin-
ni sie kocha¢ i pomagac¢ sobie nawzajem. — Wiesniacy naj-
czesciej pracuja w lecie. — Skowronek $ciele sobie gniazdko
na ziemi, a stowik na gatezi.—W jesieni silne wiatry straca-
ja liscie na ziemie.— Pamietajcie, dzieci, ze czas predko leci.

Zadanie LXXIII.

Przepisz te same zdania i podkresl w nich spoétgtoski
miekkie, pamietajac o tym, ze ni, mi, pi, si, zi, ci,
dzi i t d. przed samogtoska sg tylko jedng spdtgtoskg miek-
ka, oraz ze n, m, b, p, w, f, s, ¢, z, dz przed samogtos-
ka i sg miekkie, cho¢ ich zmiekczenie nie jest oznaczone na
pismie.

Zadanie LXX1V.

Przepisz nastepujgce zdania i podkresl w nich wszystkie
spotgtoski pochodne czyli powstale ze zmiekczenia, pamie-
tajac o tym, ze sz, cz, rz, dz, dz sg tylko pojedynczemi
spotgtoskami:

Stoi przy drodze na jednej nodze, a mdgtbym przysiac,
ze jest w niej tysigc. — Wieksza moc Boska niz zto$liwosé
ludzka.— Stdj, poczekaj, moja duszko! gdzie tak dazysz drob-
na nézkg?— Kto sie wywyzsza, bedzie ponizon, a kto sie po-
niza, bedzie wywyzszon.— Konna przejazdzka nalezy do naj-
wigkszych przyjemnosci wiejskich. — Dojrzato zboze, wiec
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dziatwo, zywo, dalej na zniwo, bo grad spas¢ moze.— Jabton-
ka i gruszka podporek az proszg, tak na nich i jabtek, i gru-
szek; podpdrki dziewczeta z podworka przynoszg, gdzie stra-
ze dziadunio staruszek.

LEKCJA XX.
A

Pan panie;
plama plamie;
trawa trawie;
w ot wole;
para parze;
kosa kosi¢ kosze;
woz wozié woze;
rzut rzucic rzuce;
gtod gtodzic gtodze;
reka rece raczka;
noga nodze nézka,;
mucha musze muszka.

Poréwnajmy z jednej strony wyrazy: pan, plama, trawa,
wot, para—a z drugiej strony: panie, plamie, trawie,
wole, parze. W pierwszych wyrazach mamy twarde spét-
gtoski: n, m, w, }, r, a w drugich miekkie: n, mi, wi, |
i .pochodne rz. Widocznie tu spotgtoski miekkie powstaly

XIX B. Pytania. Co to jest samogtoska?— Co to jest spot-
gtoska?— Po czym poznajemy ilo$¢ zgtosek wyrazu?—Wylicz sa-

mogtoski jezyka polskiego! — Ktore sg samogtoski nosowe?— Jak
sie dzielg spoétgtoski?— Wylicz spétgtoski twarde!— Wylicz spot-
gtoski miekkie! — Wylicz spétgtoski pochodne!—Jak oznaczamy

miekkos¢ spotgltosek na koricu wyrazu lub przed spétgloska,
a jak przed samogloskg i przed i? — Ktore spotgtoski migkczag
sie obecnie tylko przed samogtoska? — Przy ktorych literach
miekko$¢ nigdy sie nie oznacza?
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z odpowiednich twardych: A zn, mi z mi. t d. A jaka
byta przyczyna tego zmiekczenia?— Ot6z samogtoska e, kto-
ra bedac sama miekka, zmiekczyta twarde spotgtoski. Po-
dobnie wyrazy kosi¢ i kosze powstaly z wyrazu kosa,
a w nich migkkie § i pochodne sz powstaty z twardego S.
Tutaj przyczyna zmiekczenia sg nastepujace po S miekkie
samogtoski 1, . Podobnie twarde z wjrazu wéz zmigkczy-
to sie w wyrazie wozi¢ w Z, a w wyrazie Wo0ze przeszio
w §, réwniez pod wptywem samogtosek i, €. Tak samo t
przed samogtoskami miekkiemi i, € zamienito sie w miekkie
¢ i pochodne ¢ (rzut—rzuci¢—rzuce), a twarde d w miek-
kie dZ i pochodne dz (gtdéd—gtodzic—gtodze). Twarde
k wyrazu reka zamienito sie w pochodne c¢ i cz (rece,
raczka)', twarde g w pochodne dz i z (noga—nodze—
nézka)-, twarde ch w pochodne sz (mucha—musze—musz-
ka). W wyrazach rece, nodze, musze przyczyng przemia-
ny jest miekka samogtoska e.

Ale w wyrazach raczka, nozka, muszka po spoétgtos-
kach cz, z, sz niema samogtoski; wiec jakaz jest przyczyna

przemiany?
Ot6z dawniej byta tam samogtoska miekka, mianowicie
kréotkie i, ktore poOzniej wypadito. Wyrazy ~wyzsze

brzmiaty: raczika, nozilca, muszika. Podobnie w wyra-
zach rzué, nudz mamy miekkie ¢, dz, poniewaz te wyrazy
brzmiaty pierwotnie: rzuci, nudzi.

Napotykamy takze spotgloski miekkie i pochodne przed
samogtoskami a lub o0; ale to a i o powstaly z dawniej-
szego e i dlatego sa miekkie; np. biaty brzmiato dawniej
biety, wyrazy: piana, wiara, ciato, siostra, Zzona
brzmiaty dawniej: piena, wiera, cieto, siestra, zena.

Zaréwno spotgtoski miekkie, jak pochodne, powstaty z pier-
wotnych twardych przez zmiekczenie.

Przyczyng zmiekczenia spotgtoski jest nastepujaca po nigj
samogtoska miekka i, e, e
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Jezeli spotgtoska miekka lub pochodna znajduje sie na kon-
cu wyrazu lub przed spoéigloskg, to wypadio tam dawniejsze
i lub i (krétkie).

Jesli spotgtoska miekka lub pochodna znajduje sie przed o
lub a, to takie o lub a powstato zwykle z dawniejszego e.

Poniewaz spoOtgtoski pochodne, sz, z, rz, c, cz, dz, dz
teraz juz sie wymawiajg twardo, wiec piszemy po nich
twardg samogtoske y, zamiast pierwotnej miekkiej i (np. ru-
szy, tozy, zorzy, nocy, oczy, sadzy).

Spotgtoski twarde g i k przed pierwotnym y wymawiajg
sie miekko, i dlatego zamiast y, piszemy po nich i (np. dtu-
gi, gibki, zamiast pierwotnego dtugy, gybky).

Spoéigtoska rz brzmi obecnie zupetnie jak z, a niekiedy
jak sz. Ale rozrozniamy te trzy spoigtoski na pismie: pisze-
my rz, jesli ten diwiek powstat z r (np. wiara, wierze);
piszemy z, gdy powstat z z lub g (np. wéz—wolg; noga—
nézka); piszemy sz, gdy powstat z s lub ch (np. kosa—
kosze; mucha— musze).

Uwaga, Po b, p, d, t, g, k, ch nie piszemy z ani sz,
lecz rz; np. Brzoza)przed, drzewo, trzy, grzech, krzep-
ki, chrzan. Tylko w wyrazach: pszczota, pszenica,
ksztatt, oraz w stopniu wyzszym przymiotnikdw piszemy
zawsze sz (np. grubszy, gtupszy, predszy, krotszy,
miekszy).

Zadanie LXXV.

W nastepujacych zdaniach zamiast krzyzykéw napisz spot-
gtoski rz, z luh sz, sto-owilie do tego, czy powstaty z r,
czy ze”spofgt. O lub g, czy ze spotght s lub ch.

Slimak ma na gtowie ré+ki, ktére clmwaé ino+ e. — Go-
spoda-)- stusznie ka+e leniwg slu-f-be za niedbalstwo.—Czyn,
co ci starsi ka+g.—Postepuj uwa+nie i rozwa+nie.—Poja-
de na fu+e sana do stodoty—Niebo sie zachmu+yto.—Ry-
bak zanu+a sie¢ w mo+e.—Nie wyrywaj ku+e pie+a. —

Krasnowulski. Gramatyka szkolna. Kurs 1. 7



98

Warowny zamek stoi na go6-f-e, mieszka w nim ryce+ wa-
leczny.— Ktamcy nikt nie chce wie-f-y¢.—Kucha+ dla czela-
dzi jagty w garnku wa-f-yt, Jas ich musiat skosztowac i je-
zyk opa+yt.—Wez wage i zwa+ ten cukier.—Dob+e mie-
+y¢é i wa+y¢ nie ka+dy potrafi— Odwa+nym podré+ni-
kom wséréd dzikich ludéw gro+ g liczne niebezpieczenstwa.—
W tej ksig+ce sg tadne d+eworyty. — Ch+ an jest p+y-
prawg zdrowg i p+yjemng.—G+eczno$¢ i up-fejmosé p+y-
stoi ka-f-demu.—K+emien jest bardzo twardy i dlatego stu-
zyt dawniej do k-f-esania ognia.—Nie t+askaj d+ wiami, bo
to niep+yzwoicie i nieg+ecznie.— Pracowita p-4-czétka sk+et-
nie gromadzi miéd p-fez cate lato.— P+estan ptakac¢ i na-
-fekaé¢, ot+yj tezki z oczu.—Zma+ to zadanie i napi-f- je
jeszcze raz; nie ma-f o tym, zeby$ p-f-edtym poszedt na
p+echadzke. — Uwijaj sie, razno bie-f-, podkdéwkami ognia
sk-i-e-K — Zbie+ ze stolu ksig+ki i zt6-f- je do szafki,
a potym ka-]- poda¢ wiecze+e.—Zwa-f- ko+ec +yta i p+ e-
nicy, a potym poréwnaj ich wage. — Otwo-f- d-fwi i okno,
aby odswie+y¢ powiet+e.—Nie ma-f sig, bo ptacz ci wca-
le nie pomo+e.

B.

Poréwnaj dwa wyrazy fat i fad. Brzmig one zupeknie
jednakowo; ale w pierwszym piszemy t, bo jestto dopeiniacz
liczby mn. od fata, a w drugim piszemy d, bo dopetniacz
brzmi tadu. Poréwnajmy jeszcze Sciek i Scieg. Te wyrazy
rowniez brzmig jednakowo; ale dopetniacz pierwszego brzmi

XX A. Pytania. Z czego powstaty spotgtoski migkkie i po-
chodne?— Co jest przyczyng, zmiekczenia spoétgtoski?— Jakim spo-
sobem spotgtoska miekka lub pochodna moze by¢ na konhcu wy-
razu? — Jakim sposobem spotgtoska miekka lub pochodna moze
by¢ przed 0 lub a?—Po jakich spétgtoskach piszemy Yy, zamiast
dawniejszego i?7— Po jakich spotgtoskach piszemy i, zamiast da-
wniejszego y?— Jak sie roznia spotgtoski Z, rz, S22
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Scieku, a drugiego Sciegu, dlatego w pierwszym piszemy Kk,
a w drugim g. Spéjnik cho¢ piszemy przez ¢, poniewaz
inaczej mozua powiedzie¢ chociaz; ale cAodZ piszemy przez
dz, gdyz jestto tryb rozkazujacy od stowa chodué.

Widzimy, z powyzszych przyktadéw, ze d, g, dz w pe-
wnych razach brzmig jak t, k, 6; kiedy mianowicie? — Ot6z
na koncu zgtoski (fad, Scieg, chodz). Swoje wiasciwe
brzmienie zachowujg tylko przed samogtoska (tadu, Sciegu,
chodi\¢).

Przeciwnie, t, k, ¢ brzmia zawsze jednakowo.

Brzmienie dzwiekéw d, g, dZ przed samogtoskg jest jak-
by gtosniejsze, dzwieczniejsze, a na koncu jest jakby przy-
tlumione, gtuche; t, k, 6 brzmig zawsze gtucho.

Otéz takie dzwieki, jak d, g, dz nazywamy dzwiecznemi,
a takie, jak t, k, ¢—gluchemi. Kazda spoétgtoska dzwiecz
na ma odpowiednig gtuchg, ktérej brzmienie przyjmuje, gdy
stoi na koncu zgtoski; np. dzwiecznej b odpowiada gtucha
p, diwiecznej w— gtucha f, dzwiecznej z—glucha s i t. d.

Spoigtoski dzielg sie jeszcze na gtuche i dzwieczne.

Spotgtoski gtuche brzmig zawsze jednakowo.

Spotgtoski dzwieczne zachowujg swoje wiasciwe brzmienie
tylko przed samogtoskami albo innemi dzwiecznemi, a na
koncu zgtoski brzmig tak, jak odpowiednie ghuche.

Spotgtoski gluche sa: t, g, p, f, s, S sz, ¢, ¢ cz, eh;

Odpowiednie im dzw.: d, k, b, w, z, 72,z(rz),dz,dz, dz, li.

Tylko spoigtoski: m, mi, n, A, r, 4, 1, j nie podlegaja
podziatowi na gluche i diwieczne. M, mi, n i A nazywajg
sie nosowemi; r, + 1, j—plynnemi.

Na koncu zgtoski piszemy spotgtoske dziwieczng, choc sty-
cha¢ gtuchg, jesli dodawszy do wyrazu koncowke samogtosko-
wa, wyraznie styszymy dzwieczng; (np. réd — rodu; Bég —
.Boga; naw-trawa; koi—koia; ogrédka —ogrodek; bab-
ka—60bek i t p.).
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Zadanie LXXVI.

W nastepujacych zdaniach, zamiast krzyzykéw, napisz
spotgtoske gtuchg lub dzwieczna.

1) D albo I 0+ wé+ki rozum kro+ki. — Dostatem o+
cio+kf'sia-bke na motyle, a o+ stryjenki bardzo tadng kla+-
ke.-rGroma+ka dzieci wybiegta z ogro+ka i otoczyta ubo-
giego dzia+tka. —rGrzeczne dzia+ki szanujg dzia+ka i bab-

ke.—Mibé+ jest sto+ki i smaczny. — Zakwitly juz bra+ki,
stokrtbbki, reze+tka.— Ko+ wypit mleko ze spo+ka i usiadt
na progu cha+ki. — Gdzie zte przypa-bki, tam przyjaciel

rza+ki.-N-Bystry prad- wody unosi tod~ke.

2) B albo n: Krze+cv paro+cy zwawo pracuja —*Konia
niecierpliwi stu-b, a neci zt6b-.—Swoi przyszli chio+cy, tyl-
ko jeden o+cy.—Dré+ chowamy przy domach, a dro+jest-
to ptak dziki.--Kar+ jest ryba, a jastrzab- ptakiem.—fe htoH-
Scigt da+ i robi stu-bki i kle+ki.—Ba-Hka siedzi na kana-b-
ce.-iPieczone guta+ki nie lecg same do ga+ki.-] Chto+czyk
miat (lwa ku+ki i wysypat z nich dwie ku+ki piasku. —
Ostry sier+ szy-bko znie zboze.

3) G albo k: .lle pajag-b ma n6+? — Bud- jestto rzeka,
a bub~ drzewo. — W lesie stycha¢ stu-b siekier, a na lace
uktadajg sto-b siana.-j-Bu-b zwrdcit bied- i poderwat brze-b.
Bru-b sie zepsut, a kamienie zatamowaly bie-b wody. — Ze-
psuta maszyna robi nieréwny Scie+.

4) W albo f. Z64+ i zéra+ trzymajg sie zwykle okolic
blotnistych — Slepy tra-b mie tu sprowadzit, gdzie spoczy-
wacie wsrod tra-b.— Gléwka jak makd-bka.— Ste+ka dostata
nowag zaba-bke, a E-bka ztotowke.—Nalej wody do kara+ki,
a kone+ke odnie$ do ku- hni.—Ka+ka jest podobna do wro-
ny, a turkatka do gotebia.

4) Z albo s:cPrzymro-bki zwarzyty zawig+ki owocow.
Masz wo+ i przewod-, wiec wybieraj. — Parobcy tng wierz-
bowe guta-bki i wigza wig-bki.—Ko-b jest ptakiem $piewaja-
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Cym, a kobu+ drapieznym.—Na wo-fku lezg dwie fa+ki po-
widet.— .Wielki gta+ zsunat sie z goéry i rozbit na drobny
gru-f. — Zgarnij na kupe ten gru+ i rozrzu¢ ten sto+ pia-
sku.— Ga+ pali sie jasno.

6) Dz albo c: Lepszy ry+ niz ni+. — Czas to pienig-h —
W czasie przeckatki zgubitem pienig+, otrzymany od ojca.—
Boga+two nie daje szczescia, -f Ksig+ wyjechat w sasie+-
two.—Nies¢ pomo+ dotknietym kale+twem jest obowigzkiem
lu+kosci.— Mosia-f- jest mieszaning miedzi i cynku.

7) Dz albo ¢: Ztoto pszeniczka da, lecz taske stonka trze-
ba mie+; bo gdy dzdze zmocza kwiat, klosy zaczerni
$nie+,—to bierz, rolniku, mie+, bo okpisz Swiat sprzedajac
Smie-f.-AJa zarzuce sie+, a ty sie+ cicho nad wodg.-£Obu+
sie predko, $piesz sie obu+ buty i p6j+ ze mng na dwor,

a pokaze ci, jak kot wpadt w ka+ i nie moze wylez-h —
Ten gospodarz ma pie+ morg ziemi, z ktérych kazdg
pie+ uprawia wlasnorecznie. — Ita-f- sie wielu, a jednego
stuchaj.
LEKCJA XXI.
A.

Wiemy juz, ze pierwotne € przechodzi niekiedy w 0 al-
bo a. W jakich razach to sie dzieje?—Przypatrzmy sie na-
stepujacym przyktadom:

e 0 e — a
niesie — niose w lesie —
niesli — niosty w miescie — miesto

XX B. Pytania. Jak jeszcze dzielg sie spotgtoski?— Co to sg
spotgtoski gtuche, a co dzwieczne?— Wylicz spotgtoski gtuche! —
Wylicz spoétgloski dzwieczne! — Ktéra dzwieczna odpowiada gtu-
chej t, kK p f, Si t d? — Ktére spoétgtoski nie naleza ani do
gtuchych, ani do dzwiecznych? — Ktore sg spoétgtoski nosowe
i ktore ptynne? — Kiedy na koricu zgtoski piszemy spotgtoske
dzwieczng, choé¢ stycha¢ gtucha?
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wiezie — wioze w gniezdzie — gniazdo
wiezli — wiozly w lecie — lato
plecie — plote sie — siatka
pletli — plotly jedzie — j*de
wiedzie — wiode jesé — jada¢
wiedli — wiodly w wierze — wiara
bierze — Dbiore na ciele — cialo
ciele — ciofek widzieli — widziaty
zenski — Zzoha wieniec — wianek.

Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze pierwotne e zacho-
walto sie przed spotgtoskg miekka lub pochodng, czyli po-
wstatg ze zmiekczenia, wiec przed §, 7, 6, dz, rz, I, N
(niesie, wiezie, plecie, widzie, bierze, ciele, zenski —
w lesie, w gniezdzie, w lecie, jedzie, wierze, na cie-
le, wieniec), nawet przed twardg d i t, jes§li po niej na-
stepuje miekka | (pletli, wiedli); przed spotgtoskg twarda
za$, zwlaszcza przed s, z, t, d, r, 4, n, pierwotne e w jed-
nych wyrazach zamienia sie w 0 (np. niose, wioze, plote,
biore, ciotek, zona), a w drugich w a (up. las gniazdo,
lato, jadaé¢, wiara, ciato, wianek).

Pierwotne e pozostaje niezmienionym przed .spoOigtoskami
miekkiemi; przed twardemi za$, zwtlaszcza przed s, z, t, d, r,
t, n, przechodzi w jednych wyrazach w o, a w innych w a.

Takie o lub a, powstate z pierwotnego e, pozostaje miek-
kim; wiec poprzedzajgca spoOigtoska pozostaje zmiekczona.

Miegkkie o lub a, powstate z e. poznaé wiec mozna po
tym, ze poprzedza je spotgtoska miekka Ilub pochodna, a po
nim nastepuje twarda spofigtoska: s, z, t, d, r, }, n.

Zadanie LXXVII.

Z nastepujacych zdan wypisz wszystkie wyrazy, w kt6-
rych jest miekkie 0 lub a, powstate z pierwotnego €, i na-
pisz obok kazdego w nawiasie odpowiedni wyraz ze samo-
gloska e; np. kwiat (kwiecie); czas (wczesny).
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Wiatr Swiszczat przerazliwie. — Przyniostem wam z lasu
pek kwiatow.—Wiodt Slepy kulawego, dobrze im sie dziato.—
Wiadomo, ze kiamcy nikt nie daje wiary.—Brzoza ma biala,

kore. — Miasto ocalato od napadu nieprzyjaciét. — Cyganie,
masz Swiadki? Mam zone i dziatki. — Wioska lezata blizko
miasteczka. — Siostra przyniosta mi ¢wiartke biatego papie-

ru—Wlazt kotek na ptotek i mruga: tadna to piosneczka,
niedtuga. — Wlazt na gruszke, siat pietruszke, rzepa mu sie
rodzi.—Na dolinie, na zielonej, widze w dali wioske mala,
domek ptotem ogrodzony, na zakrecie brzoze bialg.—W po-
niedziatek przed wieczorem pojade z siostrg do dziadka. —
Las szumial za powiewem wiatru. — Wyle¢ ptakiem z tego
gniazda, mita¢ bedzie taka jazda. — Gdzie sie podziat 6w
wiek ztoty, owe dawne czasy?— Dziewczynka splotta wianek
z bialych kwiatéw i zielonych gatazek brzozy i zaniosta go
sgsiadce, a wzamian dostata ciastko.

B.
Przypatrzmy sie nastepujgcym przyktadom:

6 — 0 0 — 6
béb — bobu osoba — o0s6b
gtéd — gtodu broda brédj
gtog — gtogu droga — drog
row —  rowu krowa — krow
woz — wozu koza — koz
stot — stotu koto — kot
sol — soli pole — pél
wor — woru obora — obdr
zdr6j — zdroju moja —  mdj.

XXl A Pytania. Kiedy pierwotne € pozostaje niezmienio-
nym, a kiedy przechodzi w O lub & — Jakg wiasno$¢ zacho-
wuje takie O lub a? — Poczym mozna pozna¢ miekkie O lub a
powstate z e?
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Z powyzszych przyktadéw widzimy, ze samogtoska 0 w tym
samym wyrazie raz moze by¢ niezmieniona, a drugi raz za-
mienia sie w 6. Kiedy 0 pozostaje niezmienionym? — Ot6z
w zgloskach otwartych, t. j. konczacych sie na samogtoske
(np. bo-bu, gto-du, bro-du, kro-wa, sto-tu, ko-to i t. d.).
A kiedy zamienia sie w ¢?—Ot6z w zgtoskach zamknietych,
t. j. zakonczonych spétgtoska (np. bdb, gtod, brod, kroic,
stot, kot, o-bor, oséb i t. d).

Taka z miana siraogtoski 0 na 6 nazywa sie pochyle-
niem i odbywa sie zwlaszcza przed spotgtoskami dzwiecz-
nemi: b, d, g, w, z, z, z, rz, dz, dz i ptynnemi: r, }, |, j.
Przed spotgtoskami gtuchemi i nosowemi 0 pozostaje nie-
zmienione zwykle i w zgtoskach zamknietych (np. pftot,
chtop, rok, nos, ko$, noc, kosz it d), tylko niekiedy
pochyla sie w 0 (np. cnot).

Samogtoska o w zgtoskach, zamknietych przez spoétgtoske
dzwieczng lub ptynna, pochyla sie, t. j. zamienia sie w 6;
w zgloskach otwartych o zwykle pozostaje niezmienione.

Przed spétgtoska gtuchg o pochyla sie rzadko, przed noso-
wa nigdy.

Tylko w niektdrych wyrazach ¢ pochylone pozostaje
i w zgtoskach otwartych; np. krél — kréla; stroz—stroza:
goéra, wrdbel, pidéro i t. p.

Uwaga. Samogtoska 6 nigdy nie moze sta¢ na
koricu, a w koncéwce -Ow pisze sie zawsze 6.

Samogtoska ¢ dzi§ wymawia s:e zupetnie jak u, a pisze
sie wtedy, gdy powstata przez pochylenie samogtoski o.

Poréwnajmy jeszcze nastepujgce przykiady:

a € € — a
dab debu geba — gab
btad — biedu grzeda — (grzad
drag — draga icstega — wstag
maz — meza meka — mak

wzigt — wzieta reka — rak
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Z tych przyktadéw widzimy, ze pomiedzy samogtoskami
nosowemi € i a8 zachodzi taki sam stosunek, jak miedzy sa-
mogtoska 0 a samogtoskg 6, mianowicie: € pozostaje zwykle
tylko w zgtoskach otwartych, a w zgloskach zamknietych
przechodzi w a. Samogtoska g powstaje wiec czesto przez
pochylenie samogtoski €.

Samogtoska nosowa ¢ pozostaje niezmieniong zwykle tylko
w zgtoskach otwartych, a w zgtoskach zamknietych po-
chyla sie zwykle w a.

Uwaga. Samogtoska g brzmi czesto jak om lub
on; € brzmi czesto jak em lub en. Nalezy pisa¢ g,
gdzie w innych formach tego samego wyrazu stychaé
e, i naodwrét: € piszemy tam, gdzie ten sam wyraz
moze w innej formie mie¢ g (np. deb — debu; wste-
ga — wsteg). W wyrazach obcego pochodzenia nie
piszemy g, e, lecz om, on, em, en (np. klomb, lont,
lament).

Zadanie LXXVIII.

W nastepujgcych zdaniach, zamiast krzyzykéw, napisz U
albo. 6,—piszac wszedzie 6, gdy mozna odnalezé¢ inng forme
tego samego lub pokrewmgo wyrazu z samogitoska o. Pisz
np. morz, zb6z, zdrd6j, bo moéwimy: morze, zboze,
zdroju.

. tagodne st+wko matki przetamie +p+r dziecka. — Cno-
tliwem+ i wystepnemu -(-m-f-wi¢ sie trudnej azeby jedno
czyni¢ wsp-f-tnie. — Nad dr+zyua rosnie brz+zka.— Gdyby
k-f-zka nie skakata,”toby n+zki nie ztamata. — K-f-charka
kupita za p++ r+bla gr+szek.-- Ciemny b-f-r w nocy wy-
glada pon+ro.—Zajechat pow+ z, a Z niego wysiadto kilka
0s+ b.—Wsch-t-d, zach+d, pol+ dnie i p+ tnoc sa strona-
mi Swiata. —Ch#-I-d i gt-f-d to dwa grozne wrogi biednych
1+dzi.—Dopiero o p+inocy +-fdka doptyneta do lgd+. —
Do pilnowania trz+d. bydla, a zwlaszcza owiec, -f-zywajg
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ps-f-w owczarskich. —~Zaszto j+z stonko wsér+d ziotych
z-frz;/kleknij dziecinko i ragczki zt+2z.

Zadanie LXXIX.

Zamiast krzyzykéw, napisz w nastepujacych zdaniach,
gdzie trzeba, g lub ¢, albo om, on, em, en.

Wicher ztamat wczoraj wielli:+ gat+z d+ bu.—Nie r+b
drzewa, bo z ciebie r+bacz niewprawny.—Wiele doméw ru-
n++to podczas trz+sienia ziemi, ale stary kosciét nie ru-
n++.—B#t+d popetnit ogrodnik, zasadziwszy g+sto dwa rz+-
dy d+bdéw. — W g+szczu leSnym st+ pa¢ musimy uwaznie,
aby nie nastgpi¢ na w+za lub zmij+ .—Na wielu grz+dach
zielenity sie jarzyny, a*na matych grz+ dkach rosty k-f-
walje i inne kwiaty.—Banska r+ka mi+ dotkn+ta, wszyst-
ka- mi rado$¢ odj+ta.—rZat+peruj mi otdwek.—eCzy$ k + -
t+t z prez+tu, ktéry ci data wuj+ka?—iSchowaj te k+fi-
tury na Swi+ta, bo przyjedzie kuzyn Winc+ty. — M-Hn+
wod+ nawet osiet pije niech+tnie. —WeZz te dokum+ty
z k+solki i schowaj je do biurka.-T-Kom+ dant miasta zaj-
muje bardzo pi+kny apartam+t.—6 + stym atram+tem nie
mozna pisac.

XXl B. Pytania. Kiedy samogloska O pochyla sie w 6
a kiedy pozostaje niezmieniong? — Kiedy 0 pochyla sie rzadko,
a kiedy nigdy?-—Wylicz kilka wyrazéw, w ktérych pochylone 6
pozostaje w zgtoskach otwartych! Jak sie wymawia i Kiedy sie
pisze O>—Kiedy samogloska e pozostaje niezmieniong, a kiedy
pochyla sie w g? /
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LEKCJA XXII.
Deklinacja pierwsza rzeczownikoéow.
A
Wzor pierwszy.

Liczba pojedyncza.

kto? co? chiop lis thum
kogo? czego? czyj? chiop-a lis-a ttum-u
komu? czemu? chtop-u lis-owi  ttum-owi
kogo? co? chtop-a lis-a thum

— chiopi-e lisi-e ttumi-e
kim? czym? chiop-em lis-em thum-em
w kim? w czym? chiopi-e lisi-e ttumi-e.

Liczba mnoga.

kto? co? chiop-i lis-y thum-y
kogo? czego? czyj? chtop-6w lis-ow  thum-6w
komu? czemu? chiop-om lissom  tlum-om
kogo? co? chiop-ow lisy ttum-y
— chiop-i lis-y ttum-y
kim? czym? chtopami lis-ami  thum ami

w kim? w czym? w chtop-ach lis-ach  ttum-ach
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Wzér drugi.
Liczba pojedyncza.

1 M wodz rycerz kon kraj

2. D. wodz-a rycerz-a koni-a kraj-u

3. C wodzowi rycerz-owi koni-owi kraj-owi
4 B. wodz-a rycerz-a koni- a kraj

ft W. wodz-u! rycerz-u! koni-u! kraj-u

6. N. wodz-em rycerz-em koni-em kraj-em
7. M wwodz-u rycerz-u koni-u kraj-u.

Liczba mnoga.

1 M wodz-owie rycerz-e koni-e kraj-e
2. D. wodz-6w rycerz-y kon-i kraj-ow
3. C wodz-om rycerz-om koni-om kraj-om
4. B. wodz-6w rycerz-y koni-e kraj-e
5. W. wodz-owie!  rycerz-e! koni-e! kraj-e!
6. N. wodz-ami rycerz-ami  kon-mi kraj-ami
7. M.  w wodz-ach rycerz-ach  koniach kraj-ach.

Podtug deklinacji I-ej odmieniajg sie rzeczowniki meskie, za-
konczone w mianowniku 1 poj. na spoétgtoske twarda Ilub
miekkag.

W deklinacji l-ej odrozniamy dwa gtdwne wzory: podiug
pierwszego wzoru odmieniajg sie rzeczowniki meskie, zakon-
czone w mian. | poj. na spétgtoske twardg, a podiug
drugiego—rzeczowniki meskie, zakoriczone w mian. |. poj. na
spotgloske miekka Iub pochodng.

Mianownik I. pdj. nie ma koncowki przypadkowe;j.

Dopetniacz I poj. konczy sie czesciej na -a (chtopa,
lisa, wodza, rycerza, konia), rzadziej na -u (ttumu,
kraju). Koncowke u w dopetniaczu przyjmuja przewaznie
imiona umystowe, zbiorowe i materjalne (np. rozumu, do-
wcipu, ttumu, ludu, piasku, otowiu).

Celownik I poj. konczy sie czesciej na -owi (lisowi,
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ttumowi, wodzowi, rycerzowi, koniowi, Kkrajowi),
rzadziej na -u (chtopu). Koncowkg -u w celowniku przyj-
mujg przewaznie tylko rzeczowniki jednozgtoskowe (np. chto
pu, panu, psu, lwu).

Biernik I poj. rzeczownikéw zywotnych roéwna sie do-
petniaczowi, a rzeczownikéw niezywotnych mianownikowi; (np.
widze pana, chtopa, wodza, rycerza, lisa, konia,
psa; widze ttum, kraj, dom, sto}).

Wotacz i miejscownik liczby poj. w pierwszym wzo-
rze (t. j. po spotgtosce twardej) konczy sie na miekkie -e,
przed ktorym spdigtoska twarda sie miekczy (mianowicie: b,
p, w, f, m na bi, pi, ivi, fi, mi; spolgtoski n, s, z na
n, §, z; r narz, + nal;, spolgl. d, t na dz, ¢ (np. de-
bie, chtopie, rowie, trafie, dymie, tronie, nosie,
wozie, Piotrze, aniele, narodzie, kocie).

Wotacz i miejscownik I poj. w drugim wzorze (t. j.
po spotgtosce miekkiej lub pochodnej) konczy sie na -u (np.
wodzu, rycerzu, koniu, kraju).

Narzednik I poj. konczy sie zawsze na -em, z twar-
dym e, przed ktérym spoigloska twarda pozostaje niezmie-
niong (np. chtopem, lisem, ttumem, wodzem, ryce-
rzem, koniem, Kkrajem).

Mianownik i wotacz liczby mn. moga mie¢ dwojakg
forme: osobowa i rzeczowa.

Forme osobowg majg tylko rzeczowniki osobowe me-
skie, forme rzeczowa mogg mie¢ wszystkie rzeczowniki.
Przed formg osobowag mozemy postawi¢ zaimek wskazujacy
ci, przed formg rzeczowg—zaimek wskazujacy te.

Forma osobowa w pierwszym wzorze konczy sie na-z
albo -owie (np. ci chtopi, panowie), a w drugim wzo-
rze na e albo -owie (np. ci rycerze, wodzowie).

Forma rzeczowa konczy sie w pierwszym wzorze na
-y (np. te chtopy, lisy, ttumy), a w drugim na -e (np.
te wodze, rycerze, konie, Kkraje).
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| [Do petiacz I. mn. w pierwszym wzorze konhczy sie zaw-
sze na -0iv (np. chtopow, liséw, ttuméw) a w drugim
na -Ow albo na -i (ktére po spotgtoskach pochodnych za-
mienia sie w -y), np. wodzéw, krajow, koni, ryce-

rzy.
Biernik I mn. rzeczownikbw osobowych rowna sie
dopelniaczowi, a rzeczownikow zwierzecych i niezy-

w otnych—mianownikowi; (np. widze chtopoéw, wodzéw,
rycerzy; widze lisy, konie, ttumy, kraje). Wiec w I
poj. w deklinacji odrézniamy imiona zywotne i niezywot-
ne, a w I. mn. osobowe i rzeczowe.

Celownik I. mn. koAczy sie zawsze na-om, miejscow-
nik zawsze na -ach, a narzednik zwykle na -ami; tylko
niektdre rzeczowniki wzoru drugiego maja w narzedniku kon-
cowke -mi; (np. konmi, go$émi, lisémi).

Zadanie LXXX.

Odmieniaj podtug pierwszego wzoru: Jan, Piotr, anidt,
kos, kot, nos, naro6d, g'rad.

Zadanie LXXXI.

Odmieniaj poditug drugiego wzoru: wuj, krol, cesarz,
gos¢, kowal, tos$, paw, gotab, otow, zdrdj.

XXIl A. Pytania. Ktdre rzeczowniki odmieniajg sie po-
dhug deki. 1?7 — Ktdre odmieniajg sie¢ podtug wzoru pierwszego,
a ktore podiug drugiego?— Jaka koncowke przypadkowa ma mia-
nownik 1 poj.? — Jak konczy sie dopetn. 1 poj.? — Jak celownik
1 poj.?—Jak biernik 1 poj.?—Jak wotacz i miejscow. 1 poj.?—
Jak narzednik 1 poj.? — lloraka forme mogg mie¢ mian. i wot.
1 mn.? — Ktoére rzeczowniki majg forme osobowa, a-ktore rze-
czowg? — Jak sie konczy forma osobowa, a jak rzeczowa? — Jak
sie konczy dop. 1 mn.?—Jak biern. 1 m.?— Jak celownik, miej-
scownik i narzednik?
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Deklinacja pierwsza.

Pierwszy wzor dodatkowy.

Liczba pojedyncza.

1 M Polak Wioch kruk rog

2. D. Polak-a Wioch-a kruk-a rog-u

3. C Polakowi Wioch-owi kruk-owi rogowi
4. B. Polak-a Witoch-a kruk-a rog

5. W. Polak-u! Wioch-u! kruk-u! rog-ul!
6. N. Polaki em Wioch-em kruki-em rogi-em
7. M.  w Polak-u Wioch-u kruk-u rog-u.

Liczba mnoga.

1. M Polac-y Wios-i Kruk-i rog-i
2. D. Polak-6w Whrch-6w kruk-6w rog-6w
3. C Polak om Wioch-om kruk-om rog-om
4. B. Polak-ow Wioch-ow kruk-i rog-i
5 W. Polac-y! Wihos-i! kruk-i! rog-i!

- 6. N. Polak-ami Wioch-ami kruk-ami rog-ami

7. M. w Polak-ach Wtochach kruk-ach rog-ach.

Rzeczowniki, zakonczone na spoétgtoski twarde: k, g, ch,
h w tym sie zgadzajg z wzorem drugim, ze w wotaczu
i miejscowniku |. poj. majg koricobwke -u, a nie -e; np. Po-
laku, Wiochu, kruku, rogu.

Przed koncéwka -i formy osobowej mianownika i wo-
tacza I. nn. k zamienia sie w ¢, g w dz, ch w §, przy-
czyni po ¢ i dz piszemy y zamiast i; np. Polacy, filolodzy,
albo filologowie, Wiosi.

Przed koncéwka -y formy rzeczowej mianownika, bier-
nika i wotacza I. mn., oraz przed kornicowka -em narzednika
I. poj. spoigtoski g i K zamieniajg sig w miekkie gi, ki,
a zamiast koncowki -y piszemy po nich -i; np. rogi, kruki,
rogiem, krukiem, Polakiem.
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Drugi wzor dodatkowy.

Liczba poje.d. Liczba mnoga.
1 M kupieo kopiec kupc-y kopc-e
2. D. kupc-a kopc-a kupc-6w kopc-ow
3. C kupc-owi kop-cowi kupc-om kopc-om
4. B. kupc-a kopiec kupc-6w kopc-e
5. W.  kupcz-e! kopc-u! kupc-y! kopc-e!
6. N. kupc-em kopcem kupc-ami kopc-ami
7. M. wkupc-u  w kopc-u w kupc-ach w kopc-ach.

Rzeczowniki niezywotne na -ec majg zarbwno w wola-
czu, jak w miejscowniku I. poj. koncéwka -u (np. kopcu, ja-
towcu, koncu), jak we wzorze drugim; a rzeczowniki zywot-
ne na -ec majg koncowke -u tylko w nrejscowniku (w kup-
cu, chiopcu, kr.iwcu i t. p.), w wolaczu za$ przyjmuja kon-
coéwke -e, miekczac przed nig ¢ na cz (np. kupcze! chiop-
cze! krawcze!).

W mianowniku i wotaczu I. mn. rzeczownikéw na -ec for-
ma osobowa, kornczy sie na -y (powstate z -z), a forma
rzeczowa na -e.

Zadanie LXXXII.

Odmieniaj rzeczowniki: Czech, Wojciech, Prusak,
wrog, druh, kozak, robak, grzech, gtég, bok, sy-
nek, konik

Zadanie LXXXIII.

Odmieniaj rzeczowniki: mitodzieniec, gtupiec, kra-
wiec, leniwiec, padalec, krogulec, szewc (zamiast
szewiec); wieniec, jatowiec, piec.

XXIl 13 Pytania. Jak koncza, sie w wol i miejsc. 1 poj.
rzeczowniki na g, k, h ch? — Jak zachowujg sie g, k ch przed
koncéwka osobowg -i? —Jak zachowuja sie g ik przed koricdwka
rzeczowg -y, oraz przed koricowka €m narzednika? — Jak tworza
wol. i miejsc. 1 poj. rzeczowniki nieéyw. na -€C, a jak zywotne?
Jak tworzg mian. 1 mn. rzeczowniki na -€c?
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LEKCJA XXIII.

A

Deklinacja druga.

Wz6r pierwszy.

Liczba pojed. Liczba mn.
M. kto? co? kot-o wojsk-o0  kot-a  wojsk-a
D. kogo? czego? czyj? kot-a  Aojsk-a kot wojsk
C. komu? czemu? kot-u wojsk-u  kot-om wojsk-om
B. kogo? co? kot-o wojsk-o  kot-a  wojsk-a
W. — kot-o! wojsk-o! kot-a!  wojsk-al
N. kim? czym? kot-em  wojski-em kot-ami wojsk-ami
M. w kim? w czym? w kol-e wojsk-u  kot-ach wojsk-ach
Wzér drugi.
Liczbapojed. Liczba mn.

M. pol-e narzedzi-e pol-a narzedzi-a

D. pol-a narzedzi-a pol narzedz-i

C. pol-u narzedzi-u pol-om narzedzi-om
B. pol-e narzedzi-e pol-a narzedzi-a
W. pol-e! narzedzi-e! pol-a! narzedzi-a

N. pol-em narzedzi-em pol-ami narzedzi-ami
M. w pol-u narzedzi-u pol-ach narzedzi-ach.

Wzor trzeci.

M. imie ciele imion-a cielet-a

D. imieni-a  cieleci-a imion cielat

C. imieni-u  cieleci-u imion-om cielet-om

B. imie ciele imion-a cielet-a

W. imiel. ciele! imion-a! cielet-a!

N. imieni-em cieleci-em imion-ami cielet-ami <
M. w imieniu cieleci-u imion-ach cielet-ach.

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. Kurs L 8
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Podtug deklinacji 1l-ej odmieniajg sie rzeczowniki rodzaju
nijakiego na -o, -e i -e.

Mianownik, biernik i wotacz obydwu liczb w rodza-
ju nijakim brzmig zawsze jednakowo, a w liczbie mnogigj
konczg sie na -a.

Dopetniacz I poj. konczy sie w tej deklinacji zawsze
na -a, celownik zawsze na -u, narzednik zawsze
na -em.

Miejscownik |. poj. w pierwszym wzorze (rzeczownikéw
na -o, po spoitgtosce twardej) konczy sie na -e, przyczym
poprzedzajgca spoigloska twarda sie miekczy (np. w kole,
dziele, drzewie, miescie, oknie); tylko rzeczowniki na -ko
i -cho majg tu koncowke -u (np. w wojsku, oku, uchu).

Miejscownik I poj w drugim i trzecim wzorze (po
spolgt. miekkiej) konczy sie na -u (np. w polu, narzedziu,
imieniu, cieleciu).

Dopetniacz . mn. nie ma zadnej koncowki; tylko nie-
ktére rzeczowniki na -e (wzoru drugiego) przyjmuja w nim
koncéwke -i (po spolgtoskach pochodnych zamieniong na
-y), np. narzedzi, bezprawi, nozdrzy, wybrzezy.

Celownik I mn. konczy sie zawsze na -om, narzed-
nik na -ami, miejscownik na -ach.

Imiona na -e majg w dopetniaczu I. poj. -ecia albo -enia
i zachowujg w catej liczbie pojed. miekka spolgloske ¢\n
przed koncoéwkami przypadkoéw. MW liczbie mnogiej korcza
sie na -eta albo -ona i zachowujag twarde ti n we
wszystkich przypadkach liczby mnogiej.

Imiona na -¢ z dopelniaczem na -ecia nalezg do zywot-
nych i oznaczajg istoty ludzkie lub zwierzece niedoroste;
np. dziecie, pachole, dziewcze, zrebie, prosie i t. p.

Imiona na -e¢ z dopetniaczem na -enia Sg niezywotne;
np. znamie, ramie, siemie, brzemie i t. p.
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Zadanie LXXXIV.

Odmieniaj wedtug wzoru koto: dzielo, jezioro, prawo;
wedtug wzoru wojsko: S$ciernisko, mrowisko, echo; wedtug
wzoru pole: morze, stonce, jaje; wedlug wzoru narzedzie:
bezprawie, wybrzeze, zaros$le; wedtug wzoru ciele: dziew-
cze, kurcze, zrebie; wedlug wzoru imie: plemie, znamie,
ramie.

B.
Deklinacja trzecia.

Wozér pierwszy.

Liczba pojed. Liczba mnoga.
1 M ryb-a rzek-a ryb-y rzek-i
2. D. ryb-y rzek-i ryb rzek
3. C rybi-e rzec-e ryb-om rzek-om
4. B. ryb-e rzek-e ryb-y rzek-i
5 W. ryb-o! rzek-o! ryb-y! rzek-i!
6. N. ryb-g rzek-g ryb-ami  rzek-ami
7. M. w rybi-e rzec-e ryb-ach  rzek-ach.

Wzér drugi.

Liczba pojed. Liczba mnoga.
1. M bani-a dusz-a bani-e dusz-e
2. D. ban-i dusz-y ban dusz

XXIIl A. Pytania. Jakie rzeczowniki odmieniajg sie po-
dtug deklinacji 11?7 —Ktore przypadki brzmig w rodzaju nij. jed-
nakowo?— Jak koncza sie w deki. Il dop., celownik i narzednik
1 poj.?—Jak koniczy sie miejsc. 1 poj.?— Jak konczy sie dopein.
1 mn.? — Jak celown., narzedn. i miejsc. 1 mn.? — Jak koncza
sie w dop. 1 p. imiona na e?—Jak koncza sie¢ w 1 mn. imiona
na -¢?— Do jakich imion nalezg rzeczowniki na -e, -ecia, a do
jakich rzeczowniki na -¢, -enia?
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3. C ban-i dusz-y bani-om dusz-om

4. B. bani-e dusz-¢ bani-e dusz-e

5. W. bani-o! dusz-o! bani-e! dusz-e!

6. N. bani-g dusz-g bani-ami  dusz-ami

7. M. w bau-i dusz-y bani-ach dusz-ach.

Wz6r trzeci.
Liczba pojed. Liczba mnoga.

1 M pan-i gospodyn-i pani-e gospodyni-e

2. D. pan-i gospodyn-i pap gospodyn

3. C pan-i gospodyn-i pani-om  gospodyni-om
4. B. pani-g gospodyni-e pani-e gospodyni-e
5. W. pan-i! gospodyn-i! pani-e! gospodyni-e!
6. N. pani-g  gospodyni-g pani-ami  gospodyni-ami
7. M. w pan-i gospodyn-i pani-ach gospodyni-ach.

Podtug deklinacji Il odmieniaja sie rzeczowniki rodzaju
zenskiego, zakoriczone w mianowniku . poj. na -a lub -i.

W deklinacji Ill odrézniamy trzy wzory: podlug wzoru

pierwszego odmieniajg sie rzeczowniki na -a z poprzedzaja-
cg spotgtoskg twardg; poditug drugiego rzeczowniki na -a
z poprzedzajagcg spotgtoska miekka albo pochodna; po-
diug trzeciego rzeczowniki zenskie na -i.

Dopetniacz | poj. w pierwszym wzorze (ze spoigtoska
twardg) konczy sie na -y, ktore po g i k zamienia sie
W -i (np. ryby, drogi, rzeki); w drugim i trzecim wzorze na
-i, ktore po spoigtoskach pochodnych zamienia sie w y
(np. bani, duszy, pracy, rdzy, pani).

Celownik i miejscownik I poj. w pierwszym wzo-
rze (ze spotgtoskg twarda) konczg sie na -e, przed kto-
rym spotgtoska twarda zmiekcza sie (b na bi, p napi,
w na wi, f na fi, m na mi, n nan, s nas znaz g
na dz, k nac, ch na sz, d nadz, tnaé6, + nal, r na
rz; np. rybie, rzepie, niwie, szafie, zimie, ranie, prasie, wa-
cie, drodze, rzece, musze, grudzie, nucie, skale, parze).
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Celownik i miejscownik I poj. w wzorze drugim
i trzecim (po spoigt. miekkiej lub pochodnej) konczg
sie, jak dopetniacz, na -i, ktére po spotgtosce pochodnej
zamienia sie¢ w -y (np. bani, duszy, pracy, rdzy, pani).

Biernik | poj. we wszystkich trzech wzorach konczy sie
na -e (np. rybe, rzeke, banie, dusze, gospodynie); tylko je-
den rzeczownik pani ma panig.

Wotacé z I. poj. w pierwszym i drugim wzorze konczy sie
na -0 (rybo! rzeko! banio! duszo!); w trzecim wzorze (rze-
czowniki na -i) réwna sie mianownikowi (wiec: pani! gospo-
dyni!).

Narzednik I. poj. w trzeciej deklinacji konczy sie za-
wsze na -a (ryba, rzeka, bania, duszg, panig, gospodynia).

Mianownik, biernik i wotacz liczby mn. w pierw-
szym wzorze (po spoitgtosce twardej) konczy sie na -y,
ktére po g i k zamienia sie w -i (ryby, drogi, rzeki);
w drugim i trzecim wzorze (po spoitgtosce miekkiej) na -e
(banie, dusze, panie, gospodynie).

Dopetniacz I mn. nie ma zadnej koncéwki (np ryb,
rzek, ban; dusz, pan, gospodyn).

Celownik I mn. koiczy sie zawsze na om, narzednik
na -ami, miejscownik na -ach (np. rybom, rybami, ry-
bach; baniom, baniami, baniach; paniom, paniami, paniach).

Zadanie LXXXV.

Odmieniaj podtug wzoru ryba: zima, niwa, siostra, cha-
ta, sciana, skata, misa, waza, gruda, nuta; podiug Wzoru

XXIIl B. Pytania. Jakie rzeczowniki odmieniajg sie po-
dtug deklinacji 111?— lle wzoréw odrézniamy w deklinacji 111?7—
Jak konczy sie dop. 1 poj. w deki. 111? — Jak celown. i miejsc,
po spoétgtosce twardej?—Jak po miekkiej?— Jak konczy sie bier-
nik 1 poj. w deki. I11?—Jak wotacz?— Jak narzednik 1 poj.?—
Jak konczag sie mian., biern. i wot. 1 mn.? — Jak dopein.?— Jak
celownik, narzedn. i miejscownik?
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rzeka: wiloka, sroka, droga, drzazga; podtug wzoru bania:
kania, ziemia, szyja; podiug wzoru dusza: rzesza, praca,
podtug wzoru gospodyni:

miedza;
czyni.
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LEKCJA XXIV.

Deklinacja

A

Liczba pojed.

kos¢
kosc-i
kosc-i
kos¢é
kosc-i!
kosci-g
w kosc-i

Liczba mnoga.

kosc-i
kosc-i
kosci om
kosc-i
kosc-i!
kos$¢-mi
kosci-ach

mysz
mysz-y
mysz-y
mysz
mysz-y!
mysz-g
mysz-y

mysz-y
mysz-y
mysz-om
mysz-y
mysz-y!
mysz-ami
mysz-ach

mistrzyni, winowaj-

czwarta.

stagiew
stagw-i
stagw-i
stagiew
stagw-i!
stagwi-g
stagw-i.

stagwi-e
stagw-i
stagwi-om
stagwi-e
stagwi-e!
stagwi-ami
stagwi-ach.

Podtug deklinacji IV-ej odmieniajg sie rzeczowniki zenskie,
zakoniczone w mianowniku |. poj. na spoétgtoske miekka lub
pochodng, a takze na -w (ktére na koncu juz sie wymawia
twardo,

ale przed samogtoska zmiekcza sie na -wi).
Mianownik |. poj. nie ma wiec konAcowki

przypadkowej.

W liczbie pojedyriczej 4 przypadki: dopetniacz, celow-
nik, wotacz i miejscownik korczg sie ma -i, ktore po
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spoigtoskach pochodnych przechodzi w -y (np. kosci,
pogoni, zerdzi, myszy, stagwi).

W liczbie mn. réwniez 4 przypadki: mianownik, dopet-
niacz, biernik i wota¢z, zwykle konczg sie na -i (po
spotgtoskach pochodnych na -y), np. kosci, myszy; jednak
wiele rzeczownikow obecnie w mianowniku, biernikn i wo-
faczu I. mn. przyjmuje koncowke -e, jak w 2 wzorze dekli-
nacji lii; (np. zerdzie, straze, kieszenie, posciele, kapiele,
todzie, dionie, koleje, podréze, rozkosze); koncéwke -e
przyjmujg takze wszystkie imiona na -ew, oprdcz jednego
brew (brwi).

Biernik I poj. brzmi, jak mianownik; narzednik konczy
sie zawsze ha -a.

Celownik I. mn. konczy sie zawsze na -om, miejsco-
wnik na -ach.

Narzednik | mn. kohczy sie na -ami (np. myszami,
stagwiami); tylko niektore rzeczowniki majg -mi, jakoto:
ko$émi, dtorimi, niémi.

Zadanie LXXXVI.

Odmieniaj podtug kos$¢; czes¢, przepasé, sie¢, piers, bo-
lesé, piesn, mysl; podtug mysz: rzecz, noc, rozkosz; podtug
stggiew: cerkiew, marchew, brew.

B

Mamy wiec cztery deklinacje rzeczownikéw:

Podtug deklinacji I-szej, czyli meskiej, odmieniajg sie rze-
czowniki meskie, zakonczone w mianowniku liczby pojed. na
spotgtoske twarda lub miekkg (albo pochodng).

XXIV A. Pytania. Jakie rzeczowniki odmieniajg sie po-
dhug deki. IV?— Ktore przypadki 1 poj. w deki. IV koncza sie
na -i? — Jak konczy sie mian., biernik i wotacz I. mn.? — Jak
konczy sie biernik, jak narzednik 1 poj.?— Jak celownik, jak na-
rzednik 1 mnogiej?
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Podtug deklinacji ll-ej, czyli nijakiej, odmieniaja sie rze-
czowniki nijakie, zakonczone w mianowniku liczby poj. na -o,
-, -€.

Podtug deklinacji Ill-ej odmieniajg sie rzeczowniki zenskie,
zakoriczone w mianowniku liczby poj. na -a lub -i.

Podlug deklinacji IV-ej odmieniajg sie rzeczowniki zenskie,
zakonczone w mianowniku |. poj. na spoigtoske miekka
lub pochodna (takze na -ew).

Podaj po kilka przyktadéw na kazda deklinacje!

lle mamy deklinacji meskich?—ile nijakich?—ile zenskich?

Ktére przypadki majg jednakowe korncowki we wszystkich
4 deklinacjach? (Celownik, narzednik i miejscownik 1 mn.).
Jak sie konczg?

W ktérych przypadkach zgadza sie deklinacja meska i ni-
jaka?

Jak konczy sie narzednik 1 poj. w rodzaju meskim i ni-
jakim, a jak w zenskim?

Ktére przypadki brzmig w rodzaju nijakim jednakowo?

Ktéra deklinacja ma najmniej réznych konhcéwek?

Ktory przypadek nie ma koncéwki przypadkowej w deki.
I, w deki. Il, w deki. Il i w deki. IV?

Zadanie LXXXVII.

Z nastepujgcego opowiadania wypisz wszystkie rzeczowni-
ki, osobno odmieniajgce sie podtug deklinacji I, II, 11 i IV;
przy kazdym oznacz, ktéry to przypadek i ktéra liczba.

Zyczenie osta.

W miesigcu maju oddano miodego osietka do ogrodnika;
stamtad odnosit codziennie zrana kilka koszéw z kwiatami
do miasta. To wcale ostowi nie przypadato do smaku, bo
byt leniwy i wolatby pozostaé w stajence przy ziobie. ,Na
co ludziom te glupie kwiaty?” uskarzat sie; ,stworzone chy-
ba sg nam ostom na utrapienie. Oby tylko jak najpredzej
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nadeszto lato!”—Lato nadeszto, ale i wtenczas nasz osiet
nie miat spokoju, bo teraz musiat nosi¢ do miasta petne
worki marchwi i rzodkwi, duze kosze sataty i groszku. ,Alez
to coraz gorzej, a nie lepiej,” pomyslat osiet; ,a do tego to
nieznosne gorgco! zeby to przeklete lato juz mineto!” — Na-
deszta jesien, ale bynajmniej nie przyniosta ostowi ulgi; bo
worki petne jabtek i gruszek — to ciezar nielada; a korzec
zboza albo kartofli, kiedy go trzeba dzwiga¢ na grzbiecie —
tez nie fraszka. — ,Ach, kiedyz bedzie zima? Oby jak naj-
predzej nadeszta! Wtenczas chyba odpoczne, bo przeciez
w zimie n-c nie rosnie, ani nie kwitnie, ani nie dojrzewa,
ani w polu, ani w ogrodzie.” Tak myslat osiet, ale zawiodt
sie srodze. Jakoz i zima nadeszia, a nasz osiet codzien w mroz
trzaskajacy lub podczas $nieznej zawiei musiat wychodzi¢ do
lasu, godzinami sta¢ na drodze, a potym ciezkie wigzki drze-
wa dzwiga¢ do miasta. A kiedy sie potknat na $lizkiej drodze,
to na dobitke odbierat jeszcze razy. Jakze teraz osiet prze-
klinat zime a tesknit do wiosny, zeby znowu nosi¢ lekkie
kwiaty i zajada¢ Swieza i miodg trawke!

LEKCJA XXY.
A.
Deklinacja zaimkéw osobowych.
| osoba
Liczba pojed. Liczba mn.
1. M. kto? ja my
2. D. kogo? mnie (mie) nas
3. C. komu? mnie, mi nam
4. B. kogo? (mnie) mie nas
5 W. — - -
XXIV A. Pytania. Ile mamy deklinacji rzeczownikow? —

Jakie rzeczowniki odmieniajg sie podtug deki. I, II, I i IV?
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6. N. kim? mna nami
7. M. w kim? we mnie W nas.
Il osoba.
Liczba pojed. Liczba
1. M. kto? ty wy
2. D. kogo? ciebie (cie) was
3. C. komu? tobie, ci wam
4. B. kogo? (ciebie) cie was
5 W. — ty! wy!
6. N. kim? tobg wami
7. M. w kim? w tobie w was
Zaimek zwrotno-osobowy.
2. kogo? siebie (sie)
3. komu? sobie
4. kogo? (siebie) sie
6. kim? sobg
7. w kim? w sobie.
Il osoba.
Liczba pojedyncza.
rodZz. mes. rodz. z rodz. nij.
M (on ona ono)
D, jego, go, niego jej, niej  jego, go, niego

C. jemu, mu, niemu jej, niej jemu, mu, niemu
B. jego, go, niego ja, nig je, nie
W. — —
N. nim nig nim
M. w nim W niej w nim.
Liczba mnoga.

forma osob.
1. M. (oni
2. D. ich, nich

forma rzecz.
one)
ich, nich



3. C. im, nim im, nim
4, B. ich, nich je, nie
5. W. — —

6. N. niemi niemi
7. M. w nich w nich.

Poréwnaj nastepujace zdania:
Czy widziates mie wczo- Nie widziateS mnie, ale

raj? mojego brata.
Daj mi te ksigzke! Daj te ksigzke mnie, a nie
jemu.
Widze cie Widze ciebie, a niejego.
Dam ci te ksigzke. Dam te ksigzke tobie, a
nie jej.
Dlaczego wcigz sie Nie chwale siebie, ale
chwalisz? brata.

Czy idziesz do mnie?
Tak, ide do ciebie.

Dopetniacz, celownik i biernik zaimkéw ja i ty, a takze
dopetniacz i biernik zaimka osobowo-zwrotnego, majg dwoja-
kg forme: dtuzszg i krotszg.

Krétsze formy: dopetn, mie, cie, sie, celown. mi, ci,
biern. mie, cie, sie—uzywaja sie wtedy, gdy zaimek wy-
mawiamy bez nacisku.

Diluzsze formy: dop. mnie, ciebie, siebie, celownik
mnie, tobie, biern. mnie, ciebie, siebie—uzywajg sie
wtedy, gdy zaimek wymawiamy z naciskiem, zwiaszcza, gdy
jedna osoba przeciwstawia sie drugiej, oraz po przyimkach.

Poréwnaj jeszcze nastepujgce zdania:

Widzisz go? Nie widzialem go oddawna. Je-
go nie widziatem, ale widziatem jego brata.
Daj mu te ksigzke! Daj te ksigzke jemu, a nie
mnie. lde do nieg o; daze ku niemu. Ide
do niej, do nich, ku niej, ku nim.



121

Dopetniacz i biernik jego, oraz celownik jemu, uzywajg
sie tylko, gdy na zaimku jest potozony nacisk; gdy zaimek
wymawiamy bez nacisku, uzywajg sie krétsze formy: go,
mu—Jego uzywa sie rOéwniez w znaczaniu zaimka dzierzaw-
czego (na pyt. czyj?),'np.~to jest jego ksigzka.

W bierniku tylkojrodzaj meski ma jego, go, a rodzaj ni-
jaki tylko je; np. Widzisz to dziecko? — Widze je (nie: go).

Formy zaimka 3 osoby, opatrzone na poczatku spoétgtoska
rn (niego, niej, niemu, nie, nich, nim) uzywajg sie
w dopetniaczu, celowniku i bierniku tylko po przyimkach.
W narzedniku i miejscowniku uzywajg sie tylko formy z n
(nim, nia, nim, niej, niemi, nfch), gdyz narzednik
najczesciej, a miejscownik zawsze uzywa sSie po przy-
imkach.

Zaimek 3 o0s. (jego, jej, jego) nie ma mianownika i zaste-
puje go zaimkiem wskazujgcym on, ona, ono, | mn.
oni, one.

Zadanie LXXXVIII.

W nastepujacych zdaniach, zamiast kresek, dopisz zaimek
osobowy 1 os. w odpowiednim przypadku liczby pojedynczej

i mnogiej:

Boze, zmituj sie nad —. Badz mitoSciw — grzeszn—.
Dlaczego — unikasz? Czy nie przyjdziesz do —? Pokaz
— ten obrazek! Daj ten obrazek siostrzyczce, a nie —!
Powiedz —, co mowite$ wczoraj na — do brata? Dlaczego
to zrobite$ bez —? Przez — jeszcze$ nic nie stracit. Nie
pro§ o to —, ale swego brata. Czy po6jdziesz z — na
spacer? — nie oszukasz!

Zadanie LXXXIX.

W nastepujacych zdaniach, zamiast kresek, dopisz zaimek
osobowy 2 osoby w odpowiednim przypadku liczby pojed.
i mnogiej:
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Kiedy mozna — zasta¢ w domu? Wolatbym spotka¢ —
samego, a nie twojg siostre. Pokaze — co$ tadnego. — to
sie nie podoba, ale podoba sie rodzicom. Nie widziatem —
wczoraj na przechadzce. Nie widziatem —, ale widzialem
twego brata. Przez — spéznitem sie na lekcje. Dzieki —
zdazytem skonczy¢ te prace. Bez — nie wyjde na spacer.
Co — jest? — co$ jest.

Zadanie XC.

W nastepujgcym opowiadaniu zastgp rzeczowniki, gdzie
mozna, zaimkiem osobowym 3 osoby, a w mianowniku zu-
petnie poopuszczaj.

Madry osiet.

Osiet, objuczony cukrem, napotkat na drodze rzeczke.
Osiet nie chcial w rzeczke wejs¢, ale pan osta wpedzit osta
do rzeczki. W wodzie osiet potknat sie [i wywrdcit. Kiedy
osiet sie podnidst, osiet poczut, ze juki, osta byly znacznie
Izejsze. Osiet poznat, ze w wodzie mozna sie ochtodzig,
a ciezaru od wody ubywa. W Kkilka dni p6zniej, kiedy osiet
przechodzit tg sama droga, obtadowany ggbkami, a pan osta,
nie wiedzgc o zamystach osta, pozostat nieco w tyle, — nasz.
osiet, wszedszy na S$rodek rzeki, umysinie sie w rzece po-
tozyt. Ale kiedy osiet chciat powsta¢, ciezar byt nad sity
osta. Zanim pan osta nadszedi, osiet utonat.

XXV A. Pytania. Kiedy uzywajg sie krotsze formy zaim-
kéw osobowych: mie, cie, sie. mi, ci, akiedy dtuzsze: mnie,
ciebie, siebie, tobie?— Kiedy uzywajg sie formy: jego,
jemu, a kiedy: go, mu?—Jak brzmi biernik 1 poj. zaimka
3 0s. w rodzaju meskim, a jak w nij.?— Kiedy uzywaja sie for-
my zaimka' 3 os., opatrzone spotgt. Nn?— Ktoérego przypadku nie
ma zaimek osobowy 3 osoby?
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Deklinacja zaimkéw dzierzawczych.

Liczba pojed.

Liczba mn.

r.. m r. z r. n f. os. f. rzecz.
1. M mij moja moje moi moje
nasz nasza nasze nasi nasze
2. D. mojego mojej mojego moich
naszego naszej naszego naszych
3. C. mojemu mojej mojemu moim
naszemu naszej naszemu naszym
4. B. mojego, mdj moja moje moich fmoje
naszego, nasz naszg nasze * naszych nasze
5. W. mdj moja moje moi moje
nasz nasza nasze nasi nasze
6. N. moim mojg' moim mojemi
naszym nasza naszym naszemi
7. M. wmoim mojej moim w moich
W naszym naszej naszym w naszych.

Widzimy, ze zaimki dzierzawcze przyjmujg we wszyst-
kich przypadkach te same koncowki, co zaimek osobowy
3 osoby (jego, jej, jego).

Zaimki dzierzawcze: mdj,
oraz zaimki: czyj i niczyj,
jego, jej, jego.

Tylko biernik . poj. rodz. mesk. przy imionach niezywot-
nych brzmi tak, jak mianownik: méj, twéj i t. d, a mo-
jego, twojego it d mowi sie tylko przy imionach zy-
wotnych.

W mianowniku I. mn. w formie osobowej zaimki nasz
i wasz zmiekczajg spoétgtoske sz na §, wiec: nasi, wasi.

Uwaga. Zaimki: mo¢j, twéj i swdj uzywajg sie tak-
ze w formach $ciagnietych; np. mojego—mego, mojej—

twoj, swoOj, nasz, wasz,
odmieniajg sie tak, jak zaimek
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mej i t. d. Tylko formy: méj, moi, twoj, twoi, swoj,
swoi nie ulegajg Sciggnieciu.

Deklinacja zaimkéw wskazujacych.

Liiczba pojed Liczba mn.
r. m r. z r. n. f. os. f. rzecz.
1. M. ten ta to ci te
2. D. tego tej tego tych
3. C. temu tej temu tym
4. B. tego, ten te to tych te
6. N. tym ta tym temi
7. M. wtym tej tym w tych.

Jak 1&n, ta, to, odmieniajg sie zaimki wskazujgce:
amtenj AGw, on (dopeli. onego, onej, onego), oraz
iileokr eslone: sam, zaden, wszystek i liczebnik je-
len, tylko z ta réznicg, ze biernik 1 poj. rodz, zenskiego od
zaimka wskazujgcego ten, ta, to brzmi te, a wszystkie in-
ne zaimki majg w tym przypadku koncéwke -g; wiec: tam-
tg, owa, ong, sama, zadng, wszystka, jedna (podobnie, jak:
mojg, haszg i t. d.).

Zaimki, zakonczone w mianown. | poj. na -y (-i), -a, -e
(np. ktdry, ktora, ktore; jaki, jaka, jakie) odmieniajg sie tak,
jak przymiotniki.

Deklinacja zaimkéw: kto, co.

1. M. kto co
2. D. kogo czego
3. C. komu czemu
4. B. kogo co
6. N. Kkim czym

7. M,wkim w czym.

Jak kto, odmieniaja sie wszystkie zaimki, ztozone z kto,
jakoto: kto$, ktokolwiek, ktobgdz, oraz nikt. Jak co,
odmieniajg sie: co$, cokolwiek, cobagdz, oraz nic; np.
dopetniacz: kogo$, kogokolwiek, nikogo; czegos, czegokol-
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wiek, niczego; celown.: komus$, komukolwiek, nikomu; cze-
mus$, czemukolwiek, niczemu i t. d.

Zadanie XCI.
Odmieniaj: nasz sgsiad; moj stolik; twoja siostra; wasze
pole; czyja ksigzka; ten dom; ten chiopiec; ta dziewczynka;
owo drzewko; sam pan; sama pani; wszystko wino.

Zadanie XCII.

Napisz wiasciwy przypadek zaimkoéw, objetych nawiasem,
w nastepujacych zdaniach:
(Cw) skorupka za miodu nasigknip, (to) na staro$¢ traci.—

(Kto) w droge, (ten) czas. — Ten zuch nie boi sie (nikt
i nic).—O (co) tak dumasz?—Nie méw (nikt), (co) tu wi-
dziate$. — (Cokolwiek) zapragniesz, (nic) ci nie odmdwie. —
Czy spotkates (kto) z kolegow?—(Co) chata bogata, (to) ra-
da. — Nie dziwie sie (nic), (co) sie od ciebie dowiedziatem.
LEKCJA XXVI.
A
Deklinacja przymiotnikéw.
Liczba pojed. Liczba mn.

r. m r. z r. n f. os. f. rzecz,
1 M dobry dobra dobre dobrzy dobre
2. D. dobrego dobrej dobrego dobrych
3. C. dobremu dobrej dobremu dobrym

(zyw dobrego dob

4. B. ( niez. dobry .~ dobre dobrych dobre

XXV B. Pytania. Jak odmieniajg sie zaimki dzierzawcze?—
Ktére zaimki odmieniajg sie, jak ten, ta, to? — Ktoére zaimki
odmieniaja sie, jak przymiotniki? — Ktore zaimki odmieniajg sie
jak kto i co?
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5. W. dobry dobra dobre dobrzy dobre
6. N. dobrym dobrg dobrym dobremi
7. M. w dobrym w dobrej w dobrym w dobrych
1. M. tani tania tanie tani tanie
2. D. taniego taniej taniego tanich
3. C. taniemu taniej taniemu tanim

4 (zyw. taniego . . - .
4. (niez. tani  tdnig tanie tanich tanie
5. W. tani tania tanie tani tanie
6. N. tanim tanig tanim taniemi
7. M. w tanim w taniej w tanim w tanich.
1. M. lepszy lepsza lepsze lepsi lepsze
2. D. lepszego lepszej lepszego lepszych
3. C lepszemu lepszej lepszemu lepszym

( zyw. lepszego ,

4. B. ( niez. lepszy lepsze lepszych lepsze
5. W. lepszy lepsza  lepsze lepsi lepsze
6. N. lepszym lepszg  lepszym lepszemi
7. M. wlepszym  w lepsztj w lepszym w lepszych.

Przymiotniki we wszystkich trzech stopniach, a takze li-
czebniki porzadkowe i wielorakie, oraz imiestowy
odmienne odmieniajg sie, jak zaimek jego, jej, jego.

W formie osobowej mianownika liczby mnogiej przed kon-
coéwka -i spotgtoski twarde zmiekczajg sie, przyczym t
zamienia sie w I, r wrz, d wdz, tw¢ g wdz k we,
cli w$, a po spotgtosce pochodnej piszemy -y zamiast -i;

(np. biaty, dobry, miody, bogaty, ubogi, polski,
gtuchy—1 mn. formy osob.: biali, dobrzy, mitodzi, bo-
gaci, ubodzy, polscy, gtusi).

Jesli juz w liczbie pojed. przed koncowkag -i (-y) jest

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. Kurs 1. 9
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spotgtoska miekka Iub pochodna, to ona w formie oso-
bowej liczby mnogiej nie ulega zadnej zmianie. (Np. ta-
ni, gtupi, niedzwiedzi, uroczy, hozy, cudzy, ko-
chajgcy—moze by¢ zaréwno liczbg mnoga formy osobowej,
jak liczbg pojedyncza).

Tylko spolgh. pochodna sz przechodzi przed koncowkag -i
w miegkkie §; np. od pieszy, lepszy, pierwszy—1 mu.
osob.: piesi, lepsi, pierwsi.

Zadanie XCIII.

Odmieniaj: madry wodz; silny maz; ubogi chiop; obcy
pan; kochajacy syn; hozy miodzieniec; pierwszy uczen; wiel-
ki pies; maty ogrod, ciemna noc; zielona tgka; ziote jabiko;
szerokie pole.

Zadanie XCIY.

Napisz mianownik liczby mnogiej w formie osobowej i rze-
czowej od przymiotnikow: czarny, caty, gruby, krwawy, Sle-
py, dziki, chory, drogi, krotki, daleki, blady, znakomity,
gorszy, ochoczy, oraz od imiestowow: kochany, cierpigcy, za-
bity, rzucony.

B.
Deklinacja liczebnikoéw.

Wiemy juz, ze liczebnik jeden, jedna, jedno odmienia
sie, jak zaimek wskazujgcy ten, ta, to, a liczebniki porzad-
kowe i wielorakie tak, jak przymiotniki.

XXVI A. Pytania. Jak odmieniaja sie przymiotniki? —Jak
sie zmiekczaja spotgloski twarde przed koncowka -i formy oso-
bowej w liczbie mi.?-Jak sie w tym razie zachowujg spétgtoski
miekkie i pochodne? — Ktora spétgloska pochodna miekczy sie
przed koncowka -i?
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Przypatrzmy sie teraz deklinacji innych liczebnikéw gtoéw-
nych.
Liczebnik: dwa.

Rodz. meski.
forma osobowa forma rzeczowa.
1 M. dwaj panowie dwa koty, ploty
2. D. dwuch albo dwu panéw dwo6ch (dwu) kotow, ptotédw
3. C. dwom panom dwom kotom, ptotom
4. B. dwuch albo dwu panéw dwa koty, pioty
5. W. dwaj panowie! dwa koty, ptoty!
6. N. dwoma panami dwoma kotami, ptotami
7. M. wdwuch albo dwu panach w dwuch (dwu) kotach
ptotach.
Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki,
1. M dwie ksigzki dwa kota
2. D. dwuch (dwu) ksiazek dwuch (dwu) két
3.0 dwom ksigzkom dwom kotom
4. B. dwie Kksigzki dwa kota
5. W. dwie ksigzki! dwa kota!
6. N. dwiema ksigzkami dwoma kotami
7. M wdwuch (dwu) ksigzkach wdwuch (dwu) kotach.

Liczebniki: trzy i cztery.
Forma osobowa.

M. trzej, czterej panowie

D. trzech, czterech panéw
C. trzem, czterem panom
B. trzech, czterech panéw
W. trzej, czterej panowie!
N. trzema, czterema panami
M. wtrzech, czterech panach.

No ok ownNpR

Forma rzeczowa.

1. M trzy, cztery koty, ksigzki, kota
2. D. trzech, czterech kotéw, ksigzek, kot
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trzem, czterem kotom, ksigzkom, kotom
trzy, cztery, koty, ksigzki, kota

trzy, cztery koty, ksigzki, kota!

trzema, czterema kotami, ksigzkami, kotami
M. wtrzech, czterech kotach, ksigzkach, kotach.

290

Liczebniki: pieé, sze$¢ i t. d., oraz kilka i t. d.

Forma osobowa.

1. M pie¢, kilka panéw

2. D. pieciu, kilku panéw

3. C. pieciu, kilku panom

4. B. pieciu, kilku panow

5. W. pie¢, kilka panéw!

g Vv ( Pigciu, kilku ) panami

(piecioma, kilkoma )
7. M. wpieciu, kilku panach.

Forma rzeczowa.

pie¢, kilka kotow, ksigzek, kot

pieciu, kilku kotow, ksigzek, kot

pieciu, kilku kotom, ksigzkom, kotom

pie¢, kilka kotéw, ksigzek, kot

pie¢, kilka kotow, ksiazek, ko

gp_iec_iu, kilku ) Ji07%amnj ksigzkami, kolami
piecioma, kilkoma) *

wpieciu, kilku kotach, ksigzkach, kotach.

Liczebniki: sto i dwiescie.
Forma osobowa.

sto, dwiescie pandéw

stu, dwustu panéw

stu, dwustu panom

stu, dwustu pandéw
sto, dwiescie panéw!

a r w DN
sTocg
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6. N. stu, dwustu panami
7. M. wstu, dwustu panach.

Forma rzeczowa.

sto, dwiesScie kotéw, ksigzek, kot
stu, dwustu kotéw, ksigzek, kot

stu, dwustu kotom, ksigzkom, kotom
sto, dwiescie kotéw, ksigzek, kot
sto, dwiescie kotéw, ksigzek, koH
stu, dwustu kotami, ksigzkami, kotami

wstu, dwustu kotach, ksigzkach, kotach.

Liczebniki: trzysta i t d.

Forma osobowa.
trzysta, piec¢set pandéw
trzechset (trzystu), pieciuset panéw
trzemset (trzechset, trzystu), pieciuset

panom

trzechset (trzystu), pieciuset panéw
trzysta, piec¢set panow!
trzystu, pieciuset panami

wtrzechset (trzystu), pieciuset panach.

Forma rzeczowa.

trzysta, pieé¢set kotow, ksigzek, kot
trzechset (trzystu), pieciuset kotow, ksigzek
kot
trzemset (trzechset, trzystu), pieciuset
kotom, ksigzkom, kotom
trzysta, piec¢set kotow, ksigzek, kot
trzysta, piec¢set kotéw, ksigzek, kol
trzystu, pieciuset kotami, ksigzkami, kotami

N.
M. wtrzechset (trzystu), pieciuset kotach,

ksigzkach, kotach.



134

Jak dwa, odmieniajg sie liczebniki: oba, obydwa (albo
Obad wa); wiec M obaj (obydwaj, obadwaj) panowie;
obie (obydwie, obiedwie) siostry; oba (obydwa, oba-
dwa) koty, kota; D. obu, obydwu (obydwuch, obu-
dwuch).

Jak pieé, odmieniaja sie liczebniki: sze$§¢, siedem it d.
az do dziewiecdziesigt dziewie¢, oraz kilka, kilka
nascie, kilkadziesigt i wiele.

W deklinacji liczebnikéw piec¢ i t. d. przewaza koncowka
-u, gdyz nie tylko dopetniacz, ale icelownik, narzed-
nik i miejscownik, oraz biernik przy imionach
osobowych meskich brzmi: pieciu, sze$ciu, ki lku,
wielu i t. d Od dwanascie, dwadzies$cia, kilkana-
$cie, kilkadziesigt brzmig te przypadki: dwunastu,
dwudziestu, ki lkunastu, kilkudziesieciu; od trzy-
dzie$Sci i czterdziesci—trzydziestu, czterdziestu,
ale od piec¢dziesigt, szescdziesigtit. d—piecdzie-
sieciu, szesédziesieciu. (Wiec jesli mianownik koriczy
sie na -scie, -$cia lub -sci, dopetniacz konczy sie na -stu;
a jesli mianownik konczy sie na -siat, dopelniacz koriczy
sie na -sieciu).

Jesli liczebniki: pie¢, szes$¢ i t. d., oraz kilka, kilka-
nascie, kilkadziesigt i wiele sa uzyte bez rzeczowni-
ka, to celownik brzmi zwykle: pieciom, kilkom i t d,
a narzednik zawsze: piecioma, kilkoma it d. (zamiast
pieciu, kilku).

Rodzaje odrézniamy tylko w liczebnikach: jeden
1dwa; w innych odrézniamy tylko forme osobowa i rze-
czowa (wihasciwie tylko w bierniku, ktéry przy imionach
osobowych meskich brzmi, jak dopetniacz, a przy wszyst-
kich innych, jak mianownik).

Liczebniki: jeden, dwa, trzy i cztery odmieniajg sie
zgodnie z rzeczo wn ikiem, ktory okredlaja, t. j. rze-
czownik kiladzie sie w tym samym przypadku, co liczebnik.
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Przy liczebnikach: 5, 6 i dalszych, oraz przy nieoznaczo-
nych: kilka, wiele it d, gdy sga uzyte w mianowniku,
bierniku lub wotaczu, rzeczownik kiadzie sie w dopetnia-
czu; w innych przypadkach rzeczownik zgadza sie z liczeb-
nikiem.

Sto, gdy jest uzyte jako rzeczownik, odmienia sie¢ podtug
drugiej deklinacji rzeczownikédw (jak koto Ilub si-
to); np. ptace pie¢ od sta; ile zarobites na $cie?

Tysiac odmienia sie zawsze, jak rzeczownik | dekiin.
(jak miesigc), i po nim zawsze, w jakimkolwiek jest przy-
padku, nastepuje rzeczownik w dopetniaczu; wiec: M. ty-
sigc ludzi, D. tysigca ludzi, C. tysigcowi ludzi, B. tysigc lu-
dzi, N. tysigcem ludzi, M. w tysigcu ludzi; 1 mnoga: dwa
tysigce ludzi, dwuch tysiecy ludzi, dwom tysigcom ludzi
it d

Zadanie XCV.

Odmieniaj: sze$¢ synow; siedem cérek; dziesie¢ psow; je-
denascie ksigzek; dwadziescia drzew; trzydziesci pie¢ debow;
piecdziesiat dwa dni; siedemdziesigt siedem lat; szes$¢set
czterdziesci osdb; tysigc zoinierzy, trzy tysigce wojska; kil-
kadziesiat jabtek.

Zadanie XCVI.

W nastepujacych zdaniach napisz liczebniki literami i do-
daj po nich w nawiasie, ktéry to przypadek:

XXVI B. Pytania. Ktore liczebniki odmieniajg sie tak, jak
dwa?— Ktore liczebniki odmieniajg sie tak, jak pieé¢? — Jaka
koncowka przewaza w deklinacji liczebnika pie¢ i t. d.? — Jak
odmieniajg sie liczebniki pie¢ i t. d., gdy sg uzyte bez rze-
czownika?— W ktorych liczebnikach odrézniamy rodzaje, a w kto-
rych "tylko forme osobowg i rzeczowa?— Ktére liczebniki odmie-
niajag sie zgodnie z rzeczownikiem? — W ktérym przypadku kia-
dzie sie rzeczownik przy liczebnikach 5, 6 i t. d.? — Jak od-
mienia sie sto bez rzeczownika?—Jak odmienia sie tysigc?
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Rok zwyczajny skitada sie z 365 dni, albo z 52 tygodni
i 1 dnia, albo z 12 miesiecy, albo z 4 pér roku.—27598 bez
12436 jest 15162.—Wddz wyruszyt w pole z 1000 zotnierz—,

a powrdcit z 785 zotnierz—. — Datem 348 ubog— po 12
groszy. — Brat wrocit z zagranicy po 2 lat—, 11 miesigc—
i 23 dni—. — W 582 dom— miasteczka naliczono 6453
mieszkanc—.
LEKCJA XXVII.
— memmeem———e A

Wiemy juz, ze przymiotnik moze by¢ albc orzeczni-
kiem, albo okres$leniem rzeczownika w zdaniu; wie-
my réwniez, ze zaimek przymiotny, imiestow odmienny i li-
czebnik mogg by¢ takze okre$Sleniem rzeczownika;
wiemy nareszcie, ze przymiotnik, zaimek, imiestow lub li-
czebnik, jako okreslenie rzeczownika, zgadza sie z okre-
slanym rzeczownikiem w liczbie i przypadku, a oprocz tego
w liczbie pojed. w rodzaju, a w liczbie mn. w formie oso-
bowej lub rzeczowej.

Przymiotnik, zaimek, imiestéw lub liczebnik, gdy okresla-
ja rzeczownik, nazywamy wogole okre$leniem przymiotnym
rzeczownika.

Ale rzeczownik moze by¢ okresSlony jeszcze przez inng
czes$¢ mowy.

Przyjrzyjmy sie nastepujagcym zdaniom:

Jutro do nas przyjedzie stryj Jo6zef. Staszye
urodzit sie w miescie Pile. Ogréd sgsia-
d a jest bardzo piekny. Dzieci barcig sie w o-
grodzie sgsiada. Droga do lasu jest
bardzo cienista. Widziatem dzi§ kaleke bez
nogi.

Jaki jest podmiot w pierwszym z tych zdan? —Stryj (na
pyt.: kto przyjedzie?). A czymze jest rzeczownik Jo6zef?
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Na jakie pytanie odpowiada? — Na pytanie: ktory stryj
przyjedzie? Wiec rzeczownik Jo6zef jest tu okresleniem
rzeczownika stryj.

Jesli powiem: oczekujemy jutro stryja Jozefa — rze-
czownik Jézefa bedzie réwniez okresleniem rzeczownika
stryja; (na jakie pytanie?).

Widzimy, ze w pierwszym zdaniu zaréwno stryj (jako
podmiot), jak i J6zef (jako okreslenie podmiotu), jest mia-
nownikiem. Stryja Jézefa jest biernikiem (na pyt. ko-
go?). Wiec rzeczownik Jézef, J6zefa zgadza sie w przy-
padku z rzeczownikiem, ktéry okresla (stryj, stryja).

W drugim z przytoczonych powyzej zdan do rzeczownika
miesécie dodaliSmy rzeczownik Pile, jako jego okreslenie
(na pyt,; w ktérym miescie?). Tu zaréwno rzeczownik
miescie, jak Pile, sg uzyte w miejscowniku, wiec znéw
zgadzajg sie w przypadku.

Mamy wiec rzeczowniki, okres$lajgce inny rzeczow-
nik, auzyte w tym samym przypadku, co rzeczownik okre-
$lony. Takie okreélenie rzeczownika nazywamy przydawka
rzeczowna.

A teraz przyjrzyjmy sie trzeciemu i czwartemu zdaniu!

Jaki jest podmiot zdania: Ogréd sgsiada jest bardzo piekny?—
Oczywiscie rzeczownik ogréd. Na jakie pytanie odpowia-
da rzeczownik sasiada?—Na pytanie: czyj ogréd? Wiec
sgsiada jest okresleniem do rzeczownika ogréd. Ktory
to przypadek—sasiada?—Dopetniacz.

A w czwartym zdaniu ktérym przypadkiem jest rzeczownik'
ogrodzie?—Jest to miejscownik. A ktory przypadek jest
sgsiada? — Jest to znoéw dopetniacz (na pyt.. w czyim
ogrodzie?) Ten sam dopetniacz sgsiada bedzie réwniez
w zdaniach: Nie widzialem ogrodu sgsiada; przygladam
sie ogrodowi sasiada; podziwiam ogréd sgsiada;
bylem za ogrodem sagsiadai t d. Tu wszedzie mamy
dopetniacz sagsiada, jako okreslenie rzeczow-
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nika ogrod, chociaz rzeczownik ogrdéd jest uzyty w roz-
nych przypadkach: w dopetniaczu, celowniku, bierniku i na-
rzedniku.

Mamy tu wiec okresSlenie rzeczownika, Kktére sie
nie zgadza z okreslanym rzeczownikiem, lecz stale jest uzy-
te w dopetniaczu. Takie okreslenie rzeczownika nazy-
wamy dopetniaczem okreslajagcym.

Wezmy teraz dwa ostatnie z powyzszych zdan!

W zdaniu: droga do lasu jest cienista — co jest
podmiotem, a co orzeczeniem? Na jakie pytanie odpowia-
dajg wyrazy: do lasu?—Na pyt. jaka droga? Te wyrazy
sa wiec okresleniem rzeczownika droga. Jakie to czesci
mowy: do lasu?—Jest to rzeczownik w dopetniaczu z przy-
imkiem.

A w ostatnim zdaniu wyrazy: bez nogi do jakiego nale-
7g wyrazu i na jakie pytanie odpowiadajg?—Na pyt.: jakie-
go kaleke? Wiec okres$lajg rzeczownik kaleke i skladajg
sie réwniez z rzeczownika z przyimkiem.

Takie okre$lenie rzeczownika nazywamy okreSleniem przy-
imkowym.

Wyszukaj jeszcze okres$lenia przyimkowe w nastepujacych
zdaniach:

Z tej sieni na prawo byt pokéj o jednym
oknie.—Noszag kapoty biate w czarne pregi.—Zy-
cie na ziemi jestto czas zastugi.

Wymien w tych okres$leniacch przy im ki i oznacz, z kto6-
rym przypadkiem sg potaczone.

Okresleniem rzeczownika nazywamy kazdy wyraz objas-
niajgcy, dodany do rzeczownika na pytania: jaki?
ktory? czyj? Iub ile?

Okreslenie rzeczownika moze by¢é dwojakie: przymiotne
lub rz eczowne.

Okresleniem przymiotnym rzeczownika moze byc: przy-
miotnik, zaimek przymiotny, imiestbw odmienny, lub liczebnik.
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Okreslenie przymiotne zgadza sie z okreSlanym rze-
czownikiem w liczbie i przypadku, oprocz tego w liczbie po-
jedynczej w rodzaju, a w liczbie mn. w formie osobowej lub
rzeczowej.

Okreslenie rzeczowne rzeczownika moze byé trojakie:
przydawka rzeczowna, dopetniacz okreslajacy albo okreslenie
przyimkowe.

Przydawka rzeczowna jestto rzeczownik, dodany do
innego rzeczownika w tym samym przypadku, jako jego okre-
Slenie.

Przydawka rzeczowng bywa najczesSciej imie wiasne,
dodane do imienia pospolitego w tym samym przypadku.

Dopetniacz okre$lajacy jestto dopetniacz, dodany do rze-
czownika, jako jego okres$lenie.

Okreslenie przyimkowe jestto rzeczownik z przyimkiem, do-
dany do innego rzeczownika, jako jego okreS$lenie.

Zadanie XCVII.

Na miejsce kresek dodaj przydawke rzeczowng do rze-
czownikéw w nastepujacych zdaniach:

Miasto — lezy nad rzekg —. Miasto — jest miejscem
urodzenia poety —. Kruszwica lezy nad jeziorem —. Wczo-
raj byla u nas ciocia —. Planety — i — sa najblizsze
ziemi. Na granicy Polski i Wegier wznosza sie gory —.
Doktér — byt stawnym lekarzem. Kro6l — oswobodzit Wieden
od Turkéw. Cesarz rzymski — przesSladowat chrzescijan.
Hetman — pobit Szweddéw pod Kircholmem.

Zadanie XCVIII.

Na miejsce kresek dodaj dopeiniacz okreslajgcy do rze-
czownikéw w nastepujgcych zdaniach:

Przechadzatem sie nad brzegiem —. Koniec — nazywa
sie wieczorem. Stuchajcie przestrog — i —. Zycie — jest
dtuzsze, niz zycie —. Zgoda — wytwarza pomys$Inosé i do-



brobyt —. Funt — wazy tyle, co funt —. Z ftaski —
mam kawatek —.

Zadanie XCIX.

Na miejsce kresek dodaj okreslenie przyimkowe do rze-
czownikéw w nastepujacych zdaniach:

Niema rézy —. Dom — jest wyzszy, niz dom —  Dro-
ga — jest dluzsza, niz droga —. Zgubitem klucz —. Zwy-
ciestwo — wywotato ogélng rados¢. Bitwa — wslawita na-
réd polski.

Zadanie C.

W nastepujacych zdaniach zamien okreslenie przymiotne
(zamkniete w nawiasie) na okreslenie przyimkowe:

Nasze zycie (ziemskie) jest pielgrzymka Dom (dwupie-
trowy) jest wyzszy, niz dom (jednopietrowy). Lepszy jest
koniec (straszny), niz strach (nieskoriczony). Szukamy mies:-
kania (pieciopokojowego). Zycie (niepracowite) predko sie
sprzykrzy. Kleski (wojenne) zasmucity caty naréd. Gra
(fortepianowa) jest dos$¢ trudna.

Wiemy juz, ze okresSleniem czasownika i przymiotnika
moga by¢ przystéwki, atakze imiestowy nieodmien-
ne. Podaj przykiady takich okreslen czasownika!

Wiemy réwniez, ze okres$lenia czasownika i przymiot-
nika mogag wyraza¢ réozne okolicznos$ci, wsrdd ktérych

XXVII A. Pytania. Co to jest okreslenie rzeczownika? —
llorakie moze by¢ okreslenie rzeczownika? — Co moze by¢ okre-
Sleniem przymiotnym?— W czym zgadza sie okreslenie przymiot-
ne z okreSlanym rzeczownikiem? — llorakie moze by¢ okreslenie

. rzeczewne?— Co to je«t przydawka rzeczowna? —Co bywa najczes-
ciej przydawka rzeczownag?— Co to jest dopetniacz okreslajgcy?—
i Co to jest okreslenie przyimkowe?
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sie odbywa czynno$¢ czasownika, albo objawia sie przymiot,
wyrazony przez przymiotnik.

Ale okreslenie czasownika i przymiotnika moze by¢
razone nie tylko przez przystéwek lub imiestow
odmienny.

Przyjrzyjmy sie nastepujacym zdaniom:

Tam zbudowano dom. Zbudowano dom nac<

r2\

Wczoraj przyjechat Brat przyjechat wczo\
brat. szego dnia.

Bratprzyjechatwpig\
Brat przyjechat wie(
rem.
Pracowatem dtugo. Pracowatem godzin e\
Dlaczego to zrobites? Zrobitem to z nudow.
Czy nato cie tu prosi- Nie prositem cie na p\

fem” g awedke.

Chetnie to zrobie. Zrobie to z checig.

Brat jest o wiele wyz- Brat jest wyzszy ode mnie
szy ode mnie. 0 gtowe.

W pierwszym szeregu zdan mamy przystowki, okre-
Slajace czasowniki lub przymiotniki. Przystéwek tam jest
okresleniem miejsca (na pyt. gdzie?) do czasowni-
ka zbudowano; przystbwek wczoraj jest okresle-
niem czasu (na pyt. kiedy?) do czasownika przyj ech at.
Powiedz, jaki czasownik lub przymiotnik okreslajg i jaka
okoliczno$¢ wyrazaja w powyzszych zdaniach przystéwki:
dtugo, dlaczego, nato, chetnie, o wiele.

A teraz przypatrzmy sie drugiemu szeregowi zdan!

Wyrazy nad rzeka odpowiadajg na pyt.. gdzie zbudo-
wano? wiec sg okresleniem miejsca, nalezacym do cza-
sownika'zbudowano; wczorajszego dnia, w pigtek,
wieczorem —odpowiadajg na pyt.:. kiedy przyjechat? wiec
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sg okresleniem czasu do czasownika przyjechat; wy-
raz godzine odpowiada na pyt. jak dtugo? jest wiec
rowniez okresleniem czasu do czasownika pracowatem;
z nudéw odpowiada na pytanie: dlaczego? jest wiec
okresleniem przy czyny do czasownika zrobitem; na
pogawedke odpowiada na pyt. naco? jest wiec okre-
Slenieann celu do czasownika prositem; wyrazy: z checia
znacza to samo, co przystébwek chetnie, odpowiadajg na
pytif jak? i sa okresleniem sposobu do czasownika zro-
b/e; nareszcie wyrazy: o gtowe odpowiadajg na pytanie
erile? i sg okreSleniem stopnia do przymiotnika wyz-
szy
/| Przez co sg wyrazone te rozne okreSlenia okolicznosci
Iw drugim szeregu zdan? — Mamy tu rzeczownik bez przyim-
f ka w dopetniaczu (wczorajszego dnia), w bierniku (go-
i dzine) i w narzedniku (wieczorem); oprécz tego, mamy
tu rzeczowniki w roznych przypadkach z przyimkami: nad
rzeka, w pigtek, z nudéw, napogawedke, z checia,
o gtowe.

A wiec:

Okresleniem czasownika i przymiotnika moze by¢ albo
przystowek, albo imiestéw nieodmienny, albo
rzeczownik bez przyimka w dopehniaczu, bierniku lub
narzedniku: albo rzeczownik (lub zaimek) z przyimkiem
w réznych przypadkach.

Okreslenie czasownika i przymiotnika nazywa sie inaczej
okres$leniem okoliczno$ci, poniewaz wyraza rdzne
okolicznosci, wsrod ktérych sie odbywa czynnos$¢ czasownika
albo objawia sie przymiot, wyrazony przez przymiotnik.

Okreslenia czasownika i przymiotnika dzielg sie:

1) na okreSlenie miejsca, odpowiadajagce na pyt.: gdzie?
skad? dokad? ktéredy? jak daleko?

2) na okreslenie czasu, odpowiadajgce na pyt.. kiedy?
odkad? (jak dawno?) pokad? jak dtugo?
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3) na okreSlenie przyczyny, odpowiadajgce na pyt.: cze-
mu? dlaczego? od czego? przez co? za co? wskutek czego?

4) na okreslenie celu, odpowiadajace na pyt.: dlaczego?
naco? poco?

5) na okreslenie sposobu, odpowiadajgce na pyt. jak?
jakim sposobem?

6) na okreslenie stopnia, odpowiadajgce na pyt.: jak? jak
bardzo? jak dalece? o ile?

Zadanie CI.

W nastepujacych zdaniach wyszukaj okreslenia cza-
sownikow i przymiotnik6w, oraz oznacz, jakg oko-
licznos$¢ wyrazajg i na jakie pytanie odpowiadaja:

Nad brzegiem ruczaju, na pagdérku niewielkim, w brzozo-
wym gaju stat dwor szlachecki. — U blizkiej brzeziny byto
wielkie mrowisko. — Okoto rzeczki, w tozach btyszczalty wil-
cze oczy.—Lasami i bagnanli skradat sie tajemnie.—Morzem,
ladem piyna nieprzeliczone wojownikéw roje.—Zosia wione-
ta ogrodem, przez plotki, przez kwiaty i po desce, opartej
o Sciane komnaty, wleciata przez okno.— Wszystko biezy ku
studni.— Ptaki pochowaly sie pod dachy. — Z zagrody blada
jarzebina wychyla sie na ulice. — O dwa tysigce krokoéw za-
mek stat za domem.— Nastepnego poranku nieprzyjaciel byt
juz widoczny. — Ostatnich dni tego miesigca czeka¢ cie be-
de. — Wyjechatem z Kairu dzi§ ze stonca wschodem. — Po
obrzedzie pogrzebowym nastepowata stypa.— Sedzia od rana
pisat.—Od tej chwili zycie jego byto ciezkg walkg.— Rzadko
dzien jasny trwa az do zachodu.—¢éwieré godziny trwatl ha-
tas. — Dach z blachy zitocit sie od stohca. — Od przybytku

glowa nie boli. — Jeden sie zaptoni ze wstydu, a drugi
z gniewu. — Przeciez nie przez ciekawos$¢ pytam, tylko
z przyjazni. — Mamyz za obiecanke straci¢ nasze prawa? —

Kazdy za dobre dobrym, a choé¢ p6zno, za zte zlym musi
by¢ wynagrodzony. — Oszczep strzelcom poruczony nie dla



natarcia, lecz tylko dla obrony.—Dat mu powaznie reke do
pocatowania.—Zle tych dostatkéw uzywaja, na grzechy, na
préznosci. — Corki po wode chodzity ze dzbankiem. — Pisaé
trzeba do wyzszych z uszanowaniem, do réwnych ze wzgle-
dem, do nizszych z uprzejmosciag. — Ona z rumiencem dzie-
wiczym, ale z rozweselonym stuchata obliczem. — Ze {zami
owoc grzechu sie spozywa.— Reszta nocy zeszta bez przygo-
dy.— Dni i noce trawit w niepokoju. — Raczy pies, lecz za-
gorzalec, wysadzit sie przed kusym o tyle, o palec. — Jam
tez juz schudt i wysecht przynajmniej na trzy palce.

LEKCJA XXVIII.
A

Oczekujemy brata.
Pomagamy bratu.
Spotkatem brata.
Szczyce sie brate m.
Lituje sie nad bratem.
Mys$le o bracie.

W powyzszych zdaniach mamy rzeczownik brat w réz-
nych przypadkach: w pierwszym zdaniu w dopetniaczu
na pyt. kogo? w drugim zdaniu w celowniku na pyt. ko-
mu? w trzecim zdaniu w bierniku na pyt. kogo? w czwar-
tym—w narzedniku na pyt. kim? w pigtym—roéwniez w na-
rzedniku, lecz z przyimkiem nad, na pytanie: nad kim?
w ostatnim zdaniu w miejscowmiku z przyimkiem o, na pyt
o kim?

W tych wszystkich zdaniach dopetniacz, clownik, biernik,

XXVIIlI B. Pytania. Co moze by¢ okresleniem czasownika
i przymiotnika? — Jak inaczej nazywa sie okre$lenie czasownika
i przymiotnika? — Jak dzielg sie okreslenia czasownika i przy-
miotnika?— Na jakie pytania odpowiadajg okreslenia: miejsca? —
czasu?— przyczyny?— celu?— sposobu?— stopnia?
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narzednik i miejscownik naleza do czasownikéw: oczeku-
jemy, pomagamy, spotkatem, szczyce sie, lituje
sie, mys$le; ale nie sg to okres$lenia okolicznosci tych cza-
sownikow, ho nie okreslajg ani miejsca, ani czasu, ani przy-
czyny, ani celu, ani sposobu, ani stopnia, i nie odpowiada-
dajg ani na pyt. gdzie? ani kiedy? ani dlaczego? ani
jak? i t. d. Wyrazajg one przedmiot zewnetrzny, ku
ktoremu czynno$¢, wyrazona przez czasownik, sie zwraca;
w powyzszych zdaniach czynno$é oczekiwania, pomagania
i t. d. zwraca sie do przedmiotu zewnetrznego, Kktérym
jest brat.

Taki wyraz, oznaczajacy przedmiot zewnetrzny, ku ktore-
mu zwraca sie czynno$¢ czasownika, nazywa sie jego dopet-
nieniem.

Nie wszystkie czasowniki moga mie¢ dopetnienie. Np.
przy stowach: staé¢, lezeé¢, piynaé, rosnagé nie moze
by¢ dopetnienia ani w dopetniaczu, ani w celowniku, ani
w bierniku, ani w narzedniku, ani w miejscowniku; bo nie
moge sie pytac: ani sta¢ kogo, czego? ani komu, czemu? ani
kogo, co? i t. d.

Jestem ciekawy tej nowiny. Syn jest podob-
ny do ojca. Pilny uczen jest wszystkim mity.

Do ktérego wyrazu nalezy dopetniacz nowiny w pierw-
szym zdaniu?—Do przymiotnika ciekawy. Na jakie pyta-
nie odpowiada? — Czego jestem ciekawy? Do ktérego wy-
razu nalezy dopetniacz z przyimkiem: do ojca w drugim
zdaniu?— Do przymiotnika podobny. Na jakie pytanie od-
powiada? — Do kogo jest podobny? A w trzecim zdaniu
celownik wszystkim nalezy do przymiotnika mity i odpo-
powiada na pytanie: komu jest mity?

Wyrazy: nowiny, do ojca, wszystkim—sg wiec w po-
wyzszych zdaniach dopetnieniami przymiotnikdow.
Przymiotniki takie, jak podobny, ciekawy, mity, ktore

Krasnowolski. Gramatyka szkolna. Kurs I. 10
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moga, mie¢ dopetnienie, nazywajg sie przymiotnikami wzgled-
nemi. '

Czy moge doda¢ dopetnienie do przymiotnikéw: biaty,
ciepty, okragty, zacny, szczes$liwy? Czy moge po-
wiedzie¢: kogo biaty albo komu biaty? i t, d.

Wiec nie wszystkie przymiotniki mogg mie¢ dopetnienie.

Dopetnieniem nazywa sie rzeczownik (lub zaimek) w do-
petniaczu, celowniku, bierniku, narzedniku albo miejscowniku,
z przyimkiem lub bez przyimka, dodany do czasownika albo
przymiotnika, a wyrazajacy przedmiot zewnetrzny, ku
ktoremu czynno$¢ czasownika albo przymiot, wyrazony przez
przymiotnik, sie zwraca.

Dopetnienie odpowiada na pytania: kogo, czego? komu,
czemu? kogo, co? kim, czym? o kim, o czym?

Czasownik, ktéry moze mie¢ przy sobie dopetnienie, nazy-
wa sie stowem przedmiotowym.

Czasownik, ktéry nie moze mie¢ przy sobie dopehienia,
nazywa sie stowem podmiotowym.

Czasowniki zwrotne, t. j. polgczone z zaimkiem zwrotnym
sie, sg po czesci przedmiotowe (np. wstydzi¢ sie czego,
dziwi¢ sie czemu, szczyci¢ sie czym, litowaé sie nad czym),
a po czesci podmiotowe (np. obroéci¢ sie, obali¢ sie, ruszy¢
sie, potozy¢ sie).

Stowa zwrotne podmiotowe powstaly przez dodanie
zaimka sie do stow przechodnich (np. obrdcié, obalié,
ruszy¢, potozyé kogo, co).

Przymiotnik, ktéry moze mie¢ przy sobie dopetnienie, na-
zywa sie przymiotnikiem wzglednym.

Przymiotnik, ktory nie moze mie¢ przy sobie dopetnienia,
nazywa sie przymiotnikiem bezwzglednym.
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Zadanie CII.

W nastepujacych zdaniach wyszukaj dopetnienia, oraz
oznacz, do ktdérego czasownika lub przymiotnika nalezg i na
jakie pytanie odpawiadaja:

Keka reke myje.— Welniaste owce zabielajg pola. — Dziw-
ne na ziemi przebylem koleje.—Mito$¢ rodzi zgode.— Maciej
rady rzadko udzielat. — O, nie dotykaj jego starej glowy! —
Tam dokonano wielu czynéw Swietnych.—Prézny rozgtos nic
daje szczescia. — Tak przyjaciel przyjaciela zatuje. —Niego-
dziwos$é taka wymaga kary.—Zotnierz w pokoju bezpieczen-
stwa strzeze, a w wojnie ojczyzny broni.—Zwykitem gardzi¢
tylko nieuczciwoscig.— Dorwat sie panicz rzagdéw. — Nie od-
mawiaj mi tej taski. — Pogoda sprzyjata pochodowi. — Juz
rzez zagraza ptastwu.— Tadeusz przygladat sie nieznanej oso-
bie. — Nie wszystkim jedno przystoi. — Inaczej mysli Bog
o swej czeladzi. — Takze to predko zapomniate$ o mnie?
Czyz juz o mojej zwatpites odwadze?—O rade cie pytaé nic
bede.—Ptakat ojciec takomy nad synem rozrzutnym.— Zdro-
wy tylko Zartuje z lekarza. — Kwapit sie do bitwy hetman
wielki.—Na mnie zdradziecko dybiesz?—Porzucam was i tes-
kni¢ bede za wami.

B

Strona czynna. Strona bierna.

Ojciec chwali syna. Syn jest chwalony przez
ojca.

XXVIII A. Pytania. Co to jest dopetnienie? — Na jakie
pytanie odpowiada dopetnienie?— Co to jest stowo przedmiotowe?—
Co to jest stowo podmiotowe? — Do jakich stdw nalezg stowa
zwrotne?— Co to jest przymiotnik wzgledny? — Co to jest przy-
miotnik bezwzgledny?
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Cérka oczekuje -matki. Matka jest oczekiwana
przez corke.
Bdg rzadzi Swiatem. Swiat jest rzadzony przez
Boga.
W zdaniu: ojciec chwa i syna — co jest podmiotem,

a co orzeczeniem? a czym jest wyraz syna? do jakiego sto-
wa nalezy? na jakie pytanie odpowiada? ktéry to przypadek?

Gdy to zdanie zamienimy na strone bierng, co stanie sie
z dopetnieniem syna?—Dopetnienie staje sie podmiotem
w mianowniku.

W drugim zdaniu jakie mamy dopetnienie? — do ktérego
stoya ono nalezy i na jakie pytanie odpowiada? ktéry to
priypadek? Czym staje sie to dopetnienie w stronie biernej?
/w zdaniu: B6g rzadzi Swiatem—Kktory wyraz stanowi
dopetnienie? do ktérego stowa to dopelnienie nalezy i na
jakie pytanie odpowiada? ktory to przypadek? A co staje
ie z tym dopetnieniem, gdy strone czynng zamienimy na
nerng?

Wiemy juz, ze takie czasowniki, ktére moga tworzy¢ stro-
ne bierna, nazywaja sie stowami przechodniemi.

Takie dopetnienie stowa przechodniego, ktére przy zamia-
lie na strone bierng staje sie podmiotem zdania, nazy-
wa sie dopetnieniem blizszym.

Dopetnienie blizsze w jezyku polskim moze sta¢ albo
w bierniku, albo w dopetniaczu, albo w narzedniku, zawsze
bez przyimka; innemi stowy, stowa przechodnie moga rzg-
dzi¢ albo biernikiem, albo dopetniaczem, albo narzednikiem.

A teraz przypatrzmy sie nastepujagcym zdaniom:

Zotnierz uszedt niebezpieczenstwa. Dobry
cztowiek pomaga blizniemu. Wodz zlitowat
sie nad jencem. Myslatem o tobie.

Ktére wyrazy sg w powyzszych zdaniach dopetnieniem?
Czy pow'yzsze zdania moge zamieni¢ na strone bierng? —



149

Niel—Dlaczego?—Bo od stéow uj$¢, pomagac, zlitowac
sie nie mozna utworzy¢ imiestowu biernego.—Jak nazywajg
sie takie czasowniki? Czy stowa nieprzechodnie nalezg do
przedmiotowych, czy do podmiotowych? Wiec jak dzielg
sie stowa przedmiotowe?

Czy dopetnienia: niebezpieczenstwa, blizniemu,
nad jencem, o tobie—sg dopetnieniem blizszym?—Nie!

Wiec stowa nieprzechodnie nie mogg mie¢ dopetnienia
blizszego, lecz tylko dopetnienie dalsze.

Wezmy jeszcze takie zdanie:

Ojciec dat synowi ksigzke.

Co jest podmiotem tego zdania? co orzeczeniem? Czym
jest wyraz ksigzke? Ktory to przypadek i na jakie pyta-
nie odpowiada? Czy to dopelnienie blizsze, czy dalsze? —
Blizsze, bo przy zamianie na strone bierng bedzie to pod-J
miot zdania: ksigzka byla dana synowi przez ojca. /

Wiec stowo dat jest stowem przechodnim. Czy w po-
wyzszym zdaniu niema jeszcze drugiego dopetnienia? — Tak,
synowi jest dopeilnieniem. Ktérego stowa? na jakie pyta-
nie? ktory to przypadek? Wiec stowo dat ma tu dwa po-
petnienia. Czy synowi jest dopetnienie blizsze, czy dal-
sze? Dlaczego dalsze?—Bo przy zamianie na strone bier-
ng nie staje sie podmiotem zdania, lecz pozostaje ijie-
zmieune, czyli takim samym dopelnieniem, w tym samym
przypadku.

Wiec stowo przechodnie, oprocz dopetnienia blizszego,
moze mie¢ jeszcze dopetnienie dalsze.

Stowa przedmiotowe dzielg sie na przechodnie i nie-
przechodnie.

Powtérz, co to sg stowa przechodnie, a co nieprzechodnie!

Dopetnieniem dalszym nazywa sie kazde dopetnienie stowa
nieprzechodniego, oraz takie dopeinienie stowa przechodnie-
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go, ktére przy zamianie na strone bierng nie staje sie pod-
miotem zdania, lecz pozostaje takim samym dopetnieniem
w tym samym przypadKu.

Dopetnienie dalsze moze sta¢ we wszystkich przypadkach,
oprécz mianownika i wotacza, bez przyimka lub z przyim-
kiem.

Dopetnienie dalsze, opatrzone przyimkiem, nazywa sie do-
petnieniem przyimkowym.

Uwaga. Jak mozna odréznia¢ dopetnienie przyim-
kowe od okreslenia przyimkowego rzeczownika albo od
okreslenia okolicznosciowego czasownika, ktére moze
i'robwniez by¢ wyrazone przez rzeczownik lub zaimek
z przyimkiem? (Zapomoca odpowiednich pytan, posta-
wionych przy rzeczowniku okreslanym albo przy cza-
sowniku).

Powtoérz teraz, co to sg istotne czyli gtdwne cztonki zda-
mai A jak nazwiemy okreslenie rzeczownika, okreslenie
cza; ownika albo przymiotnika, oraz dopeinienie?

O reslenie rzeczownika, okreslenie czasownika albo przy-
miotnika, oraz dopelnienie — sg to drugorzedne czton-
ki zdania.

Winmy juz, ze kilka zdan pojedynczych mozna potaczyé
w jedno zdanie ztozone. Jakim znakiem oddzielajg sie zda-
nia pojedyncze, wchodzgce w skiad jednego zdania ztozone-
go? (Przecinkiem, a niekiedy $rednikiem).

Podziat zdania ztozonego na zdania pojedyncze, oraz wy-
kazanie, jakim czlonkiem jest kazdy wyraz zdania, nazywa
sie rozbiorem syntaktycznym czyli sktadnio-
wym.

Powtdrz, co to jest rozbidr etymologiczny zdania.
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Zadanie CIII.

Oznacz, ktére z dopetnien w zadaniu poprzednim (CII)
sg dopetnieniami blizszemi, ktore dalszemi, ktore
przyimkowemi.

Zadanie CIV.

Zréb rozbiér syntaktyczny opowiadania, umieszczonego
w zadaniu LXVI (str. 84).

XXVIII B. Pytania\ Co to jest dopetnienie blizsze? —
W ktorym przypadku mozW sta¢ dopetnienie blizsze?— Jak dzie-
lg sie stowa przedmiotowe? 'r- Co to jest dopetnienie dalsze? —
W ktoérych przypadkach moze\sta¢ dopetnienie dalsze? — Co to
jest dopetnienie przyimkowe? — itre to sg drugorzedne cztonki
zdania?— Co to jest rozbior syntaktyczny zdania?
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Ptaki, z 256 wizerunkami ptakéw na 32 tablicach i 11 rycinami

w teks$cie. Cena kazdej czeéci_ w ozdob. oprawie. po 2 70
Natkowski W. GE(IERﬂE‘iAFIm Z 106 rysunkami i 10 ma-

pami, rb. 1 kop. 80, w oprawie kartonowej. 2 -
—"EHGRAEA MLONICA” st 1 Australia 2 Polinezia z wra-
zen podréznikéw, z licznemi rysunkami, w opr. — 90
Noll prof. dr. HSICRA (Antropologia) przy-

stepnie wytozona. Przektad d-ra A. Fabiana. Objasniona
105 rysunkami i tablicg kolorowa. Cena ko 75, w opr. 1 —
Schneider 0. AILAS FRARINCD - GHIRHCONY, opracowany
przez A. Slésarskiego, 18 tablic z 600 wizerunkami, 15 mapek

i 1 mapa poglagdowa. 2 25
Thony v ANFEZETA WCERIZAH | CAISACH dia poczatkujacych.,
opracowata M. Arctéwna, 27 tablic in folio ze 101 rysun. kolor,
i 34 czarnemi w teké$cig, dla dzjeci, w o/.dob. kolor. opr. — 2
Wilkomm M. AILAS RAEINNEX) wielka ksigzka, zawie-
rajaca 200 podwoéjnych stronic tftkstu ze 165 drzeworytami obja-
$niajagcemi oraz 124 tablice z 700 rycinami kolorowemi ro$lin,
opracowat Wi, M. Koztowski. Cena rb. 6. w ozdob. opr. 7 —
I%AWA[I:MZ&] POZYTEHANY(H - dziedziny nauk stosowanych,
utozonych w porzadku encyklopedycznym. Artykuty objasnio-
ne 2.500 rysunkami na 1.100 stronicach tekstu. Cena za catos$¢
,rb. 6, w opr. w ptétno ang. rb. 6 kop. 75, w pdiskdrek 7 —
SNATME:@przedstawiony pogladowo na 15 tablicach. Duza
ksigzka in folio zawierajgca 192 rysunkéw Kolorowanych z obfi-
tym tekstem objasniajagcym, zastosowanym dia matych czytelni-
kéw, rozpoczynajacych nauke historji naturalnej. W ozdobnej
oprawie kolorowej z obrazkiem i 2 —



